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LIETUVIŲ LAIKRAŠTI­
NINKŲ SUVAŽIAVIMAS.

Rugpjūčio 28, 29 ir 30 die­
nomis atsibuvo Scrantone 
antrasis Amerikos lietuviu 
laikraštininku susivažiavi­
mas, iš kurio nors paviršu­
tiniais įspūdžiais, nors vi­
sai trumpai męs norime pa­
sidalinti su savo skaityto­
jais. Prisipažįstame, kad 
męs čia jokiu būdu neįsten­
gsime pilnai apsakyti susi­
važiavimo darbus. Tam 
reikės ilgesnio laiko ir pla­
tesnės vietos, nes šiemet laik 
raštininkai apėmė tokią pla­
čią visuomenės dirvą, kad 
susivažiavimo tik vieni nu­
tarimai bus gal dusyk pla­
tesni. negu buvo pereitais 
metais: antra — pačiu nuta­
rimu gilesnis išaiškinimas 
apima toki didelį laikra.šti- 
jos Jauką, kad čionai darbo 
užtektą laikraščiams ir kri­
tikai ne per vienus, bet per 
keletą meti;... Taigi čia 
pasiganėdinsim tik trumpa 
peržvalga,

.Šiemet laikraščiu dalyva­
vo nominališkai ir praktiš­
kai — astuoni i

Tėvynė — redaktorius ir 
laikraščio atstovas V. K. 
Račkauskas.

Katalikas — redaktorius 
P Brandukas ir leidėjo vie­
tininkas S. Tananevičius.

Lietuva — redaktorius A. 
Lalis ir leidėjo vietininkas 
J. J. Hertmanavieius.

Darbininkų Viltis — re­
daktorius ir leidėjas V. ŠMa- 
kys.

Vienybe Lietuvninkų — 
redaktorius J. O. Sirvydas 
ir leidėjas J. J. Paukštis.

Laisvoji Mintis — redak­
torius ir leidėju atstovas Dr. 
J. Šliupas.

Dayis — redaktorius P. 
Brandukas.

Birutė ir All. Lit. Rund­
schau leidėjas ir redakto­
rius J. Vanagaitis (iš Prū­
sų Lietuvos).

Kaip matome dalyvavo 
visi didieji pirmeiviškieji 
laikraščiai. Nepasirodė tik 
kraštutiniai, kaip konserva- 
tų-atgaleivių, taip ir kairių­
jų organai.

Malonu dar ir tas pažy­
mėti, kad atsilankė ir kiti 
mūsų visuomenės žymesni 
veikėjai, kaip va: lietuvių 
augštesnių mokyklų grupe­
lės atstovas A. Želvis, vidu­
tinių mokyklų atstovas nuo 
Scrantono High School stu-
dentų draugijos „Liepa” — 
p-lė A. Grybjutė, „Kovos” 
reporteris ir atstovas Phila- 
dejphijos Rašytojų Ratelio 
A. Zimontas, kolonizacijos 
pionierius A. Martusevičius, 
visuomenės veikėjas Dr. 
F. Matulaitis, publicistas 
J. Baniulis ir kiti. // Pasidavė prigaut. Kuningai

Susivažiavimas dalinosi, 
kaip ir pernai, Į du skyrių: 
leidėjų ir redaktorių bei vi­
suomenės reikalų apsvars­
tymui.

Visą susivažiavimo laiką 
tarpe delegatų ir atstovų 
viešpatavo nepaprastai pa­
kilus ūpas; kiekvienas iš čią 
dalyvavusių įnešė daug min­
čių, ko reikia mūsų laikraš- 
tijos pakėlimui, kai]) reikia 
išrišti tie ar kiti pribrendę 
mūsų visuomenės reikalai. 
Tolimesni aprašymai mūsų 
laikraščiuose ir protokolas 
parodys mūsų skaitytojams, 
kad laikraštininkai nevel­
tui susivažiavo, neveltui dė­
jo triūsą ir aikvojo laiką. 
Nepalikta beveik nei vieno 
svarbiausio lietuvių ameri­
kiečių reikalo, kad jo neap- 
svarsčius, kad nepajieško- 
jus būdų, kaip tas ar kitas 
dalykas reikia išrišti. Iš­
rinkta daugelis tam tikrų 
komisijų, sutverta ne vie­
nas planas ir duota instruk­
cijos, kaip tas ar tas dalykas 
reikia vykinti, žodžiu sa­
kant, suvažiavimas gyvu 
siūlu sumezgė darbus perei­
tojo suvažiavimo su šiuome­
tiniu, ir užbrięžė platesnius 
planus ateičiai. Suvažia- 
viman atėjo daugelis tele­
gramų ir laiškų su nurody­
mais įvairiose visuomenės 
reikalų srityse. Daug pa­
gelbėjo ir laiškai, iš kurių 
suvažiavimas sėmė daug me­
džiagos svarstymui. Po­
draug patįs suvažiavusie pa 
sirodė gana prisirengę viso­
kiuose klausimuose, pasiti­
ko vieni kitus, kaipo seni 
draugai ir kaipo vienos lie­
tuvių kultūros armijos kar­
eiviai. Ir po posėdžių, visi 
svečiai išsiskirstė -su tokiu 
pat malonum ūpu, meįsižei- 
dę viens kito jokiais nesusi­
pratimais, bet jausdami, 
kad atliko, kaip mokėjo ir 
galėjo, savo tautos reikalus. 
Gaila, kad stoka vietos mus 
verčia pa likti suvažiavimo 
darbų peržvalgą į sekančius 
numerius. Mūsų visuome­
ne pamatys, kad ji neveltui 
laukė laikraštininku susi­
važiavimo, dėjo ant jo di­
deles viltis ir kaipir aut ko­
kio mūsų parliamento mi- 
niaturoje dėjo visas mūsų 
kultūros pareigas. Šitų 
vilčių mūsų laikraštininkai 
neapvylė.

Scrantono lietuviams pri­
guli nemaža garbe už 
rūpestingą surengimą 
to susivažiavimo ir

ši- 
už 

aprūpinimą svečių su prie­
glauda, vaišinimais, dai­
lia visiems svečiams su­
rengta vakariene ir už nuo­
širdų jų pačių dalyvavimą 
suvažiavime. Męs tikimės, 
kad ir Chicagos lietuviai su-

teiks ateinančiais metais to 
kią-pat drungną pastogę 
trečiajam laikraštininkų su­
sivažiavimui, tam mūsų tau­
tos „parliamentui miniatu­
re j e”.

Dabar tik, viengenčiai, 
plačios Amerikos lietuviai 
piliečiai, nuo jūsų priguli 
susispietimas prie darbo ir 
įvykinamas visų tų kultūros 
planų, kuriuos suvažiavę 
mūsų veikėjai šiemet už- 
briežė!

PERŽVALGA.
/ Iš laikraštininką susivažiavi- 

mo. įžengiamajame straipsnelyj 
paminėjome, kokie laikraščiai da­
lyvavo Scrantono susivažiavime. 
Čia trumpai paminėsiu! -suvažiavi­
mo buvusią tvarką. — Posėdžiu 
vedėjais išrinkta: pirmininku J. 
O. Sirvydas, padėjėju V. K. Rač­
kauskas, sekretorium A. Lalis, pa­
dėjėju J. J. Hertmanavieius, 
spaudos komisijom K. Šliupas, A. 
Želvis. Delegatų buvo išviso 16. 
Atstovavo laikraščius 8. Seimas 
traukėsi tris dienas. Trečiasis su­
važiavimas bus 1912 m. rudeniop 
Chicago je.

Iš nutarimų svasfojausi: T) Ap­
garsinimų komisija išrinkta; ne­
teisingi apgarsinimai eis lauk. 2) 
Europos knin’gų pirkėjus pri­
spaust delei neateilyginimo už 
kningas. 3) Išrinkta komisija su- 
taisymui Spaudos Dr-jos Įstatų. 
4) Remti Prūsų lietuvius. 5) Iš­
rinkta apšvietus komisija — įve­
dimui liaudies paskaitų ir kursų 
Amerikoje. 6) Išrinkta statisti­
kos komisija. 7) Tautiškų reika­
lų fondas. 8) Nutarimas apie sce­
ną ir konkursus. 9) Nutarimas 
apie blaivystę. 10) Sutverta re­
daktorių ir rašytojų draugija. 11) 
Moterų ir vaikų literatūros sky­
rius ir tt. ir tt.

// Vanagaičio kelione. Mums 
rašo p. Vanagaitis iš Scrantono: 
„Rytoj (rugs. 2 d.) išvažiuoju į 
Shenandoah, Pa., kur yra priren­
gtos prakalbos ant šio nedėSdie- 
nio. Išten važiuoju panedėlyj į 
Minersville, kur bus vakare pra­
kalbos; utarninke išvažiuoju 
Pittsburghan, o 7 d. rugs. Cleve- 
landan. Gi 9 d. tiesiai važiuoju 
Chicagon, kur prašiau parengti 
prakalbas ant 10 d. š. m. Ketu lik­
ti Chicagoje kokias 6—8 dienas. 
Iš tęn reiktų apsilankyti į Collins- 
villę ir j St. Louis ’ ’.

// Kiek surinkta „Saulės” mo­
kykloms. „Lietuva” rašo, jog ku­
ningai Tumas ir Olševskis Chica- 
goje surinkę $4,163.42. Seranto- 
ne per prakalbas „Saulės” pa­
siuntiniai sakėsi jau turį suvirš 
$6000.

Tumas ir Olševškis nepasirodė lie 
tuviu laikraštininkų susivažiavi­
me uei prie tos progos surengto­
se prakalbose, nors buvo prisiža­
dėję. Matomai juos suagitavo 
prie to neapgalvoto žingsnio Penu 
sylvanijos kuningai. Tuomi jie 
padarė nemažą klaidą.

'/ Žodis iš Petrausko. Mums 
rašo M. Petrauskas: „Parašykite 
retkarčiais pastovam Milano gy­
ventojui, bus man labai smagu. 
Neapleiskite operos choro (čia 
brooklyniečiams patariama) ir 
bandykit „Birutę”, — tikrai pa- 
statyte. Aš parašysiu mažai or­
kestrai „Birutę”, kad turėtute 
mažai išlaidu”. M. Petrausko 
dabar šioks adresas: Sign. M. 
Petrovsky, Corso Ventidue Mar- 
zo. 20. Milano, Italia.

IŠ VISUR.
X Jieško pavogtojo paveiks­

lo. Iš Paryžiaus pasileido kelios 
dešimtis detektivų visais Europos 
keliais jieškoti brangaus paveiks­
lo „Mona Lisa”, kurį pereitą sa­
vaitę kažin kas iš Lovres mužū- 
jaus paglemžė. Atkakliai tvir­
tinama, kad vagis su šituo bran­
gintinu grpbju išdūmęs Ameri­
kon. Todėl ypatingai dabojama 
visi Atlančio laivai; net New 
Yorko uoste valdžios ir detekti- 
vai krečia visus, kas tik atvažiuo­
ja su intariamu nešuliu. Tačians 
guvus vagilius ikšiolei dar tesi­
džiaugia su savo grobju.

X Suėmė Anglijos šnipą. Leip- 
zige policija areštavo anglą 
Stewart, nužvelgtą kaipo politiš­
ką šnipą. O Plymouthe, Angli­
joje, nesenai suėmė net du šnipu 
vokiečių. Taigi abiejų šių šalių 
šnipai matomai viešningai lanko­
si pas kaimynus.

X Norėjo nužudyt popežiaus 
kapelioną. Agira, Sicilijoje, mi­
šių laiku kuuingas Contessa su­
krito prie altoriaus ir ėmė kon­
vulsijoje raičiotis ant žemės. Pa­
sirodė, kad į mišių vyną buvo in- 
dėta nuodų. Nuožvalga puolė 
ant bažnyčios zakrastijono Tre- 
punti, kuri tuojaus ir areštavo. 
Kuningas Contessa buvo pope­
žiaus nasninis kapelionas. Delko 
jis norėta nužudyti, dar tebėra 
slapta.

X Gresia karė. Jeigu neįvyks 
šią savaitę santaika tarpe Angli­
jos ir Vokietijos delei Marokos, 
tai gali būt kad Europa paregės 
vieną iš didžiausių šios gadynės 
karių. Vokiečiai mat pasijuto, 
kad ištikro bus jiems gėda, jeigu 
Francija ir Anglija taip mažai 
jiems paskiria žemės dabar išda­
linamoje Marokoj. Todėl pasiry­
žo savo vardą apginti. Karė 
Įvyktų tarpe Vokietijos ir Fran- 

cijos, bet ji intrauktų Angliją, o 
dar labjaus — Belgiją, kurios pa­
sieniais susiremtų šitie dideli 
Europos priešai. Todėl Belgija 
jau iš anksto tvarko savo kariuo­
menę, kad apginti savo rubežius 
nuo įsigriovimo susimušusių vo­
kiečių ir francūzų.

X Mexikos ermyderiai. Pro- 
gresistų partija, kaip ir reikėjo 
tikėtis, nominavo ateinantiems 
rinkimams už prezidentą, buvusį 
revoliucijonierių vadą Fraįnscis- 
co Madero. Staigu iškilo kitos 
partijos ir partijėlės, kurios 
stengiasi iškelti suirutę ir Made­
ros kandidatūrą nusmelkti. Pro- 
gresistų konvencijon net atėjo te­
legrama nuo Maderos giminių, 
būk jie nenorį savo giminaičio 
Maderos už prezidentą. Bet čia 
išsiaiškino, kad telegrama buvo 
suklastuota. Jeigu su laiku kon­
vencijos posėdis būtų buvęs ne­
uždarytas, būtų sakoma įvykę jo­
je didelės muštynės.

X Keleivių grįžimas. Pasku­
tiniu laiku, iš 2,300 iškeliavusių 
Amerikon žmonių per Liepojų, 
grįžo atgal į Rusiją 1,200. Rusai 
tą priskaito amerikoniškų įstaty­
mų aštrumui ir bedarbėms.

X Tremia agitaciją prieš žy­
dus. Kievos valdžios uždėjo 
areštą ant brošurėlės „Kūdikis 
kankintinis Andrius Juščinskis”, 
kurioje juodašimtis studentas 
Golubjev išdėsto, būk žydai var­
toja krikščionių kraują ir būk 
jie Kievoje nužudę Juščinskį.

X Išverčia žydus. Į Londono 
„Jewish World” rašo rusų kores­
pondentas, jog Rusijoje juoda­
šimčiai, Stolypino paagituojami, 
visur išstuma laukan žydus pra­
monininkus. Esą atsitikimai, kad 
žydų neprileidžia prie kontraktų 
ir priima darbus patįs valdžios 
agentai daug pigiau ir net su di­
deliais nuostoliais pačiai val­
džiai

X Riaušės del maisto. Fran- 
cijoje iškilo riaušės delei pabran­
gusių gyvenimo produktų. Pary­
žiuje eina karšta agitacija. Ant 
vežimų plavėsuoja karūnėles su 
parašais: „Šalin su maisto bran­
gumu!” St. Quentinoje išplėšta 
daugelis sankrovų. Donai mieste 
2000 žmonių, daugiausiai moterų, 
surengė demostracijas, kuriose 
nešiojo vėlukus su parašais: „Te­
gul bus sviestas po 30 sousų arba 
revoliucija! ” Keturiosdešimts 
miestų sujudo demostruoti.

X Kanados nuoganda. Vienas 
iš Kanados intekmingų dienraščių 
„Montreal Star” apskelbė $25,000 
dovanų tam, kas suseks, jog A- 
merikos valdžia ir kapitalistai esą 
paskyrę 25 milijonus dolerių, kad 
su tais piningais papirkti Kana­
dos žmonės, idant nubalsuotų pri­
imti sutartį tarpe Kanados ir A- 
merikos delei liuoso apsimainymo 
tavorais. Kanadiečiai bijosi, kad 

tuomet Kanada netaptų prijung­
ta prie Amerikos. Mūsų spauda 
iš tos baimės gardžiai juokiasi.

X Londono liaudis. Sulyg pas­
tarojo šių metų suskaitymo An­
glijos sostapilė Londonas turi 7, 
252,963 žmonių.

X Rengiasi užpulti Portugali­
ją, Portugalų kariuomenės ko- 
mandierius gen. Bastos, pranešė 
savo ministerijai, jog didelė ar­
mija portugalų monarchistų esan­
ti susispietusi Galicijon, iškur 
rengiasi su ginklais užpulti ant 
savo respublikos.

X Esperanto kongresas, kuris 
per penkias dienas Antwerpene 
laikė savo posėdžius, užsibaigė su 
iškilmingu balium. Visų šalių de­
legatai vilkėjo savo tautiškais 
kostiumais. Didelę garbę suteikė 
Esperanto kalbos išradėjui, Dr. 
Liudvikui Zamenhof, kurį paso­
dino karieton ir 100 studentų per­
vežė savimi per gatves. ,, ,

Iš Lietuvos.
Naujas laikraštis. Vilniuje 

nuo rugpjūčio 15 d. pradės eiti 
lenkti kalboje naujas laikraštis: 
„Savaitės Naujienos”. Laikraš­
tis žada plačiai paliesti gyvento­
jų reikalus.

Naujokų ėmimas 1911' metais. 
Karo ministeris indavė liepos 24 
d. senatui naujokų sąrašą, pagal 
gubernijų ir apskričių. Sulyg to 
sąrašo, Vilniaus gub. šiemet pa­
ims 7.009 žmonių.

UKMERGĖ. Iš priežasties di­
delių karščių tankiai dega girios, 
kurias užkuria patįs žmonės per 
savo neatsargumą. Vietomis iš­
degė dideli girios plotai. T.

PANEVĖŽYS. Mūsų Nevė- 
žys kasmet po keletą žmonių gy­
vasčių prarija. Pavyzdžiui, šią 
vasarą jau tris žmonės prigėrė 
Nevėžyje besimaudydami: apie 
pusę berželio 19 metų vaikinas— 
darbininkas, paskiaus liepos apie 
20 d. žydas studentas Kelleris; 
o liepos 30 d. prigėrė Kabelių kai­
mo ūkininkas kokių 27 m. J. Ale- 
liūnas. Pipiriukas.

ŠIMONIS, Ukmerg. pav. De­
lei didelės kaitros, Šimonių para­
pijoje pasklido daugelis pasiutu­
sių šunų, ir jau kelis žmones ap­
riejo. Ir apriejimai nenueina 
gerais, nes žmonės tikėdami bur­
tams, kreipjasi prie bobų — bur­
tininkių, o ne prie tikro daktaro. 
Ir kas gi? Burtai, žinoma, nieko 
negelbsti ir ligoniai pasiunta. O 
męs visgi tikime burtams.

Teisybė.,

RUBLELIAI, Naum. pav. Lie­
pos 4 d. aplankė Bublelių kaime 

Į valsčiaus vyresnybė An. Lokį ir
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padarė kratą. Jieškojo A. L. 
tarnaitės. Matai, ji buvo nese­
nai pristojusi ir pirma to tarna­
vo pas J. Tęnai delei nepaken­
čiamų sąlygų turėjo pabėgti. Pa­
davė ją teisman. Teismas ištei­
sino. .Minėta gi vyresnybė su­
statė protokolą, kad A. L. neišda­
vęs tarnaitės. Bet kaip galėjo 
išduoti, kad ji senai išėjusi?

Mamos Vaikas.

PAKUONIS, Mariamp. pav. 
Du jaunu vyru A. L. ir J. K. bu­
vo apsiėmę (gruodžio mėn;) pa­
vėžėti jauną merginą iš Garlevos 
į Pakuonį. Buvo naktis. Va­
žiuodami sumanė apdraskyti mer­
giną, bet toji buvo stipri ir ne­
pasidavė. Tada tie apiplėšė dra­
bužius, laikrodį, piningus ir ją 
nustūmė nuo rogių. Mergina 
pasiskundė Prienų policijai. Abu­
du suėmė ir patupdė Kalvarijos 
kalėjimam bet vienas J. K. pabė­
go iš kalėjimo Aleksote. Nese­
nai A. L. buvo teisiamas ir nutei­
sė trims metams kalėjimo.

A. M.

SKUODAS, Tel. pav. Mūsų 
miestelis pagarsėjęs kortininkais, 
kurie lošia iš trijų kortų. Nevie­
nas ir pakliūva į tas pinkles, pa­
likdamas savo kruvinai uždirbtus 
skatikus. Lošikams matomai ne­
blogai klojasi: praeitais metais 
gėrėjosi, kad išlošę apie 4 tūks­
tančius rub. Valsčiaus ponai ir 
policija jų beveik neregi. Gir­
dėjau. kad teisme jie esą leng­
viau baudžiami, negu pralošusieji 
žmonės. Gyvūnas.

KRUOPJAI, Šiaulių pav. Par­
važiuojant iš Žagarės ties Marti- 
niškių kaimo gaudė koksai tai 
žmogus paršus, kuriuos girtuok­
lis išsvaidęs. Jis prašė prava­
žiuojančius padėti sugauti. St. 
š. ir J. P. padėjo sugauti, bet pir- 
inasai sako: „Man nesutelpa Į 
ratus visi, tai parvežkite ligi 
Kruopjų.” Atvažiavo į Kruo­
pius, bet pirmasai nuvažiavo 
kiaurai. Šie, neturėdami kame 
padėti, atidavė paršiukus polici­
jai. ..Kieno bus — tas atsibu­
siąs ” — atsakė policija. Netru­

kus pribuvo Martiniškių rusas ir 
sakosi, kad kas tai pravažiuoda­
mas pavogęs paršus. Minėtuo­
sius ūkininkus suėmė, tiktai pa­
laukus paliuosavo ligi teismo.
- . P. Miškinis.

ŠAKIAI, Suv. g. Pas mus jau 
po truputį praktikuojama ir pra­
dėta vykdinti „Lietuvos Ūkinin­
ko” patarimas, kad šventadie­
niais pamaldos prasidėti! ir baig­
tųsi kiek anksčiaus. Vietiniai 
mūsų kuningai jau dabar du ne- 
deldieniu, būtent, berželio 25 d. 
ir rugpjūčio 6 d., visas pamaldas 
atliko apie 8—9 valandą išryto ir 
žmones paleido namon.

Šakietis.
i* („Liet. Ūkininkas”.)

Paliepimas. Vilniaus polic­
meisteris įsakė antstoliams į 3 
dienas apskelbti spaustuvių savi­
ninkams ir laikraščių redakto­
riams. kad afišos ir visokie ap­
garsinimai, neperėję per polici­
jos cenzūrą, nuo šio laiko neturi 
būti spauzdinti: tokius apskelbi­
mus turi išpradžios induoti polic­
meisterio kanceliarijom kame 
bus gaunama pavelijimas, ir tik 
tuomet bus galima spauzdinti 
laikraštyje. Už įsakymo nepil­
dymą kaltininkai bus baudžiami.

Laikraštis „Teatras”. Mūsų 
prašoma pranešti, kad laikraštis 
„Teatras” žadąs pasirodyti del 
tūlų priežasčių tiktai rugpjūčio 
m. Pirma gi buvo žadėta pradė­
ti nuo liepos m. Pirmas numeris 
atiduotas spaudon.

ŠAKIAI. Čigonų išvarymas.

Čia dažnai sustodavo pas girią 
čigonai. Žinoma, jie iš paprati­
mo ir iš būdo kur tik gali, tai 
stengias, pavogti ir bestovėdami 
ant pievų nugano miestui žolę. 
Nesenai keletas miestiečių nuėjo 
juos vyti; žinoma, prisidėjo ir 
policija; miestiečiai apsiginkla­
vo basliais, kad turėjus įnagius. 
Iš girios gi jiems pagalbon atėjo 
keletas sargų. Kad ingązdinus 
čigonus pirmiausia šaudė, o pas­
kum šoko lupti. įsikarščiavę 
gerokai sukirto į galvą vienai 
moteriškei, perkirto jai net arte­
riją ir da sužeidė vieną vyriškį. 
Nors čigonai ir daro blėdžių, bet 
visgi vertėjo žmoniškesnių būdu 
priversti juos išvažiuoti nuo ga­
nyklų. o ne su kuolais. Čigonai 
pasakojo, kad juos užpuolę ciei- 
likai. Sn.

Teismų ministeris paliepė, kad 
nuo rugpjūčio 1 d. visi pirkimo 
aktai ir sutartįs, taip-pat ir ak­
tų bei sutarčių projektai turi bū­
ti rašomi tik ant aktinio pope- 
riaus.. Tai reikalaujama tam, 
kad visi toki aktai ilgiau galėtų 
užsilikti, nes paprastasis pope- 
rius greitai suplyšta ir sunyksta.

LINTUPJŲ dvare, šven. pav. 
šiomis dienomis buvo medžioklė 
ant vilkų. Užmušta 5 vilkai.

LIEPOJUS Nesenai iš Kuršo 
gubernatoriaus gauta paveliji­
mas Liepojuje nauja Lietuvių 
draugija inkurti. Iš laikraščių 
skaitytojams žinoma nevisai gra­
ži historija su Lietuvių draugija 
ir mokykla Liepojuje. Kova 
tarp dvasiškųjų ir svietiškųjų 
inteligentų, abelnai indomi mū­
sų kultūros historijoj, užsibaigė 
čia visai bedievišku „bedievių” 
naikinimu. Tuoj draugijos 
tvarka tapo lig pamatų išgriauta.

Būrelis pergalėtų susispietė ir 
nutarė Įsteigti naują Lietuvių 
centrą Liepojuje; prie draugijų 
žada prisidėti kuone visi vieti­
niai inteligentai: aukos gausiai 
dedamos, energijos daug; vienas 
iš veiklių lietuvių — Heinikas 
stato draugijai namą, kalbama 
apie būsimas viešas lekcijas, 
spektaklius, koncertus; draugija 
rengsianti kningyną ... Visi, tar­
tum, nujaučia geru laiku girnius 
naujoji draugija...

Jūreivis.

Iš juros. Kapitonas garlaivio 
„Lituania” (linija Liepojus-New 
York) lietuvis Stolpinas, Telš, 
pav. sausio 8 d. Vokiečių (Šiauri­
nėje) Juroje gelbėjo skęstantį 
laivą „Almut Chatarina”. Iš 
bangų ištraukta 7 žmonės. Ne­
senai Germanijos Imperatorius 
apdovanojo Stolpiną „Vokiečių 
Karūnos” ordenu IV laipsnio.

Jūreivis.
(„Liet, žinios”.)

SUMELIŠKĖS, Trakų apskr. 
Parapija čia maišytinė, bet lie­
tuvių dauguma ; baltarusiai, ku­
rių čia yra įsimaišę, nors namie 
kalba baltarusiškai, bet bijo save 
baltarusiais vadinti ir sakosi esą 
„poliakai”. Pažymėtina tiktai, 
kad patsai Sumeliškių miestelis 
yra, gal-būt, lietuviškiausias iš 
visų maišytų Vilniaus vyskupi­
jos miestelių; miestelėnai susi­
pratę lietuviai, už ką jie tikrai 
garbės ir pagyrimo verti.

J. Keleivis.

Derlius Kauno gub. Liepos 
15 d. Kauno gub., anot mokesčių 
inspektoriaus surinktųjų žinių, 
javai taip išrodė. Kauno apskr., 
žieminiai javai — neblogi, vasa­
rojai — apygeri, žolės — neblo­
gos. Ežerėnų ap. žieminiai ja­
vai — apygeri, vasarojai — ne­
blogi, žolės ir pievos — apyge- 
rės; Panevėžio ap. visi javai — 
neblogi; Reseinių ap., žieminiai

— apygeri, vasarojai — geri, žo­
lės — neblogos: Telšių ap., žie­
miniai — neblogi, vasarojai — 
geri, žolės — neblogos; Šiaulių 
ap. — žieminiai — apygeri, vasa­
rojai — neblogi, žolės — neblo­
gos. Iš Ukmergės apskrities 
žinių nebuvo.

Parduodamas dvaras. Rug­
pjūčio 1 d parduodamas Svita- 
niškių dvaras, Kauno ap. (netoli 
Kauno miesto), Vilniaus refor­
matų kolegijos savastis. Žemės 
apie 80 dešimtinių; kaina — 19, 
000 rub. Turgai buvo paskirti 
Vilniuje, kolegijos rūmuose, 12 
vai. dieną.

Stolypinas. Ministerių pirmi­
ninkas Stolypinas jau sugrįžo 
Peterburgan iš vasaros poilsio 
(viešėjo, kaip rašėme, savo dva­
re apie Kėdainius), ir pradėjo 
vėl pildyti savo pareigas.

Del choleros. Pradėjus žmo­
nėms daugelyje Rusijos guberni­
jų ir miestų vėl sirgti cholera, 
Vilniaus .miesto sanitarų komisi­
ja nutarė sustiprinti priežiūrą 
valymo namų kiemų, parduoda­
mųjų mugėse valgomųjų daiktų 
ir atidžiau sekti kiekvieną inta- 
riamąjį susirgimą viduriais.

Kauno pilis. Kaune, pas Ne­
ries krantą, netoli seminarijos 
bažnyčios stovi bebaigia irti se­
nosios Kauno tvirtapilies niūrai, 
pastatyti dar XIV metašimtyje
— kryžiuočių ar kuningaikščio 
Vytauto. Šiemet miestas pasi­
rūpino bent kiek aptaisyti ir su­
laikyti tų senovės mūrų griovimą 
ir paskyrė tam tikslui 400 rub. 
Senovės pilimi] vieta bent kiek 
apdailinta, bet daug dar reikia 
padaryt, kad apsaugojus tą bran­
gų senovės apminkią.

Parduoda dvarus. Kauno apy­
gardos teisme pardavinės šiuos 
dvarus: lapkričio 29 d. Vieros 
Vieriovkinos dvarai: Apnariai 
ir šuneliškiai, Kauno ap. Žemės 
580 deš., banko skolos 35.100 rub. 
Gruodžio 6 d. grafienės M. O’ 
Rourk dvarai: Kliučikas, Bor- 
kai ir Ferma, Kauno ap. Žemės 
400 dešimtinių, banko skolos 10, 
000 rub. Pardavinės taip-pat 
triobas ir gyvulius.

Pelnas iš Lietuvos mišku. Su­
lig valdiškai surinktų žinių 1909 
metais vyriausybė gavo pelno iš 
jai priklausančių miškų: Vil­
niaus gub. 1,151,000 rublių; Kau­
no gub. daugiau, kaip 500,000 
rub., ir Gardino gub.— 2,227,000 
rublių. Grimo pelno iš Gardino 
gub. prekybos miškų vyriausybė 
gavo 1,892.000 rub.

DATNUVA, Kauno ap. Naktį 
rugpjūčio 1 d., špitolėje kilo ug­
nelė, kuri persimetė netrukus ir 
ant bažnyčios ir Vildės malūno. 
Pasidarbavus ugnegesiams dvari­
ninko Štrautmano ir nuo geležin­
kelio, gaisras numalšinta apie 8 
vai. rytą. Špitolė sudegė su vi­
sais zakrastijono daiktais ir bal­
dais. Bažnyčia labai apdegė, 
sudegė būtent: stogas, langai, 
durįs ir visa, kas buvo presbiteri­
joje iš medžio, didysai altorius ir 
t. t. Apdegė ir abu bokštu, var­
pai nukrito žemėn. Graži Dat- 
nuvos bažnyčia pastatyta dar 
1773 m. tėvų bernardinų.

Miškų gaisrai. Ukmergės ap­
skrityje, Lukėnų apylinkėje, de­
ga miškai ir durpės; gaisras ap­
ėmęs, anot „S. Z. T.” apie 200 de­
šimtinių ploto. Ugnelė įsivariu­
si žemėn taip giliai į medžių šak­
nis, kad miškas griūna, kaip pa­
kirstas ir gesinti sunku. Taip- 
pat degą miškai apie - Radviliškį. 
Šiaulių ap.

KULIAI, Telšių apskr. Iš di­

delės kaitros išdžiūvo daugelis 
šulnių ir kūdrų. Nėra kur linų 
merkti. Atsigerti, valgyt išsi­
virti, prisieina jieškoti vandens 
už pusvarseio ir toliau. Labjau- 
siai vargas su gyvuliais, dabar 
delei vandens trukumo, o toliau 
bus vargas su pašaru. Dobilų, 
šieno vos trečdalis pripjauta. Va­
sarojus menkas, gerai kad išduos 
3 — 4 grūdą. Delei pašaro tru­
kumo pigiai gyvuliai parduotu 
Iš didelės kaitros miškuose prisi­
veisė begaliniai daug drugių (Li- 
paris monacha), eglių naikinto­
jų. Einant per mišką rankomis 
prisieina skinti sau taką. Matyt 
visi eglynai žus. Kulys.

VARŠAVA. Nemaža čia yra 
lietuvių visokio luomo, tik visi 
jie labai išsiskirstę. Inteligen­
tai šalinas nuo darbininkų bei 
amatninkų, pilnai pasidavę in- 
tekmei lenkų, tikriau sakant, len­
kių. Taigi ir vasarą, kuomet vi­
si, kas gyvas, kiekviena liuoses- 
ne ir gražesne valandėle pasinau­
doja, kad išvažiavus kur į girias, 
pakvėpuoti sodžiaus oru miesto 
apylinkėse, kad visi rengia gegu­
žines, lietuvių gegužinės niekuo­
met neužtiksi. Mat, lietuviai in­
teligentai, kurie privalytų tuo 
rūpinties, smagiai žaidžia sau su 
lenkėmis, jieškančiomis sau vy­
rų. Ir suranda, nes veik visi var- 
šaviškiai lietuviai inteligentai ve­
dasi žmonas lenkes. Kiti susilau­
kę jau dviejų, trijų, penkių ir 
daugiau vaikelių ir ne vienas jų 
net nesupranta tėvo kalbos, nors 
nešioja pavardę, kur baigiasi 
ant... is! Net liūdna žiūrėti į 
Varšavos lietuvių inteligentų šei­
mynas !

Valdininkas.

SUBAČIUS, Kuršo gub. Čia 
žmonės rugius jau nupjovė. Ru­
giai šiemet menkesni, negu per­
nai. Vasarojus gana geras, ypač 
miežiai,-žirniai, kad tik pavyktų 
gerai suimt nuo laukų. Lietaus 
seniai nėra■ giedra ir karštis. 
Daugelyj vietų serga gyvuliai ir 
gaišta, o ypač kiaulės.

(„Viltis”.)

KUPIŠKIS, Ukmergės ap. Apie 
Kupiškį daugelis kaimų dalina­
si į vienkiemius. Pagirtinas tai 
daiktas, bet negera tai, kad kol 
neperskelia žemių, pūdymas sto­
vi neapdirbtas. Matininkas gi 
daugelyj kaimų atvažiuoja 
(kaip išpuola paeiliui) per pačią 
rugių sėją, arba kad kiek ir anks­
čiau; taip kad žemė pasidalinus 
reikia dar apdirbti, ir tik paskiau 
sėti javai. Vėlai sėti rugiai ar 
kviečiai mažesnį duoda vaisių. 
Ar negeriau būtų, kad kiekvie­
nas apdirbinėtų savo ruožą, tai 
pasidalinus tuojau būt galima 
sėti. Petras Balys.

VILKAVIŠKIS. Mūsų apylin­
kėje pasklido daug padegėlių, 
kurių daugelis yra netikri pade­
gėliai, bet apgavikai, kurie ke­
liauja tik išnaudodami žmones. 
Žmonės patyrė, kad toki padegė­
liai, prisirinkę visokių dovanų 
į miestą parduoti. P. Nemūras.

(„Šaltinis”.)

IŠ LATVIJOS.
Streikai Rygoje. Akmenų 

skaldytojų ir tašytoji! streikas 
nenusidavė, nes darbdaviai pasa­
kė, kad darbininkų reikalus jo­
kiu būdu neužganėdįsią. Taip- 
pat maliorių streikas nepasise­
kęs; nes liko į vietą streikuojan­
čių iš kitur pakviesti malioriai; 
blogai atsiliepė į visus streikinin­
kus.— Stulpų gat. dėžių Kapla- 
no fabrike paliovė streikavę la­
bai mažai laimėję.

Ilgos špilkos. Labai netikęs 

papratimas Rygos mergaičių ir 
moterų savo skriblius su ilgoms 
špilkoms prismeigti. Aną dien 
bažnyčioje bebūvant, iivpradėjus 
žmonėms spaustis ir grūstis, pri­
sispaudė prie manęs jauna mer­
gaitė ir su savo skriblio špilka 
perdrėskė man veidą. Gerai, kad 
nors į akį nepataikė, tai rods but 
turėjus mane aklą vadžioti. .. 
Su toms skriblių špilkoms atsar­
giau reikia būti; bet kokioms ba­
loms tas jų ilgumas ?

Sveikutis.
(„Rygos Naujienos”.)

Raudondauguvio parapijinėje 
mokykloje šiemet ketinama visų 
tautų vaikams išguldinėti taipogi 
ir jų prigimtą kalbą. Lietuvių 
vaikams bus du kart per savaitę 
išguldoma jų prigimtoji kalba.

Vieton metusių darbą Rygos 
latvių mūrininkai partraukia 
prie statymo darbų keletą šimtų 
rusų, kurie šiomis dienomis stoja 
jau kai-kur prie darbo.

Mažutį krokodilą. 29 liepos 
sugavo Dauguvoje prie medinio 
tilto. Šis šiltųjų šalių svetys re­
gis bus atvežtas čia garlaivių su 
dažylių medžiais.

Mintauja. Įvesta ant dides­
niųjų Mintaujos gatvių gazo ap­
švietimas. Vietinis policmeiste­
ris paskyrė šeštadieniais, nedėl- 
dieniais ir pirmadieniais tam tik­
rus patrulius apvaikštinėti mies­
tą ir suiminėti visus pasigčrėlius- 
trukšmadarius, svirinėjančius po 
miestą, išsigulėti šaltoje. Gal 
taip sumažės pasigėrėlių skait­
lius.

Latviai Lietuvoje. Nekuris ke­
leivis po Lietuvą aprašo „Rig. 
Av.” latvių padėjimą Lietuvoje 
ir pripažįsta, kad latvių nuomi­
ninkų, pusininkų ir amatninkų 
padėjimas čia esąs daug geres­
nis, negu pas save Baltijoje. To­
dėl latvių skaitlius Lietuvoje kas­
met didinas.

SUBAČIUS, Kuršo gub. Ne­
senai Dvinsko ligonbutyje pasi­
mirė širdies liga subatietis ūki­
ninkas Juozapas (Izidorius Red.) 
Masiulis 38 m. amžiaus. A. a. 
velionis paliko subatiečiams 
daug atminties apie save. Jis čia 
buvo viens iš uoliausių lietuvių 
veikėjų, rengėjas lietuvių vaka­
rų ir gabiausis artistas — lošda­
vo sunkiausias roles. Pats ir 
parašė teatrui juokų komediją iš 
sodiečių gyvenimo „Tris pielos”. 
Veikalėlis buvo jau ir loštas, tik 
dar nespausdintas.

— 24 liepos čia buvo surengtas 
latvių apšvietos draugijos vaka­
ras. Vakare dalyvavo ir choras 
iš 30 žmonių. Pažymėtina tas, 
kad dainuotojai ir dainuotojos 
buvo latviai, o choro vedėjas lie­
tuvis J. Sarkanbiksis. Buvo pa­
dainuota keletas lietuviškų ir 3 
latviškos dainos.

A. Brakauskas.

Kuršo krašte nuo kaitrų išdžiu­
vo prūdai ir kai-kurie šaltiniai. 
Žieminiai javai neblogi, vietomis 
visai geri. Taipogi ir vasarojus. 
Tiktai šiaudai nuo kaitros nepa­
augę; nugelto ir bulvių virkščios. 
Sodnuose daug vaisių, o bitės pri­
sinešė daug gero medaus. Tik­
tai miškuose beveik nėra uogų ir 
grybų.

(„Rygos Garsas”.)

IŠ ŠKOTIJOS.
Glengarnock. Labai suerzino 

mūsų peštukus patilpusi „V. L.” 
korespondencija, kurioje Pina- 
vyjąs teisingai aprašydamas jų 
rengiamuosius „veeiorus”, — ku­
rie ištikrųjų niekuo kitu ir nega­
lima pavadinti kaip peštynių liz­

du, — tvirkina mūsų žmones. 
Už pagarsinimą jų peštynių vi­
suomenei, jie dabar pyksta ir 
jieškotą, katrie rašinėja. Bet 
peštis nesiliauna. Aš patarčiau, 
užuot pykti ir gązdinti korespon­
dentus užmušimu (o jų visgi ne­
žino, tik kabinėjasi prie ypatų iš 
kurių gauna į nosį), verčiaus pa­
liautų peštis, sudraustų ir suval­
dytų keletą peštukų, ir viskas 
bus 'gerai. Kas svarbjausia, tai 
reikia paliauti nešus alų į tokius 
..veeiorus”, nes tas alus daugiau­
siai ir gimdo peštynes. Bet tas 
jokiu būdu nepametama, nes ir 
pasirodžius tai žinutei, kiek buvo 
„večiorų”, visuose pešėsi. Taigi 
kam jieškoti rašytojų? kam juos 
gązdinti? geriaus taip susitvarky­
ti, kad nebūtų ko rašyti apie blo­
gumus.

Korespondentų, vyručiai, ne- 
išgązdįsit, ir jų nesuseksit, nei 
atspėsit, nes jie jus nebijo.

Nebijąs.

IŠ KANADOS.

Toronto, Ont. Šitas miestas 
guli pakrantėje ežero Lake Onta­
rio ; apgyventas daugiausei ang­
lais. Lietuvių eionais nedidelis 
būrelis, bet apšvietimas labai že­
mai stovi. Daugiausiai lietuvių 
pribūna iš Anglijos. Atvažiuoja 
ir iš Suvienytų Valstijų, bet dau­
giausiai tokių, kurie pačias pa­
metę, o su antromis apsiveda. Pa­
našus atsitikimas buvo ir mūsų 
mieste. Pribuvo čionais Juozas 
Isoda iš Suvienytų Valstijų; sa­
kėsi, esąs neženotas. Todėl nu­
važiavęs į Hamiltoną ir apsivedė 
su Tekle Matukiute; potam su­
grįžo į Torontą; bet čionai atsi­
rado pažįstamų, kurie žinojo, jo f

gei jisai ženotas ir turi moterį 
Brookline; potam dažinojo jo 
moteris ir nabagą suareštavojo. 
Rugpjūčio 18 d. buvo teismas, 
kuris už antrą šliubą pasiuntė 
minėtą lietuvį į kalėjimą prie 
sunkių darbų ant vienų metų. 
Dėlto vertėtų merginoms pir- 
miaus ištirti tokius kavalierius, 
idant neapsigautumėt ir neinpul- 
tuniėt į vargus, kaip daugeliui at­
sitinka. Žinantis.

LAIŠKAI IŠ LIETUVOS.

Mokolų Naujėna, Senap. apskr. 
Suv. gub. — Liepos 26 d. pas 
ūkiu. Petrą Popierą buvo lietu­
viškas vakaras; vaidinta 3 veiks­
mų komedija „Tris Mylimos”, ir 
1 veiksme kom. „Tik niekam ne­
sakyk”. Veikėjai atliko roles 
kuogeriausiai. Po vaidinimų bu­
vo tautiški šokiai ir lekiančioj! 
krasa. Iš miesto ir aplinkinių 
kaimų buvo apsčiai publikos, ku­
ri tapo labai užganėdinta.— Mū­
sų kaimiečiai vis labjau pradeda 
mylėti teatrus.

SASNAVA, Suv. gub. Šitas 
kampas pagarsėjo atsiradimu 
„stebuklų ”, kurių priežasčia yra 
senmergė Agn. Bartuškiutė, ku­
riai būk apsireiškusi Šv. Panelė 
ir liepusi nešioti palaidus plau­
kus ir prisakius pastatyti naują 
bažnyčią, nes ji neturinti kur gy­
vent, kadangi iš Čenstochovos 
baigianti kraustytis. Lengvati­
kiai eina iš visų kraštų; geria ir 
prausiasi vandeniu iš duobės, 
maišytu su arklių mėšlu ir bu­
čiuoja berželį ant kapinyno. Kun. 
Čėsna tuos plepalus užtvirtino ir 
sako, kad jam ant naujos bažny­
čios plauks aukos iš visų šaledi— 
Kada gi mūsų liaudis nusikratys 
tamsumą ? Ar dar negana mus 
pamokino Gertevaldas ir Griška­
būdis ?.. A. A. P.

2
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VISUOTINAS MOKSLO 
DRAUGIJOS SUSIRINKIMAS.

(Užbaiga.)
Trečias L. M. Dr. posėdis pra­

sidėjo nuo Draugijos Valdybos 
rinkimo. { valdybą tolesniam lai­
kui išrinkta šie žmonės: 
Dr. Jonas Basanavičius, J. 
Vileišis, dr. A. Vileišis, J. Kai­
riūkštis, J. Žemaitis, A. Smetona, 
dr. J. Šlapelis, M. Biržiška ir J. 
Balčiukonis (vietoje išrinkto, bet 
atsisakiusiojo St. Šilingo).

Toliau Draugijos Valdyba pra­
nešė apie Mokslo ir Dailės Dr. 
Namu sumanymo vykinimą. Bu­
vo pranešta, kad išrinktoji to su­
manymo vykinimui komisija vi- 
sųpirma rūpinosi surasti tinkamą 
namams vietą. Vieta atsitaikė pa­
togi ir prieinama, bet kadangi 
Draugijos Valdyba nebuvo inga- 
liota pirkti kokią-nors vietą, tai 
minėtasis piečius ir nebuvo nu­
pirktas.

Pranešimas buvo užbaigtas pa­
geidavimu. kad Visuotinasis 31. 
Dr. Susir. ingaliotų savo Valdybą 
pirkti tinkamą namams vietą.

Po keleto susirinkimui duotu 
paaiškinimą, kuriu kai-kurie iš 
narių pageidavo, visas susirinki­
mas vienbalsiai nutaria ingalioti 
valdybą pirkti tiems namams 
piečių.

Paskui J. Basanavičius klau­
sia susirinkusiųjų patarimo -—ko- 
kiuo būdu ir iš kokių šaltinių su­
rasti lėšų tų namų statymui. N.N. 
sako, kad paskatinti prie didesnių 
aukų, tai reikia taip padaryti: 
kas aukos 500 rb., tai turi būti 
nupirktos jnarmitlinės lentos ir 
ant jų aukso raidėmis išrašinėta 
aukotojų vardai. Smilga pataria 
komitetui atkreipti akį į banką, 
su kurio pagalba galima kartais 
lengvai namus ingyti. Palukai­
tis, pataria steigti visuose mies­
tuose ir miesteliuose komitetėlius 
aukų rinkimui. Bagdanavičius 
— sumanė rinkimui aukų rinkti 
naują komisiją prie L. 31. D. Ko­
miteto. Jonynas sako, kad reika­
linga, jog prie L. 31. D. į komite­
tą ineitų patarėjai žinovai ir kad 
reikalinga išgauti vyriausybės 
leidimą namų statymui ir aukų 
rinkiniui. Basanavičius, Kriau­
čiūnas ir Žmuidzinavičius prirodi­
nėjo, kad visa tai tuo tarpu nerei­
kalinga. Rimka taipgi sako, kad 
uždėjimas tokių ypatingų parei­
gų L. 31. D. Komiteto dabar be­
reikalingas ir pataria tik išreikšti 
pageidavimą, idant L. 31. D. Ko­
mitetas išleistų tam tikrą brošiū­
rėlę paaiškinančią tų namų nau­
dingumą ir reikalingumą ir pa­
skleistų ją kuoplačiau po žmo­
nes.

Nutarta palikti pačiai valdybai 
atiduoti ant valios visu tuomi rū­
pintis.

E. Vileišienė pataria da kreip­
tis Į esančią Peterburge Labdarių 
Draugiją su prašymu paaukoti 
savo turtą L Mokslo ir Dailės 
Draugijų namams.

Potani 31. šalčius skaito refe­
ratą ant temos: Laurynas Ivins­
kis lietuvių mokyklos pionierius 
(referato turinys bus atspausdin­
ta ..L. Ž.).

Po referatui P. Kriaučiūnas pa­
brėžė da Ivinskio žodyno svarbu­
mą. Jis bevažinėdamas po Že­
maitiją rado to žodyno tik vieną 
dalį, būtent raidę „S.” Iš to jis 
sprendžia, kad tas žodynas turėjo 
būti parašytas bent iki tai raidei. 
Kadangi tas žodynas, kaip gali­
ma spręsti iš tos raidės, labai pla­
tus ir turi didelę svarbą, nes ra­
šytas iš gyvos žmonių kalbos 
(kas visiškai matyti iš Ugians- 
kio laiško, rašyto L. Ivinskiui), 
'ii'i lietuvių kalbai būtų labai di­
delė nauda, jei būtų galima su­
rasti to žodyno ir kitas dalis. Tai 
sujieškoti geriausiai galėtų ku- 

ningai ir mokytojai, gyvenusieji 
apie tas vietas, kur Ivinskis gyve­
no, būtent apie Rietavą, Plungę. 
Taip-pat didelę svarbą turi ir 
Ivinskio surinkti mįsliai ir prie­
žodžiai.

Seka Vidūno referatas „Tiky­
bos prasmė žmogaus auginime”. 
Publika klauso jo su nepaprasta 
atidžia ir po paskaitos ginčytis 
niekas neužsiima. Seka A. Vol­
demaro referatas: „Politiškosios 
teorijos Lietuvoje XI ir XII šim­
tamečiuose”. Bet pirma jis, kaip 
ir stato klausimą, ar verta jam, 
kaipo mokslininkui, skaityti savo 
referatą, kadangi paskaitos 31. 
D-jos taip betvarkiai vedamos ir 
vargu ar supranta publika gry­
nąjį mokslą. Po to tik pereina 
prie paskaitos, bet paminėjęs se­
novės tautų legendas šiame klau­
sime, taip ir neprieina prie pas­
tatytojo klausimo apie „Politiš­
kąsias teorijas Lietuvoj XV ir 
XII Šimtmet.” Jam pabaigus tu­
rėjo prasidėti ginčai, bet esant 
laikui, paleidžiama pietų.

(Pertrauka. )
II.

Po pertraukai pirmininkas J. 
Basanavičius praneša, kad 31. 
Dr-jos posėdžiai pasibaigs ry­
toj (15 d. ) apie 2 valandą dienos 
ir kad nebus skaitoma 2 referatu: 
d-ro Gaigalaičio ..Apie Prūsų Lie­
tuvos senovės raštus” ir d-ro S. 
3Iatulaičio „Historija Lietuvos 
kultūros”, kadangi pirmasis pre­
legentas priverstas buvo išvažiuo­
ti giliau į Vokietiją, o antrasis 
neprisirengė.

Seka p. A. Janulaičio referatas 
„Apie baudžiavos panaikinimą”. 
Po referatui ima žodį p. S. 3Iatu- 
laitis. Jis sako, prelegentas ne­
pilnai nupiešęs biurokratų prisi­
dėjimą prie baudžiavos panaikini­
mo, tąip-pat bajorijos liberaliz­
mą Vilniaus universiteto laiku. P. 
Kuzma po to padaro pastebėjimą 
prie „čyžės” įvedimo Lietuvon. 
Janulaitis trumpai atsako opo­
nentams ir seka referatas 
p. S. 3Iatulaičio apie Liublino U- 
niją. (Taip-pat bus atspausdin­
tas „L. ž.”). Jam perskaičius, siū 
loma ginčai, bet niekam nepano­
rėjus, apskelbjama pertrauka 10 
minučių.

Atnaujinus posėdžius pirminin­
kas dr. Basanavičius siūlo pradė­
ti ginčus apie p. Čurlionienės pa­
skaitą (vakarykščią) ir p. Vol­
demaro. Pats Basanavičius at­
sako p. Vol—rui ant prikišimo 31. 
Dr-jos komitetui kaslink betvar­
kės paskaitų vedime, kad toji be­
tvarkė atsitiko iš valdžios prie­
žasties, laiku nedavusios paskai­
toms leidimo. Ir po to prašo p. 
Vol-ro paaiškinti savo užmetimą 
publikai mokslo profanaciją 
(būk publika mokslo nesupran­
tanti).

P. Voldemaras sakosi neduosiąs 
paaiškinimo, kadangi jis tą už­
metimą padarė tik vienai daliai 
publikos ir jai dabar esant susi­
rinkime nepatogu jam aiškinti.

Toliau žodis duodamas p. Jo­
nynui. P. Jo-nas stebisi, kaip 
Vol-ras užvardijimu referato ža­
dėjo daug pasakyti ir tiek mažai 
tepasakė. Referatą tą geriau bū­
tų pavadinus „Apie teorijas pa­
ėjimo lietuvių tautos” ir plačiau 
nurodo p. Vol-ro paklydimus.

P. Vol-ras atsako, kad ne jo 
kaltė yra, jog publika daugiau 
nuo jo laukė, negu jis norėjo pa­
sakyti ir prelegentas ir oponen­
tas įsiduoda į smulkmenas, kurios 
publikai suvis nėra žingeidžios, 
ir pirmininkas todėl sustabdo gin­
čus.

Pereinama prie p. Čiurlionienės 
paskaitos apie Lietuvių kalbos 
stovį. Pati prelegentė perskaito 
iš naujo savo rezoliuciją apie 
įsteigimą prie 31. Dr-jos filologų 
komisijos, kuri būtų autoritetu 

mokykloms ir spaudai ir prašo 
pirmininko pastatyti tą rezoliuci­
ją balsavimui. Bet žodį ima p. 
3Tidūnas. Susirinkimas ūmai nu- 
tįla. p. Vidūnas, sako, negalįs 
praleisti vakarykščios p. Volde- 
maro kalbos po p. Čiurlionienės 
paskaitos, kad nereikia mums jau 
taip bijotis intekmės svetimų kal­
bų į mūsų kalbą. Tuomi būtų su­
griauta n.e tik lietuvių kalba, bet 
lietuvių siela ir mintijimo būdas, 
kuris apsireiškia geriausiai jų 
kalboje. Pavyzdžiui paima patį 
p. 37oldenrarą. Jis, sako, kalba 
lietuviškais žodžiais, bet jis (Y’i- 
dūnas) negali suprasti. Po to p. 
Smetona pritaria sumanymui 
Čiurlionienės. Po jo p. Y’ol-ras, 
neprieštarauja p. Vidūnui, bet 
ima griauti patį sumanymą, ka­
dangi tos filologų komisijos gali 
niekas neklausyti. Geriau esą bū­
tų spaudoje sergėti kalbą, kaip 
tai daro ,,3’iltis” savo skyriumi 
..kalbos dalykai”. Po jo D. šid- 
lauskis pabriežia reikalingumą ir 
kuogreičiau išdirbti mūsų rašybą, 
nes broliai latviai, pametę gotiką, 
žada priimti mūsų rašybą. Po jo 
Stankūnas atsako p. Vol-rui, kad 

-jis nesupratęs tiesiai, kaip gali p. 
3roldemaras tvirtinti, kad nieks 
neklausys, jei ji bus 31. Dr-joj 
autoritetu. Po jo p. P. 3Iašiotas 
ir J. Damijonaitis sako, kad no­
rint susilaukti mokyklai ir moky­
tojams gerų vadovėlių, įreikėtn 
sudaryti toji komisija.

Pati p. Čiurlionienė formuluo­
ja visų kalbas ir prašo dar kartą 
pastatyti balsavimui. Bet dar žo­
džio prašo p. Juškytė, p. Jakučio­
nis ir dr. Bagdonavičius. P. Juš­
kytė neva kalba prie dalyko, bet 
ištiesti įsiduoda į lietuvių kalbos 
išguldinėjimą mokyklose. P. Ja­
kučionis — prašo būtinai priimti 
p-nios Čiurlionienės sumanymą, 
kad neklaidinus daugiau vaikų 
įvairiomis kiekvieno vadovėlio ra 
šybomis. - D-ras Bagdonavičius 
to pat prašo, kad neturėjus tiek 
keblumo rašytojams ir gėdos 
prieš svetimtaučius.

Klausiami, antgalo, pavieniai 
esantieji susirinkime kalbos žino­
vai: pp. šlapelis, Kriaučiūnas, 
Būga, Balčikonis ir Smetona. Jie 
visi pripažįsta reikalingumą tos 
komisijos.

Po tam nutarta užraukti gin­
čus ir perskaitoma šiokia rezoliu­
cija: „L. 31. D-jos visuotinasis su­
sirinkimas pripažįsta reikalingu 
sudaryti prie 31. D-jos kalbos ži­
novų komisiją ir jai pavesti rū­
pintis kalbos dalykais, kuriais 
galėtų naudotis mokyklos ir spau­
da.” Susirinkimas priima šitą 
sumanymą.

Toliau apgarsina mokytojų 
sekcijos nutarimą pasiūlyti visuo­
tinam susirinkimui papildyti ko­
misijos vadovėlių fondo šiuos as­
menis išrinkti: p. J. Vokietaitį, 
p. S. Čiurlionienę, o kandidatais 
p. J. Burbą, p. 31. Šalčių, p. J. Pa­
lukaitį ir p. A. Kasakaitį.

Ir pavesta jiems pirmjausiai 
pasirūpinti skaitymo kninga II 
ir III mokyklos skyriui, o paskui 
Tautinio paišymo vadovėlis. Tą 
nutarimą susirinkimas patvirti­
na ir 14-ios d. posėdis pasibaigia.

28. VII. Posėdis atidaryta 11 
vai. ryto, pirmininkaujant d-rui 
Basanavičiui. Padavęs dieno­
tvarkę, pirmininkas praneša, kad 
delei įvairių priežasčių nebūsią 
skaitomi šie referatai: d-ro 3Iatu- 
laičio — „Reformacija Lietuvo­
je” ir „Katalikų tikybos atgiji­
mas”, Martyno Yčo — „Reforma­
tų parapijų savyvaldą Lietuvoje 
ir jos kultūrinė reikšmė”, d-ro 
Gaigalaičio — „Apie seniausius 
lietuvių raštijos paminklus Prū­
sų Lietuvoje”. Pereinama prie 
svarstymo pirmojo dienotvarkės 
punkto:

1. Apie Draugijos įstatų patai­

symą. A. Janulaitis praneša apie 
kilusį dar užpernai sumanymą 
pataisyti kai-kuriuos įstatų para­
grafus : vienus pakeisti, kitus vi­
siškai atmesti, kaipo negyvą lite­
rą ; kitur dar šį-tą pridėti ir pa­
aiškinti. Visa daugiausiai for- 
mališko turinio. Pažymėtinas su­
manymas pakelti nario mokestį 
nuo 3 ligi 5 rub metams. Disku­
sijose paaiškėjo, jog įstatų patai­
symas nėra reikalingas, nes ir se­
niems įstatams esant Draugija 
gali normališkai plėtotis ir augti. 
Sulig gi metinio narių mokesčio, 
tai buvo pripažinta, jog jo pakėli­
mas galėtų tik sumažinti narių 
skaitlių ir todėl nutarta palikti 
buvusį mokestį (3 rub.); kas-gi 
išgali mokėti daugiau — tai Drau 
gija sų dėkingumu priima. <

Toliau pirmininkas išreiškė sa­
vo norą, idant susirinkimas pri­
pažintų reikalingu išdirbti tam 
tikrą Draugijos reguliaminą ir 
pavestų tą dalyką Valdybos rū­
pesniui. Susirinkimas vienok tą 
sumanymą atmeta.

2. Įvairus paklausimai ir suma­
nymai. Visų-pirma A. Janulaitis 
įneša du sumanymu: a) sulig nu­
rodymo laiko būsimiems Ylokslo 
Draugijos visuotiniems susirinki­
mams ir b) sulig tikslesnio ir pa­
rankesnio paskaitų sutvarkymo.

Visų pripažinta, jog kur-kas 
geriau būtų, idant tolimesniais 
metais visuotinieji Draugijos su­
sirinkimai būtų skiriami kiek an­
ksčiau, geriausiai tarp 10—20 
berželio. Tuomęt jau esą liuosi 
nuo darbo studentai, mokytojai, 
valdininkai ir k. Prie to maž­
daug laiko galima būtų pritai­
kinti ir lietuvių Dailės parodos 
intaisymą. Tokiu būdu pasisek­
tų sutraukti Draugijos susirinki­
mam didesnį žmonių skaitlių ir 
įnešti posėdžiuosna daugiaus gy­
vybės.

Sulig referatų skaitymo su­
tvarkymo buvo paduotas toksai 
sumanymas: kadangi vieni refe­
ratai esti populiariški, kitigi kliu­
do tik siaurai-speciališką kokio- 
nors mokslo sritį, tai gera būtų 
pirmuosius skaityti bendruose po­
sėdžiuose, antruosius gi, specia- 
liškus, tam tikrose filologų, his- 
torikų, mokytojų ir kitokiose ko­
misijose. D-ras J. Basanavičius 
patėmijo, jog padalinimas posė­
džių darbo į speciališkas dalis 
yra sunkiai įvykdomas delei tos 
priežasties, jog mažai kol-kas esa­
ma referatų. Reikia tačiaus tikė­
ti, jog laikui bėgant, ir męs, lie­
tuviai, sulauksime visokių lekci­
jų, kokias dabar matome vokiečių 
ir kitų tautų mokslo vyrų susirin­
kimuose. Toliaus J. Bas. išreiškė 
pageidavimą, kad ateityje būtų 
siunčiami 37aldybai referatai, ar­
ba bent jų konspektai, idant jau 
išanksto galima būtų nuspręsti, 
kas yra skaitytina, kas ne. Susirin 
kimas vienbalsiai priėmė šitą. J. 
Bas. pium desiderium, nutarė in- 
dėti protokolan ir pagarsinti laik­
raščiuose.

Seka prof. E. Volterio įnešimas. 
Siūloma visuotinam susirinkimui 
pritarti įnešėjo sumanymui: su­
rengti artimiausioje ateityje (šią 
žiemą arba pavasarį) tarptautiš- 
ką „Litliuanalogų ir Lettologų 
susivažiavimą” (Lietuvos ir Lat­
vijos žinovų — mokslo vyrų su­
sivažiavimas). Toksai tarptautiš- 
kas kongresas būtų begalo nau­
dingas. nes supažindintų mus su 
kitų tautų (slavų, vokiečių ir k. 
k.) mokslo vyrais, ir tyrinėtojais 
gi — su mūsų darbais ir triūsais. 
Vice versa, užmezgę su jais arti 
mesnius ryšius, męs galėtu­
me lankyties ir jūjų taisomuose 
mokslo kongresuose. Trukšmin- 
gu delnų plojimu susirinkimas 
pritarė šiam prof. E. Volterio su­
manymui, praktiškąją gi jojo pu­
sę pavedė apsvarstyti komitetui.

Paskučiausias įnešimas — tai 
sumanymas intaisyti Vilniuje ar­
timiausioje ateityje bendrą lietu­
vių, baltarusių ir lenkų etnogra­
fišką parodą. Apie tai turėjo 
skaityti 31. Roemeris, bet, jam ne­
sant, pakėlė tą klausimą S. Kai­
rys. Anot jo, toji paroda turė­
tų duoti lietuviškame skyriuje 
pilną ūkiškojo ir kultūrinio Lie­
tuvos gyvenimo paveikslą. Prak­
tiškai įvykdyti tas sumanymas 
esą kiek sunku: reikti! pritrauk­
ti prie to darbo visokias visuome­
niškas grupas: L. 3Iokslo ir Dai­
lės draugijos, ūkio rateliai ir t. 
p. susibendravimai. Berods bu­
vęs susitveręs iš lietuvių, baltaru­
sių ir lenkų jau net tam tikras 
komitetas, kuris ėmęs rūpinties 
tuo reikalu, tačiaus jokių konkre- 
tiškij darbų nesą padaryta. Ati­
dėlioti gi parodą ad kalendas gra- 
ecas esą negalima, nes medžiaga 
tai parodai, pvzd. visokie liaudies 
dailės tvariniai, su laiku visai žū­
siu. P. Kairys prašo susirinkimo 
apsvarstyti klausimą, ar naudin­
ga taisyti tokią parodą, ir jeigu 
taip,' tai ar ne laikas būtų jau 
pradėti vykinus tą sumanymą ' 
D-ras J. Basanavičius praneša, 
kad lenkai norį intaisyti tą paro­
dą 1913 m. Gorodliaus Unijos pa­
minėjimui. Paroda čia esant ne- 
taip svarbi, kaipo paroda, nes 
vis-tik būtų menka; čia esanti po­
litiška sumanymo pusė, kurios 
lietuviai negeidžia. Todelei .lie­
tuviai turį atsisakyti nuo tos pa­
rodos. Ir tik po 1913 m. galima 
ją taisyti. Šidlauskio nuomonė— 
negeistina taisyti paroda bendrai 
su baltarusiais ir lenkais, nes len­
kai turį čia „užpakalinę mintį”: 
maną užversti visą parodą ir 
norį tokiu būdu parodyti lietuvių 
silpnybę. Todėl, jo nuomone, 
reikią taisyti tik atskirą lietuviš­
ką parodą. P. Kairys ir vėliaus 
prof. E. Volteris išrodinėja be­
reikalingą lietuvių baimę: lietu-- 
viai neprivalą rūpinties tuomi, ką 
lenkai dirba ir ko nori, ir sulig to 
taikinti savo darbus. Bauginti 
mus visokios Unijos negalinčios. 
Sulig datos paroda galima pritai­
kinti ir prie Žemaičių Vyskupijos 
jubilėjaus. Beto prof. E. YTolte- 
ris pasiūlė praplatinti parodos 
tikslą: reikią intaisyti ne etno­
grafijos, bet kultūros parodą 
plačioje šito žodžio prasmėje. Su 
tuo sutinka ir S. Kairys. Susi­
rinkimas pilnai pritaria tam p. 
Volterio sumanymui taisyti „Lie­
tuvių kultūros parodą”, kurioje 
rastų vietą dalykai svarbus ne tik 
etnografijos, bet ir kultūros žvil­
gsniu : kultūros, raštijos liekanos 
ir tt. ir tt.

Toliaus kilo ginčai: kelintais 
metais taisyti tą parodą. Vieni 
prirodinėjo, jog išaugšto skirti 
datą absoliutiškai esą negalima, 
reikią dabar tik ruošties, ran­
kioti parodos objektus ir tik tuo­
met galima bus spręsti, kada pa­
roda galės įvykti. Kiti gi aiš­
kino, jog vis-tik verta nurodyti 
datą (maž-daug) delei tos prie­
žasties, kad tokiu būdu sutverus 
tūlą akstiną, kurio spiriama vi­
suomenė rimčiaas ir rūpestin- 
giaus pradėtų tuo dalyku rūpin­
tis, ir kad tokiu būdu paskubinus 
pačios parodos atidengimo laiką. 
Ginčai gan ilgai užsitęsė, bet ga- 
lų-gale pagal doc. d-ro Niemi ir 
kk. pasiūlymų visas dalykas nu­
tarta buvo atiduoti apsvarstymui 
tam tikrai komisijai, kandidatais 
į kurią susirinkimas nurodė įžy­
mesnius žmones iš visų Lietuvos 
kampų. Pripažinta, jog centra- 
linė komisijos vieta turi būti Vil­
nius. Todėl išrinkta būrelis vil­
niškių Draugijos narių, kuriems 
ir pavesta adoptuoti į savo tarpą 
žinovus iš šalies. Šitas būrys tu­
rės susižinoti su tokiais-pat bū­
riais kituose Lietuvos miestuose. 

Komisija taip-pat paskirs paro­
dai laiką ir praneš per laikraš­
čius. Galop priimta Palukaičio 
pasiūlymas paskirti 200 rublių iš 
Vadovėlių fondo visokioms Va­
dovėlių Komisijos išlaidoms. 

* » »
Paskučiausis žodis suteikta Vi­

dūnui, tikram visų susirinkusių­
jų numylėtiniui. Karštais ir ma­
loniais, iš širdies gilumos plau­
kiančiais žodžiais mūsų filosofas- 
idealistas pasakoja „Apie idealiz­
mą ir realizmą gyvenime”. In- 
tempta ausim klausytojai gaudo 
kiekvieną jo žodį, stengiasi šir­
dim suprasti kiekvieną jo mintį. 
Palinkėjęs visiems būti idealis­
tais. nes tik idealizme yra tikra 
gyvybė, ir kaž-kaip begalo jaus­
mingai taręs visiems „Sudiev! 
sudiev! sudiev!” kalbėtojas su­
kelia klausytojuose ilgus-ilgus 
delnų plojimus, kaipo tikriausį 
visų padėkos jausmo apsireiški­
mą.

D-ras J. Basanavičius įtaria vi­
sų vardu širdingą ačiū Vidunui: 
jis buvęs didžiausia susirinkimo 
atrakcija, tik ačiū jam klausyto­
jai buvę iki galui. Padėkojęs to­
liau visiems susirinkusiems už 
maloni] atvykimą, „Rūtai” ir 
ypač jos šeimininkui už būtą, to­
liaus susirinkimo sekretoriui Z. 
Žemaičiui už triūsą, pagaliaus. iš­
girdęs ir patsai padėkos žodžius 
nuo susirinkusiųjų iš d-ro Paške- 
vičaus lūpų, pirmininkas užden­
gia šitą Y’-ąjį visuotiną Draugi­
jos susirinkimą. Svečiai skirsto­
si : vieni rengiasi ekskursijon (į 
Trakus. į Kernavą ir kitkur), ki­
ti traukia gimtąjan kampeliu su 
pakilusia širdim, stipria viltim 
susilaukti dar gyvesnių, dar sma­
gesnių L. 3Iokslo Draugijos su­
važiavimų.

(„Liet, žinios”.)

x

ABEJOTINAS LAUKIMAS 
arba

Skaitymas laikraščių ir manymas 
apie dienraštį.

Jau nuo keleto metų mano bu- 
veinėn visuomet atsilanko veik 
visi Amerikoj leidžiami lietuviški 
laikraščiai, kuriuos sudedant 
vieną ant kito pasidaro nemaža 
krūva popergalių ir kurių per­
skaitymui, suprantama, reikia ne­
maža laiko. Būtų pusė bėdos su 
perskaitymu jų, jeigu jie ne būtų 
toki nuobodus, kokiais jie ištik- 
ro yra. Ir kaip gi ne! Paimsiu 
vieną kurį į rankas, pažiūrėsiu į 
pirmą puslapį, įžengiamasis strai­
psnis, kuriam galo nesimato. Na. 
ir skaityk čia žmogus, abejoda­
mas, jog dasiskaitysi ką-nors. 
Kartais imu skaityti ir skaitęs, 
skaitęs užsimanau miego. Ga­
ilaus padedu laikraštį, pasikėlęs 
pavaikščioju ir vėl atsisėdu ir 
imu kitą laikraštį; pirmasis, mat, 
jau perskaitytas. Šito ir gi pa­
siimu skaityti pirmąjį puslapį ir... 
vėl vargas: politiškos žinios — 
metasi į akis, antgalvis sustaty­
tas riebjomis raidėmis. Po ant- 
galviu, surašytos ir atspausdin­
tos žinios atskirai iš kiekvienos 
viešpatystės, o vis kiekviena ži­
nia ilga nuo poros mastų. Čia 
aiškiai ir smulkmeniškai aprašyta 
kaip toks ir toks valdininkas nu­
sipirko sau čebatus ir kaip jais 
apsiavęs ėjo miesto gatve, o šali­
mis sustoję darbininkai, dar ne 
pusryčiavę, revoliueijonieriai šau 
kė — „šalin su tokiais valdinin­
kais, kurie dėvi tokius čebatus”.

E — pamįsliju sau — čia tik 
vienos tuštybės, galinčios apeiti 
tik valdininko čebatus, o ne ma­
ne. Ir šitą laikraštį dedu į šalį, 
nenorėdamas toliau save kankin­
ti politiškomis žiniomis, kurios;
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3) D. Vilties —■ Parapijos ko­
miteto susirinkimai.

4) Draugo — Redakcijos pas­
tabos.

5) Dagio — Icliaus Vaiko raš­
tai.

6) Dilgėlių — žmonių kningy- 
no apskelbimas.

7) Kovos — Administratoriaus 
atskaitos.

8) Keleivio— Redaktoriaus at­
sakymai.

9) Laisvosios minties — Ant- 
galvis.

10) Lietuvos — Butėno Lape­
liai.

11) Laisvės — Palaidasis sty- 
lius sufragizmo.

12) Laisvos žmonijos —žodžiai 
be tikslo.

13) Saulės — Gloverso mainie- 
ris.

14) Tėvynės — SLA. valdybos 
adresai.

15) Vienybės Lietuvninkų — 
Peržvalga.

16) žvaigždės — Saurusaičio 
pamokslai apie blaivybę ir

17) Kataliko— Išleistuvės pra­
nešimai, kuriuose leidėjas nepa­
miršta save pavadinti ponu: ge­
rai, nes kas save gerbja, tą ger- 
bja ir kiti.

Viskas ką čia pažymėjau, labai 
mane interesuoja, o ar tas turi 
vertę ir, ar aš išmintingai elgiuo­
si pamylėdamas tokius skaity­
mus, ne man pačiam tai spręsti.

Vieną gražią dieną „Keleivis” 
paklydo, nes vieton ateit į mano 
namus, nurioglino į namus mano 
draugo, gyvenančio kitoje pusėj 
gatvės. Bet užtai ..Kataliką” ga­
vau visu pusdieniu anksčiau ne­
gu paprastai. Pasiėmęs „Katali­
ką”, atidžiai perskaičiau apskel­
bimus ir galiaus net nesijutau, 
kaip apsistojau ant pono leidėjo 
pranešimo, kuriame išskaičiau 
pono leidėjo pasižadėjimą leisti 
lietuvišką dienraštį, o kad iš ank­
sto dasižinoti, ar tas dienraštis 
turės užtektinai ėmėjų, prašo 
skaitytojus atsiųsti savo adresus.

Perskaitęs šitą „Kataliko” po­
no leidėjo pranešimą, pasijutau 
ūpe šios dienos mūsų poetų, kurie 
niūniuoja vien apie savo kančias, 
nežinodami nei del ko, nei ką ken­
čia. Ir jau norėjau dainuoti, 
siųsdamas savo atdūsius linkui 
Parnaso, bet atsiminęs ant netiku 
šio likimo poetų šioje gadynėje 
susilaikiau ir lyg dvasioje pagau­
tas, pašokęs pradėjau žingsniuoti 
iš vieno kampo į kitą, niurnėda­
mas sau po nosia:

— Dienraštis! Dienraštis! Lie­
tuviškas kasdieninis laikraštis A- 
merikoje! „Kataliko” leidėjas 
leis kasdienraštį! Tuojaus sių­
siu 5 dolerius prenumeratos ir 
dešimtį savo pažįstamų prikalbin­
siu, idant padarytų tą patį — 
pasiųstų prenumeratą už dienraš­
tį! Puiki žinia! Kad nors grei­
čiau pasirodytų dienraštis!

Taip man besvajojant pradėjo 
temti ir staiga, kažinkas pabeldė 
į duris. Šokau greitai prie durių, 
manydamas, jog jau dienraštį at­
nešė vaikėzas, bet prasivėręs du­
ris persitikrinau, kad ne buvo tai 
vaikėzas su dienraščiu, tik mano 
mylimas draugas, iš kitos pusės 
gatvės. Paprašęs svečią vidun, 
griebjau jo dešinę ranką ir ją 
drūčiai spausdamas, prakalbėjau:

— Sveikinu, tamstą, inteikda- 
mas linksmą naujieną!

— Na, na! Kas per naujiena?
— Nugi — sakau — jau turė­

sime lietuvišką kasdienraštį „Ka­
taliko” ponas laidė jas leis lietu­
višką kasdienraštį. Prieš Kalė­
das ar Naujus Metus išeis pirmas 
numeris. Dabar reikia tik adre­
są pasiųsti, o dienraštis gausis ga­
le šių metų. Dabar išleistuvė la­
bai susirūpinusi, kad nemoka su­
rasti vardą būsiančiam dienraš­
čiui, sako, jau buvusi suradus vie­

veliasi po padais eebatų valdinin­
kams. Šitą padėjęs į šalį imu tre­
čią ir lyg tyčia, nugriebju vieną 
mažiuką laikraštuką, turintį for­
matą kazyrų. Tuo jams atsiverčiu 
pirmą, antrą ir trečią puslapį, 
vėl grįžtu prie pirmojo ir verčiu 
perdėm visą laikraštuką, bet 
akįs nieko nepagauna, nes veik 
pusė laikraštuko intalpos tai pa­
ties redaktoriaus prierašai, iš 
pradžią ir pabaigose papuošti 
kokiais tai nepabaigtais sakiniais 
—„Red.'' O vis ten einasi apie rei­
kalus kokio tai keisto, turbūt ne­
senai sugauto gyvūno — susmo.

Čia tai tikrai jovalas — pamįs- 
liju sau ir šitą laikraštuką dedu 
į šalį. Galiaus imu ketvirtą, pen­
ktą, šeštą ir taip iki paskuti­
nio beimdamas, nuvargstu ir nei 
neinpusėjęs skaityti pirmąjį pus­
lapį, jau verčiu antrąjį, bet čia 
ir nieko naujo nes visuose, kaip 
viename, tai žinios iš Lietuvos nu­
fotografuotos nuo Lietuvos laik- 
raščią ir tai žinios vis tos pačios: 
Vilniuje atsibuvo susirinkimai: 
Rūtos, Žagrės. Saulės. Žiburio, 
Mokslo draugijos. Pirmininka­
vo — Basanavičius, Vileišis, Stau­
gaitis. Kaime atsibuvo tarnaičių 
susirinkimas. Visuose tas-pats ir 
tas-pats!

Prisaikinęs tokiais skaity­
mais laikraščiu, praleidau veik 
pusę savo darbštaus ir turiu už 
garbę prisipažinti, pažangaus gy­
venimo. Ir vieną kartą, vėlai, va­
kare, padaręs peržvalgą savo pra­
eito gyvenimo, aiškiai susipratau, 
jog iki šiol nieko gero nepadariau 
nei sau nei kitiems, nes nors sten­
giausi skaityti visus Amerikos lie­
tuviu laikraščius, vienok nieko 
juose nuodugniai ne išskaičiau, 
kadangi kiekveną skaityti pradė­
davau, bet nei vieno nebaigdavau.

Vieną rytą atsikėlęs anksti, pa­
rašiau sau įstatymus ir prižadė­
jau tvirtai juos pildyti, o kad lai­
ką neleisti su vėjais, už devizą 
sau pasiėmiau, skaityti kiekvieną 
laikraštį ne nuo pirmojo, bet nuo 
paskutinio puslapjo, idant tuomi 
išvengti ilgu, bergždžių ir tuomi 
nuobodžiu įžengiamųjų straips­
niu ir politiškų žinių, su bevaisė­
mis žiniomis iš Lietuvos. Pirmuo­
sius bandymus atlikau su „Tėvy­
ne", kurią bėgyje dviejų minu­
čių perskaičiau, pradedant nuo 
S. L. A. valdybos adresų ir bai­
giant ant reikalų to. net gamti­
ninkams nežinomo susmo, kurs 
taip išdrabstytas po visą brošūrė- 
lę, kad net paukščio snapas nebū­
tų atsakančiu atrinkti išbarsty­
tuosius žodžius. šio pirmojo 
bandymo naujosios metodos. pa­
sekmėmis buvo tas, kad perskai­
čius „Tėvynę” ir mano jauniau­
siam broliui paklausus, kas nau­
jo yra „Tėvynėje”, atsakiau, jog 
— visko yra ir nieko nėra. (Indo- 
mu, kaip tai laikraštyje nieko nė­
ra ! Žr. žemiau mūsų priera­
šą. — Red.)

Tokia nauja systema, mano iš­
rasta ir mano paties užpatentuo­
ta. mane dabar labai užganėdina, 
todėl turiu dabar progą persis­
kaityt! visus laikraščius, prade­
dant nuo apskelbimų ir einant 
per pajieškojimus. redaktorių at­
sakymus, sukimštus į krasų dė­
žutes, kol net galiaus atsiduriu 
ant žinių iš Lietuvos, politiškųjų 
žinių ir Įžengiamųjų straipsnių: 
jei kartais turiu laiko tai dar ir 
šiuos perskaitau.

Pagaliaus. idant neužmirščiau 
prisipažinti, turiu už garbę pa­
sigirti, jog nuo kaip senai skai­
tau laikraščius iš atbulos pusės, 
esu persitikrinęs, jog man labjau- 
siai patinka ir labjausiai mane in­
teresuoja laikraščiuose šie skai­
tymai :

1) Aido — Poezija be minties.
) Barono žinių — Agentų su­

rašąs.

mų adresais.
— Dalykas tame gana aiškus. 

Mat, pritarimai su adresais rei­
kalingi tam, idant būtų matyti, 
ar bus užtektinai ėmėjų, kas pa­
rodytų, ar galima imtis prie dien­
raščio steigimo. Vienam dienraš­
čiui męs galime lemti 30-40,000 
ėmėjų. Prie tiek ėmėjų galima 
imtis prie dienraščio steigimo; 
bet jei ėmėjų pasirodytų mažiau, 
tada rengėjams dienraščio, lieka 
tik savo geruosius norus padėti į 
šalį. Taigi, kaip matome, kad 
galima tikėtis 40,000 ėmėjų vie­
nam dienraščiui. Bet čia pat ma­
tome, kad gema konkurentas ir 
kiša savo koją skersai tako, ku- 
riuomi eina praeivis, nešantis sun 
kų tikslą, arba kitaip sakant, dar 
tik jieškantis tikslo. Ir tada męs 
matykime, kad dviejų dienraščių 
netik palaikymui, bet ir pritari­
mui 40,000 prisižadančių prenu­
meratorių užtekti negali, nes jei 
vienas gau 25,000 pritarėjų, tai 
kitam jau lieka tik 15,000 tokių 
pritarėjų. Tad ir bus aišku, kad 
ir vienas ir antras rengiantis po 
dienraštį negaus užtektinai pri­
tarėjų. ir gali būti priversti atidė­
ti savo tikslą į šalį. Taigi čia ir 
aišku, kad viename bliūde dviejų 
grybų perdaug.

— Taip tai taip, gana aišku, 
jog dar voverė šakoje. Bet jeigu 
dienraščiai neįvyktų, kur dings 
tie adresai su pritarimais, kurie 
dabar siunčiami rengėjams dien­
raščių ?

— Iš to visko, galės būti biz­
nis. Męs atsimename gana gerai, 
kaip prieš 5 ar 6 metus kažinkas 
New Yorke pasigarsino rengiąs 
leisti ..Lietuvišką Kasdienraštį”, 
laikraščių skaitytojus, pritarian­
čius dienraščiui, prašė siųsti sa­
vo adresus. Ir taip buvo. Apie 
trejetą mėnesių vėliaus laikraš­
čiuose pasirodė paskelbimas, jog 
dienraštis neįvyko. Apie mėnesį 
dar vėliaus kiekvienas siuntęs 
savo adresą, gavo stebukladarių 
šaikos, kitaip «ave vadinančios 
Collins’o institutu, visus apskel­
bimus, aplikacijas ir dar marga- 
ryčiorn ... „Vadovas Į sveikatą”. 
Gavusieji tuos mėšlus, tuojau ir 
pradėjo teirautis pas stebūkladir- 
bjus, apie savo nesveikatas. O 
tie, nieko nelaukdami, slyvų sky­
stimus jau ir siuntė express’ais 
C. O. D. Taip ir dabar gali būti. 
Ir nors čia negali būti prigavin- 
go apiplėšimo, bet visgi gali būti 
biznis. Mat tuomi laiku, kada 
rengiamasi pradėti leidimą dien­
raščių, paprastai apie Kalėdas ar 
Naujus Metus atsibūva didžiausia 
medžioklė ant apvaliųjų dolerių. 
Taigi, jei dienraščiai neįvyktų, 
tad ir bus kaip tik Į laiką pasiųsti 
adresantams po sieninį kalendo- 
ruką, po egzempliorį savojo laik­
raščio, kaipo „sampelį”, po ka­
talogą kningų, apgarsinimus lai­
vakorčių ir kainas piningų siun­
čiamų užrubežin. O iš to visko ne­
jaugi nesusigriebs koks doleris, 
nes ne vienas laukęs dienraščio 
ir jo nesulaukęs, iš susigriaudini­
mo neiškęs neužsirašęs laikraš­
čio, nenusipirkęs kokios kninge- 
lės. neprisiuntęs kelis dolerius, 
kad parleistų į Lietuvą, o gal 
dar indės ir apsaugojimui „lietu- 
viškon bankon”. Ot ir biznis iš 
pritarimų ir adresų.

Pabaigus kalbą mano draugui, 
jo žodžiai mano akyse stovėjo 
taip aiškiai, kaip nupieštas pa­
veikslas. Rengianties draugui 
eiti namo, ne užmiršau atsinešti 
stiklinę karčiosios, kurios prisi- 
pylę po čerką išgėrėme už svei­
katą rengiamųjų dienraščių ir iš­
reiškėme širdingus linkėjimus 
gimti tik vienam dienraščiui, o 
antram, neskiriant kuriam, nu­
mirti rengėjų ysčiuje.

Draugui išėjus namon, aš atsi­
guliau ir ilgai negalėdamas už­

ną — Pirmas lietuviškas dien 
rastis, bet Amerikon atvažiavęs 
piningauti kun. Tumas, išmušęs 
radinį iš rankų, patėmijo, jog 
pirmasis lietuviškas dienraštis 
jau buvo Vilniuje leidžiamas, tai 
Vilniaus Žinios. Taigi dabar ne­
žinia kaip bus. Gal dar pasiseks 
surasti kitą vardą, bent — Ant­
ras lietuviškas dienraštis.

Paprašiau svečią atsisėsti, ką 
šis be pasipriešinimo padaręs, iš 
kišenės išsitraukė ir man padavė 
„Keleivį ’ sakydamas:

— Šia, tamstos „Keleivis”, at­
klydo pas mane.

Aš tuojaus pasiėmęs „Keleivį”, 
iš papročio, atsiverčiau paskuti­
nį puslapį ir pradėjau skaityti 
„vietines žinias”, bet draugas 
tuoj patėmijo, kad aš skaitau ne 
iš to galo.

— Tai, tamsta — sakau — aš 
visuomet laikraščius skaitau iš 
atbulos pusės, nes taip darydamas 
greičiau ir be vargo perskaitau 
svarbesnę dalį laikraščio.

— Bet, tamsta, pažiūrėk pir­
miau į pirmą puslapį, ten rasi ką 
svarbjausio.

Paklausęs perspėjimo, atsiver­
čiau pirmąjį puslapį ir iš čia tuo­
jau metėsi akin antgalvis, kurio 
riebjos ir nuo riebumo net susi- 
kreivinusios raidės tvėrė šiokius 
žodžius: „Lietuviškas Dienraš­
tis”, Amerikoje.

Su didžiausiu pasigėrėjimu per 
skaitęs pabrauktuosius žodžius, 
akimis permečiau ir smulkųjį tek­
stą, kuriame paaiškėjo prisižadė- 
jimas ir „Keleivio” leidėjų leisti 
dienraštį.

— Tai, Dieve! Kol neturėjo­
me, tai neturėjome nei vieno, o 
dabar turėsime net du dienraš­
čiu — pratariau atsidusdamas iš 
susigriaudinimo.

— Taip! Bet kila klausimas, 
ar turėsime bent vieną iš tų dvie­
jų — perkirto mano draugas.

— Tai kurgi neturėsime, juk 
jau dabar aišku, kad turėsime du.

— Bet iš tų dviejų gali neįvyk­
ti nei vienas.

— Kurgi ne ivyks.
— Sakau, kad gali neįvykti.
— Tai kodėl?
— Todėl: Dienraščio įsteigimas 

tai ne surengimas Chieagoje šei­
myniško purimo, nes čia reikia 
daug jėgos kaip iš kišenės, taip 
ir iš smegeninės pusės: o ar to 
yra pas tuos vyrus užtektinai, tai 
kitas klausimas ir todėl dabar į jį 
nesigilinsime.

— Tai visgi dienraščiai turės 
išeiti, juk jau viešai pažadėta, o 
kas pažadėta, tas turi būt ir ište­
sėta.

— Pažadėjimais dar nėra ko 
džiaugtis.

— Bet... duotas žodis, inteli­
gentų žodis, turi įvykti.

— Žodis, kieno jis šiandien ne­
būtų, yra tai vėjas, nes šiandien 
laužymas duotojo žodžio labai ma 
doje ir todėl, sulaužyti duotą žo­
dį, penkiose minutėse po jo davi­
mui, reiškia tiek, ką nusispjauti.

Tai viena. O antra štai dar 
kas: Žadamiejie du dienraščiai, 
tai du grybai, o Amerikos lietu­
viškoji visuomenė tai bliūdas su 
barščiais, kuriam tų dviejų gry­
bų perdaug.

— Tai lietuviams, tamsta sa­
kai, perdaug dviejų dienraščių?

— Nebūtų tai perdaug, jei vie­
nas iš jų jau gyvuotų, o antras 
rengtųsi dar tik užgimti. Bet, 
kad dabar rengiamasi gimti net 
dviem sykiu, tai jau yra daugiau 
negu perdaug.

— Bet man visgi neaišku; ko­
dėl tiedu dienraščiai negalėtų 
Įvykti; juk ir vieno ir antro ren­
gėjai sako, jog jų norai yra- už­
ganėdinti visuomenę, žmonių no­
rus. Juk ne kam ir kreipjasi jie 
Į visuomenę, prašydami pirmiau­
siai ne prenumeratos, tik pritari­

regis tą nutarė tik į protokolą 
užrašyt.

5) Taip-pat nutarta išreikšti 
per laikraščius papeikimas ir 
„Draugui”, kad jis kišasi į BĮ. 
Sąjungos reikalus.

6) Klausimas, kas daryt su po- 
smertine pašelpa; likosi nutarta 
ją palikti, kaipo reikalingą.

7) Įnešta, pasiųsti arcivysku- 
pui telegramą Bet arcivyskupui 
kun. Jusaitis pripažino nereika­
lingu; taigi inprašyta kuningo 
Jusaičio, kad nors vyskupui pa­
siųstų; kun. Jusaitis sakėsi pažiū­
rėsiąs. F. Juškevičius, gerai ži­
nomas Lawrence lietuviams, ku­
ris atgalios metai buvo didelis 
dvasiškijos priešas, dabar pasiro­
dė karštai norįs arcivyskupą pa­
sveikinti; išmėtinėdamas kun. Ju­
saičiui, kam jis nevelina siųsti te- 
legramo, ėmė kalbinti delegatus, 
kad vistiek pasiųstų telegramą; 
bet niekas jam nepritarė, taip ir 
liko nepasiųsta.

8) Apie 4 vai. pribuvo 5 ku- 
ningai iš toliaus, tarp tų ir kun. 
A. Milukas; 4 buvo delegatai, 1 
ne delegatas. Viso dabar 17 dele­
gatų.

9) Įnešta, kur išimti draugijai 
čarteris? M. Norkūnas patarė, 
kad imtų Mass valstijoje, nes šio­
je valstijoje yra didžiausios BĮ. 
S. kuopos. Užklausta patarimo 
pas kun. Miluką. Šisai pripažino, 
kad geriausiai imti Mass, valsti­
joje ; esą: „Pennsylvanijos valsti­
joje lietuviai nemyli blaivininkų; 
jie tik myli statyti tautiškus na­
mus, gerti ir kuningus varinėti iš 
bažnyčių ir parapijų” ... Nutar­
ta imti čarteris Mass, valstijoje.

10) Įnešta, kad būtų Lietuvių 
Kat. Blaivininkų Sąjungos var­
das permainytas ant Lietuvių Ry­
mo Katalikų Blaivininkų Sąjun­
gos Amerikoje.

Sesija užsidarė po 4*4 vakare.
Pusė po 7-nių vakare buvo - . 

mišparai su procesija; dalyvavo 
vietinės draugijos: Šv. Laurino, 
Aušros Vartų, Šv. Onos ir Šv. El­
žbietos. Buvo publikos į 600. Pa­
sibaigė iškilmė 9 vai. vakare.

Sesija 3. Prasidėjo 20 minučių 
po 9-nių išryto.

1) Užklausta, kiek piningų 
randasi pas kasierių. Pasirodė, 
kad yra kasoje piningų $382.44.

2) Įnešta ir nubalsuota, — ne­
užsimokėjusius per 30 dienų su­
spenduoti ir tie jei mirs negauna 
posmertinės

3) Įnešta ir nubalsuota, kad 
Įstojimas Į BĮ Sąjungą pasilieka, 
koks buvo pirmiaus.

4) p. Vanagaitis, „Birutės” lei­
dėjas, pribuvo iš Prūsų Lietuvos 
ir apsilankęs šioje sesijoj, peržiū­
rėjo konstituciją ir užklausė: ar 
yra reikalinga, kad konstitucija 
pripažintų vartoti svaiginančius 
gėrimus? Nutarė pranešti vi­
soms kuopoms ir apsvarstyti šitą 
konstitucijos vietą ateinančiame 
seime.

5) Įnešta, ar blaivininkas turi 
prigulėti ir prie draugysčių ir 
prie Sąjungos? Šis palikta są­
narių valiai.

6) Įnešta ir nutarta, kad nuo 
10 sąnarių siųsti vienas No. orga­
no kiekvienai kuopai; jei kur ran 
dasi ir mažiau, kaip dešimts, vis­
tiek turi vieną No. siųsti.

7) Sąnarys sergantis turi gau­
ti paliudijimą nuo kuningo ir pri­
siųsti valdybai.

8) Organu pasiliko tas-pats 
laikraštis — „Žaivgždė”, su taja 
pačia mokestim — $1 metams.

9) Privalo visi sąnariai platin­
ti organą „Ž. ”

10) Seimai bus nubalsuota per 
referendumą; iki balandžio mėne­
sio, kad būtų nubalsuota.

11) BĮ. Sąjungos nariai priva. 
lo platinti lietuviškus katalikiš­
kus laikraščius, kaip Amerikoje, 
taip ir Lietuvoj.

migti, mįslijau kaip reiks skaity­
ti dienraštį, ar nuo pirmojo, ar 
nuo paskutinio puslapio.

Vincas.

Redakcijos prierašas. Patarti­
na būtų autoriui atsiminti rusų 
filosofo ir kritiko — Bielinskio 
žodžiai: „Kas iš spausdintos eilu­
tės dar nieko neišskaito, tai dar 
neužsipelnė žmogaus vardo”. Vir 
šuj einąs straipsnelis nėra teisin­
gas, kur lytisi apie mūsų laikraš­
čių turinį. Jau ir pati autoriaus 
psychologija versti laikraštį iš 
kito galo, parodo, kad jisai leng­
vai gali save priversti į viską at­
bulai žiūrėt. Tuom tarpu yra ne­
dovanotina logikos klaida. Kas 
laikraščiuose yra parašyta, vis­
kas reikia perskaityt. Gali būt, 
kad daugelis yra atspausdinta 
nenaudingo. Bet argi ne kiek­
vieno skaitytojaus — gero ir iš­
mintingo skaitytoj aus, kaip au­
torius — pridermė yra kiekvieną 
mūsų laikraščių surastą tuščią li- 
tarą, tuojaus sėsti už plunksnos 
ir ją su išmintinga kritika pripil­
dyti? Bėgimas per visus laikraš­
čius ir jieškojiinas tik „perlų”, 
dar nėra didelės išminties darbas. 
Tokis būdas išdirba pas mus jau 
žinomą „antgalvių skaitytojų” 
typą. Juo mūsų visuomenė ne­
pasidžiaugs. Mūsų tauta reika­
lauja išsidirbti tokį skaitytojų 
typą, kuris viską skaito atsidėjęs 
pildyti. Taip budavojasi nacija, 
jos literatūra ir gimsta ateities 
vyrai.

LIETUVIŲ BLAIVININKŲ 
SĄJUNGOS 3-SIS SEIMAS.

Lawrence, Mass, rugpjūčio 22 
d. pusė po 9-nių išryto Lietuvių 
Blaivininkų Sąjungos 3-čiasis pra 
sidėjo seimas. Posėdžiai buvo lai­
komi bažnytinėje svetainėj; juos 
atidarė po išklausymo mišių baž­
nyčioje.

1) Seimą atidarė pirmininkas 
M. Norkūnas, su maldomis; po 
maldų pakalbėjo kun. Jusaitis, 
vietinis klebonas; kalbėjo rimtai 
ir ragino be ypatiškumų svarsty­
ti sąjungos reikalus.

2) Peršaukta kuopų delegatai. 
Išviso buvo 13 delegatų: 6 iš Bos­
tono, 5 iš Lawrence, 1 iš Manches­
ter ir Northampton.

3) Seimo vedėju išrinkta J. 
Jerusavičius iš Bostono, vice-pre- 
zidentu — C. Urbonas iš Bosto­
no, sekretoriais — J. Viznis ir K. 
Mikolavičiutė; kningų peržiūrė­
tojais: S. Mačiulskis ir Rusečkas; 
durų sargas — V. Navickas. Se­
sija užsidarė 11 vai. prieš pietus.

Antra sesija. 3% vai. po pie­
tų. J. Jerusavičius, seimo vedėjas 
pirmiausiai perskaitė atsiųstus 
seiman linkėjimus; buvo 2 tik pri 
siųsti. Waterburieeiai prašo, kad 
Blaivininkų Sąjunga iškasavotų 
posmertinę ir prigulėtų į S. L. R. 
K. A.

2) Pirmininkas įnešė, kad iš­
duotų kningų peržiūrėtojai ra­
portus.

3) Pirmininkas Sąjungos, M. 
Norkūnas, Sąn. pirmininkas pra- 
ti pereitų metų protokolą. Pasi­
rodė, kad Jerusavičius, BĮ. Są­
jungos sekretorius, protokolo ne­
turi. Užklausta, kas tame kal­
tas? Pirmininkas paaiškino, jog 
tai Waterburio lietuviai kalti. 
Uorkūnas, Sąn. pirmininkas pra­
nešė, kaU Waterburio lietuviai 
prie BĮ. Sąjungos nepriguli ir iki 
pereitojo seimo vis norėjo suar­
dyti BĮ. Sąjungą; taip-pat ir šiais 
metais nori suardyti.

Įnešta, kad Waterburio lietu­
viams išreikšti papeikimą per 
laikraščius už tokį jų pasielgimą;
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12) Centro sekretorius gauna 
nuo kiekvieno naujo sąnario 5c. 
kaipo algos (ar gal komisijos?).

13) Sekretoriui, J. Jaruševi­
čiui, visą metu iškasčių užmokėta 
$25.50

14) Įnešta, kad važinėtų po lie­
tuviškas kolonijas tam tikri agi­
tatoriai ir agituotų žmones prie 
BĮ. Sąjungos; nutarė už agitavi- 
mą suteikti agitatoriams garbės 
sąnarių vardą.

15) Užklausta pirmininko, kiek 
turi iškaščių. M. Norkūnas, pir­
mininkas, dovanojo sąjungai vi­
sus savo iškaseius, kurių buvo su­
virs 100 dol.

16) Įnešta pirmininkui,. 31. 
Norkūnui suteikti garbės nario 
vardą. Vienbalsiai užtvirtinta.

17) Rinkimas naujos valdybos. 
Pirmininkas pasiliko tas-pats, 31. 
Norkūnas; pagelbininkas K. Ur­
bonas iš Bostono; sekretorius — 
tas-pats, J. Jaruševičius; kasie- 
rius — tas-pats, 3Iikalauskas iš 
Bostono; kasos globėjai: 31. Zau- 
ba, V. Navickas iš Lawrence.

Literatiškas komitetas: F. Juš­
kevičius iš Lawrence, K. 3Iikalau- 
skiutė iš Bostono,

AugŠčiausis sūdąs: K. Urbanas 
iš Bostono, J. Dabravalskiute iš 
Lawrence, J. Viznis iš 3Ianches- 
ter, N. II., A. Karlaniutė iš Bos­
tono. S. 31ačulskis iš Lawrence.

Dvasiški vadovai palikta iš šių 
dviejų pasirinkti: kun. A. 3Iilu- 
ko ir kun. T. Žilinsko.

18) Įnešta, kad seimas užbaigti 
su maldomis; kiti įnešė, kad už­
baigti „tautiškai”; tautiškai ir 
užbaigė: atsistojus visiems pirmi­
ninkas padėkavojo.

Užsibaigė pusė po pirmai.
Gailutis.

DELBI „LIETUVOS HIST O'RI­
JOS” VADOVĖLIO PRADEDA­

MOMS MOKYKLOMS.

3Iūsų mokyklos skundžiasi, 
kad joms daug dar trūksta vado­
vėlių. Nors ir yra tam tikras 
„I’adovėlių fondas” prie Lietu­
vių 3Iokslo Draugijos Vilniuje 
ir tam tikra komisija vadovėliams 
leisti, ir net nemaža esama pinin­
gų, bet vadovėlių mokykloms vis 
trūksta ... Reikia pastebėti, kad 
„Vadovėlių komisija” per du me­
tu savo gyvavimo su amerikiečių 
doleriais neišleido nei vieno va­
dovėlio! Iš to reikia spręsti, kad 
ir ateityje negreit dar susilauksi­
me iš tos komisijos pageidaujamų 
vadovėlių.

Ar reikia dar didesnio mūsų 
apsileidimo, kad męs ligi šiol dar 
neturėjome pasigaminę taip rei­
kalingo mūsų vaikams „Lietuvos 
Historijos” vadovėlio! Tiesa, yra 
keletas tai „trumpučių”, tai „len­
gvučių” Lietuvos historijėlių, 
bet vis tai ne mokykloms vadovė­
liai. Varydami biznį leidėjai, tik 
skubinasi daugiau iŠ jų pasipel­
nyti, bet apie jų tikslą visai ne­
pagalvojo. Jie žinojo, kad ne­
sant tinkamo mokykloms vadovė­
lio. pirks, ir šias šiukšles.

Dabar jau, galime pasidžiaugti, 
nes ta spraga likosi užpildyta: iš­
ėjo iš spaudos p. Prano „Lietuvos 
Historija”, pradedamosioms 
mokykloms vadovėlis. Autoriui 
matyti rūpėjo ne biznis, bet tikrai 
kultūros darbas. Kad geriau tą 
galėtume suprasti, perskaitykime 
paties autoriaus žodį (Įžangos 
vietoje) apie tą vadovėlį. „Lietu- 

mokyklos kurso išmokimas, 
ir tikras vaikų auklėjimas,

vos Ūkininko” priede — „3Io- 
kykla N7, štai kaip jis kalba:

„Visi mokytojai, kuriems rūpi 
ne tik priverstinojo pradedamo­
sios

senai jau pasigesdavo tinkamo 
Lietuvos mokykloms historijos va 
dovėlio. Atsimenant, kokią svar- 
bją vietą turi užimti da ne visai 
atbudusios tautos mokykloje sa­
va historija, stačiai reikėtų stebė­
tis, jog taip ilgai kalbamojo va­
dovėlio . negalėjome sulaukti, 
ypač kad jo parašymui da-gi kon­
kursai skelbjami tmvo. Bet iš 
antros pusės reikia neužmiršti ir 
to, jog Lietuvos historijos vado­
vėlio parašymas yra labai nelen­
gvas darbas. — Pirmiausia, nei 
pas kitas tautas da nėra moksliš­
kai apdirbtos historijos mokymo 
metodikos. 3Iūsų dienų pedago­
gai da tebesiginčija apie tai, kuo­
met reikėtų pradėti, kaip ir ko 
mokyti, išguldinėjant historija 
pradedamosiose mokyklose. Tas 
ląbai sunkino darbą ir mūsiš­
kiams. Antra — pati Lietuvos 
historija da mokslininkų beveik 
nei nepradėta tardyti. Išskyrus 
Daukantą, šiandien jau apsenėju- 
sį, nėra nei vieno lietuvio, kurs 
mūsų praeiti būtų moksliškai ap­
rašęs, o svetimtaučių veikalais ir­
gi sunku yra naudotis, kadangi 
jie per mūsiškių mokslininkų kri­
tiką nėra perkošti. Negana to. 
męs taip netoli da šiame dalyke 
tesame nuėję, jog dagi papras- 
eiausiųjų dalykų tikrai nežinome. 
Lietuvos historiškosios vietos ir 
historijos veikėjų vardai beveik 
kiekvienoje kningoje, ar tai lie­
tuviškoje ar tai svetimoje, kitaip 
vadinama, o jau historijos atsiti­
kimų aiškinimas, tai margas, kaip 
pats pasaulis.

Tokią mokslo medžiagą tetu­
rint, stačiai baugu buvo pradėti 
vadovėlį rašyti, bet to vadovėlio 
taip labai reikia, jog ir laukti to­
liau buvo sunku, ypač nežinant, 
kuomet ir ko sulauksi.

Draugų kalbinamas, aš prieš 
porą metų pradėjau apie Lietu­
vos historijos vadovėli triūsti. 
Neminėsiu čia visų kliūčių, kurias 
sutikau tą darbą dirbdamas, bet 
prieš paleisiant žmonėsna savąjį 
vadovėlį, norėčiau porą žodžių 
pratarti, delko tasai vadovėlis iš­
ėjo tokiuo, kokiuo jisai šiomis 
dienomis pasirodė, o ne kitokiuo.

Rašydamas savąjį Lietuvos' 
historijos vadovėlį, pamatan pa­
dėjau tą, mano nuomone, teisin­
gą kai-kurių pedagogų mintį, jog 
historija yra toks mokslo dalykas, ■ 
kurs, miklindamas kūdikio pro­
tą, visųdaugiausia turi auklėti 
jame tas geistinąsias sielos ypaty­
bes, kurios draugėje sudaro nusi­
stovėjusį vienos ar kitos tautos 
asmenį. Tokiomis geistinomis 
lietuviams ypatybėmis šioje va­
landoje, mano nuomone, reikia 
pripažinti įsitikėjimą individu­
alinei! kiekvieno žmogaus galėn, 
palinkimą aukoti savo darbą vi­
suomenės labui ir patriotizmą, 
savo tautos ir gimtosios šalies 
meilės pavidale.

Ant šio pamato stovėdamas, aš 
ir stengiausi kuonuosekliausiai ir 
suprantamiausiai aprašyti tuos 
mūsų praeities atsitikimus, kurie 
minėtųjų sielos ypatybių aklėji- 
me turi didžiausią vietą. Tam 
tikslui naudojausi visais esančiais 
lietuvių kalboje historijos veika­
lais ir veikalėliais, rankiodamas 
iš jų reikalingą medžiagą, o kur 
savos medžiagos trūksta, kreip- 
jausi į rusų ir lenkų raštus.

Vyriausiuoju mano rūpesniu 
buvo objektiviškai ir vaizdiškai 
apipasakoti tuos praeities daly­
kus, kuriuos skaičiau reikalingais 
vadovėlyje minėti. Tokiuo būdu 
susidarė manoji Lietuvos histori­
ja, kurią, sutvarkęs pagal visuo­
tinųjų didaktikos reikalavimų, 
drįsau spaudon atiduoti. Nema­
nau, kad mano parūpintasis va­
dovėlis būtų tobulas pilnoje žą­

džio prasmėje. Be abejo atsiras 
jame taisytinų vietų, kurias prak­
tika mokyklose ir objektiva kriti­
ka su laiku nurodys, bet šiuo žy­
giu, beveik jokio prityrimo ne­
sant, — nes tai da pirmutinis lie­
tuviškas historijos vadovėlis, — 
nieko tobulesnio parašyti būčiau 
nesugebėjęs.

Pavesdamas kalbamąjį vadovė­
lį draugų mokytojų ir visuomenės 
kritikai, jaučiu pareigą širdingai 
padėkavoti daktarui J. Basanavi­
čiui, suteikusiam man daug pata­
rimų ir pataisymų kalbos ir his­
torijos žvilgsniu, ir p. K. Būgai 
už nurodymus kalbos paklydimų 
kai-kuriuose pavadinimuose ir 
veikėjų varduose. Lygią padė­
ką tariu p. Kairiūkščiui ir ki­
tiems pedagogams, kurie prieš 
spauzdinant vadovėlį perveizėti 
ir savo pastebėjimus man suteik­
ti malonėjo.”

Tokią padaro įžangą autorius. 
Kaslink gi kningutčs t kuri šiomis 
dienomis išėjo iš-po spaudos', jau 
iš pirmo pažiūrėjimo labai malo­
nų daro įspūdį. Poperius geras, 
storas, baltas, 12 gražių paveiks­
lėlių ir daugiau 100 kningutčs 
puslapjų. Užvis gražiausias da­
lykas — tai pridėtas gale vadovė­
lio spalvuotas historiškas Lietu­
vos žemlapis. Čienia, palyginus 
su pačia kningute, mažute, nes 
tiktai 25 kapeikos ...

Bet ir turinys kningutčs gana 
vertingas. Visas historijos begis 
išdėstytas taip suprantamoje ei­
lėje, kad ją perskaičius, visas jos 
turinys nesukreivotas pasilieka 
mintyse. Visa historija paskirs­
tyta į periodus, o patįs periodai— 
į atskirus straipsnelius, - sulig 
veikimo kuningaikščių. Kad ge­
riau galėtum įsidėmėti perskaity­
tojo straipsnelio turinį, gale kiek­
vieno straipsnelio padėta atkarto­
jimui klausimai. Toksai vadovė­
lis privalo plačiai visuomenėje 
pasklisti. Ypač Amerikos lietu­
vių mokyklos turėtų greitai tokių 
vadovėlių parsigabenti; nes pas 
mus kaip kada policijos cenzūra 
mokyklose vartojama. O tęnai,— 
jaunuomenę mokinti savosios his­
torijos.

Mokytoj ūks.

ŠIS—TAS ATEIVIŲ 
KLAUSIME.

Kaip žinoma skaitytojams New 
Yorko apygardoje 26 lietuvių 
draugystės išrinko tam tikrą emi­
gracijos komitetą \vėliaus pasiro­
dė, jog ir seniaus buvo išrinktas 
tokis emigracijos komitetas, bet 
jo darbu ir pasekmių — neliko). 
Naujasis komitetas tikėjosi imtis 
prie darbo su energija. Antroje 
konferencijoj tas komitetas tapo 
padidintas, dagi išrinkta keturi 
draugai,.kurių bus užduotis — ei­
ti į visti draugijų susirinkimus 
New Yorko ir New Jersey ap- 
skrityj, ir agituoti bei aiškinti tą 
užvilkintą darbą, kuris turėjo 
būti nuveiktu keli desėtkai metų 
atgal, bet pasidėkavojant mūsų 
inteligentų nerangumui, užsiliko 
kamputyje.

Taigi dabartinis komitetas tikė­
josi, kad jam pasiseks įvykdinti 
tą šventą sumanymą, ir kad vi­
suomenė yra šiuo laiku taip jau 
susipratusi, kad prisidės prie šel­
pimo lietuvių ateivių (emigran­
tų) ; tiesa, kad kitų miestų lietu­
viai greitai tą parėmė; bet ką mū­
sų komisija atrado, ypatingai tar­
pe Brooklyno, N. Y. draugijų, 
kurių randasi apie 36-šios! Nega­
lima pasakyt, kad tos visos drau­
gijos užšalę, bet yra ir tokių. 
(Neminėsiu šiuo žygiu draugijij 

vardų, nes pačios draugijos žinos, 
kurios taip pasielgia ...) Tūlų 
draugijų susirinkimuose tapo 
inešta apkalbėti emigracijos rei­
kalą. Ir kokie buvo iš to atbal­
siai: išjuokimai, papeikimai, ir 
taip prasti pasielgimai; daugelis 
šneka, būk Amerikoje ir taip jau 
perdaug žmonių randasi, todėl 
esą daugiau jau nebereikia įleisti 
jų į šią šalį!...

Nei vienas narys iš tų draugijų 
negali pasakyti, kad jisai atva­
žiavo į šią šalį iš gerumo; kiek­
vienas važiuoja prispaustas var­
gų, — ir vėl labai nuvargsta per 
visą kelionę; o čia dar jo vargus 
padidina, dar duria jam į širdį ki­
ti broliai!

Jeigu ateiviui nepasiseka ineit 
į šią šalį, jisai grįždamas verkia 
ir keikia mus čia gyvenančius, 
kad męs jam nesuteikėm jokios 
pašalpos, kad męs jam pavydim 
šios šalies, ko nedaro nei viena 
tauta. Ir ką męs turime kaltin­
ti : ar tai tokias draugijas, kurios 
per pirštus ir šiandien žiūri ant 
tų savo pavargėlių brolių ir jų 
nelaimės? Suvisai ne! Tos drau­
gijos visai nėra kaltos, bet jų vir­
šininkai.

Pr i vesiu pavyzdį ir Brooklyne 
nuo p. Liesniausko ir jam prita­
riančių, kurių agitacija plėtojasi 
tarpe Brooklyno lietuvių, o ypa­
tingai tose draugijose, kuriose 
jisai (Liesn.) priguli ir viršinin­
kauja, — jis skelbja, būk tai emi­
gracijos sušelpimas yra visai ne­
reikalingas, būk tik S. Jankaus­
kas ir A. Kundrotas norį gaut 
emigracijos namuose vietas, (ku­
rių da suvisai nėra)! Ir — vadžio­
ja tas draugijas už nosies, susi­
organizavęs savo armiją, jeigu ne 
protu, tai riksmu, bet visgi paver­
čia daugumą ant savo netikusio 
kurpalio.

Kaslink Jankausko ir Kun­
droto, tegul p. Liesniauskas nesi­
bijo, nes anie nenori ir nemano 
užimti kokias nors viršininkys­
tes; jų yra tikslas, tik padėti 
draugijoms dirbti, neišnaudojant 
j’J-

Bet gal p. Liesniauskas nėra 
užganėdintas todėl, kad jisai nei 
nėjo į tą komitetą? Labai apgai­
lėtina! O gal delegatai, lankiu­
sioje pirmą konferenciją žinojo 
jo darbelius, todėl ir neišrinko jį 
(Liesn.) į komisiją. O gal jie 
(delegatai) nežinojo, kad p. Lies­
niauskas yra toks puikus agita­
torius, kuriam pasisekė suorgani­
zuoti Tautišką Namą. Brooklyn, 
N. Y. po N 101—103 Grand str., 
iš kurio lietuviai turi labai didelę 
naudą ...

1) Ar gali p. L. darodyti, kad 
tai yra nereikalingas emigracijos 
sušelpimas ?

2) Ar gali p. L. darodyti, 
mums, kad yra nereikalingas emi­
gracijos namas?

3) Ar gali p. L. pasakyti, kad 
tai nors viena tauta apseina be 
šelpimo ateivių ir emigracijos na­
mų?

Beabejonės gali visuomenė su­
prasti, jog tie priešagitavimai p. 
Liesn. ar tam panašių turi mažą 
vertę, nes tai yra lietuvių nedrau­
gų darbas.

Ir tas draugijas, kurios pritarė 
p. Liesn. priešagitavimUi, meldžiu 
apsvarstyti iš naujo, sveiku pro­
tu, gal pamatysite, kokiu keliu 
jumis nuvedė jūsų nevykę vado­
vai ir kaip jus, jų klausydami, 
žeminate save ir skriaudžiate sa­
vo tautą.

Sušelpimas ir užlaikymas to 
namo, gali atseiti gana pigiai, 
jeigu paveizdan, pakviestume vi­
sus lietuviškus agentus, kurie 
pardavinėja laivakortes lietu­
viams važiuojantiems per didįjį 
New Yorką, nesiųstų vientaučių 

pas Bishopus ir kitus žydelius, 
kurie elgiasi su lietuviais kuoblo- 
giausiai; (Štai vienas iš daugelio 
pavyzdžių: tūlas J. Remeikis, ku­
ris važiavo iš Pittsburgho, Pa į 
Lietuvą, nuo agento Abeeiūno, 
nurodytame viešbutyje, 10-th 
avė, New York City, eidamas gul- 
tų žmogelis padėjo 485 dol., auk­
so laikrodėlį, žiedus, viso vertės 
apie $600, pas viešbučio savinin­
ką ; bet atsikėlus išryto, dingo 
paėmėjas su piningais, o vargšas 
Remeikis su medine koja, pasiliko 
be vieno cento, ir tik ačiū rusų 
emigrantų namui, gavo da nakvy­
nę; bet ir čia keletą naktų per­
nakvojus, liepta išsikraustyt, 
mat ir čia nesama vietos. Pana­
šių atsitikimų yra labai daug!)

Bet jeigu mums, lietuviams, 
būtų savas namas, kaip atvažiuo­
jantiems, taip ir išvažiuojantiems, 
būtų visi apsaugoti nuo plėšikų.

Taigi, vientaučiai, imkimės už 
darbo; ką šiandien nuveiksime, 
to ryt nereikės. Ir agentai, kurie 
siunčiate savo vientaučius po 
svetimtaučių globa, katrie nėra 
atsakobymėje, meldžiu prisidėti 
prie mūsų pradėtojo darbo, nes ir 
jums iš to bus nauda.

Turiu viltį, kad viengenčiai ap­
svarstys šį mano atsišaukimą.

St. Jankauskas,
350 Newark str., Hoboken, N. J. 

Iš Amerikos.
Supažindįs su Japonija. Ant 

laivo Shinyo 3Iaru išplaukė iš 
Yokohamos japonų profesorius 
Inazo Nitobe, kuris laikysiąs A- 
merikos universitetuose paskaitas 
ir supažindįsiąs amerikonus su 
Japonija. — Kaip tai gaila, kad 
iš lietuvių nei vienas nesiranda 
prakilnesnis žmogus, kuris supa­
žindintų amerikonus su labai se­
na Europos gimine — lietuviais!

Sufragisčių konvencija. Loui­
sville, Ky. rengiama visos Ameri­
kos sufragisčių konvencija, vardu 
žinomos draugijos „National Ame 
riean Woman Association”. Atsi­
bus ji nuo 19 iki 25 spalinio. Kaip 
žinoma, Amerikoje moteris turi 
tiesą balsuoti ant lygios su vyrais 
keturiose valstijose: Wyoming, 
Colorado, Utah ir Idaho. Pernai 
iš dalies prileido ir AVashingtono 
valstija: dabargi Kansas, Wiscon­
sin©, Oregonos ir Nevados valsti­
jos prielankiai pasižadėjo perduo­
ti šį klausimą į legislatūrą.

Nelaimė del nesuvaldytos gerk­
lės. Canonburg, Pa., vietiniame 
teatrėlyj 3Iorgan Opera House 
rodant kratomuosius paveikslė­
lius, staiga užsidegė filmos ir ap­
imta panikos publika ėmė grūstis 
per vieni kitų galvas. Duris užsi-. 
kimšo, tuomtarpu apsupo ugnis 
išeigas ir žuvo 26 ypatos, dau­
giausiai buvo sumindžiotos. Kal­
tė dabar metama ant tūlo negro, 
kuris garsiai suriko „ugnis!” ir 
taip išgąsdino žmones, kad pa­
darė betvarkę ir daugelis pertai 
nebegalėjo išbėgt.

Pražūdinga savaitė. Šią savaitę 
Amerikoje vienu pratėgiu įvyko 
kelios didelės nelaimės. Apart 
viršuj minėtos katastrofos Canon- 
burge, dar įvyko šios nelaimės: 
3Ianchester, N. Y. nušoko trau­
kinys nuo perlaužtos relės (La- 
ckwana gelžkelio), kur žuvo 37 
žmonės, o 70 sužeistų; Charleston, 
S C. prašvilpė baisus huraganas, 
ir užmušė apie 30 žmonių, padaręs 
šiaip nuostolhj Į $2,000,00 bei pa­
likęs apie 100 šeimynų be pasto­
gės; Elgin, Ill. sulūžo platforma,

laiku tautiškųjų lenktynių auto­
mobiliais, ir paslėpė po griuvė­
siais apie 300 žiūrėtojų, kuriuos 
labai sužeidė..

Taftas rengiasi agituot. Prezi­
dentas Taftas, atvažiavęs į savo 
dvarelį Beverly, 3Iass., apskelbė, 
jog per dvi savaiti jokių svečių 
nepriimsiąs. Sakoma, jog rengią- 
sis keliauti į vakarines valstijas 
ir agituoti už savo kandidatūrą 
antriesiams rinkimams.

Valdiškoji mergišė. Los Ange­
les, Cal. taip priviso mergišių, ku­
rie užkabinėja aut gatvių moteris, 
kad valdžia pasamdė detektivu 
tūlą panelę Fay Evans, gaudyti 
mergišius. Per vieną dieną 
Evansiutė areštavo dešimtį vy­
rų, kurie ant gatvių bandę ją už­
kabint tai parodyt „goo-goo 
eyes”.

„Trampų” kongresas, šiąnedėl 
Washingtone tapo sukviestas vi­
sos Amerikos bedarbjų kongre­
sas. Laikraščiai juos išjuokia 
„trampais ’ ’—valkūnais. Tačiaus 
čia tikrųjų trampų gal nedaug 
tebus. Bedarbė Amerikoje pavir­
to į tautos žaizdą. Todėl milijo­
nierius Howe ir suorganizavo vi­
sos Amerikos bedarbjų uniją, ku­
ri savo suvažiavime reikalausian­
ti, kad valdžia įsteigtų darbo sam 
dos bjūrą.

TARP AMERIKOS LIETUVIU.
SCRANTON, PA.

Rugpjūčio 28 d. ant Providence 
buvo surengtos prakalbos svetai­
nėje „Auditorium”. Kalbėtojais 
buvo lietuvių laikrJsiixnThiu'su- 
sivažiavimo atstovai.

Vakare 8 vai. atidarė susirin­
kimą Dr. J. Šliupas su trumpa, 
bet įspūdinga prakalba, pasveiki­
nęs publiką ir perstatos visus sve­
čius, kurie buvo atėję į salę, bet 
pranešė, jog nebus kuningų J. 
Tumo ir K. Olševskio: jie prane­
šę, jog nebūsią, nes nieko bendro 
neturį su svetiškaisiais inteligen­
tais. Dr. Šliupas pasakė, jog ir 
męs nenorime nieko bendro turėt 
su dvasiškija; tam pritarė pu­
blika delnų plojimu. Toliaus 
kalbėjo apie politiką ir patriotiz­
mą. Sakė: męs neesame nei kai­
zeriai, nei carai, nei mikados, — 
męs esame laisvi piliečiai ir žmo­
nes, kurie suprantame savo lais­
vę. „Kuris skelbja laisvę, tas yra 
geras žmogus ir gerai manantis. 
O tas, kuris tik žiūri, ar negalės 
išnaudoti savo tautos žmogų, tas 
yra viliugis ir niekadėjas”. Už­
sibaigus Dr. Šliupo kalbai, įšauk­
ta kalbėtoju J. 3Tanagaitis, redak­
torius „Birutes”, iš Tilžės, Prūsų 
Lietuvoje, p. Vanagaičio kalba 
lėta, bet gana taktiška ir užiman­
ti. Tema — grynai patriotiška. 
Kalbėtojas apibriežė maž-daug 
Prūsų Lietuvą etnografiškai, po­
litišką jos praeitį ir apsistoja ant 
dabartės, žodžiu panašiai jis vi­
sur kalba, kaip Brooklyne, Bosto­
ne ir kit. Pranešė, jog Prūsų lie­
tuvių yra ne taip mažai, kaip ma­
noma, bet apie 300000 suviršum, 
tad reiškia, kad dar nenumirusi 
Prūsų lietuvių tauta; Prūsų lietu­
viai yra gana turtingi ūkininkai 
bei pramonininkai; visi yra mo­
kyti; nerasi nemokančio rašyti 
bei skaityti; reikia tik juos at­
gaivinti patriotizme. Toliaus pra­
nešė, jog turįs surinkęs jau 300 
suviršum prenumeratorių „Biru­
tės” ir meldė ją čia užsirašyti.

Fotam deklamavo eiles p. A. 
Grybjutė. O po jos kalbėjo p. 
Hartmanavičius iš Chicagos, ku-
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na-

— Ne. Jaučiuosi gerai ir reikia jam 
darbas palengvinti Ir v iKrutė nuvargo per 
tą laiką

Nieko neatsakė. Pratiesė rauką.
— Ligi skubaus pasimatymo.
— Pasistengsiu.
Vos suspėjo iš garlaivio išlipęs

mo pareiti, o ten jau laukė visa sąjungos 
valdyba. Po Oginto apyskaitos, visi išsi­
skirstė — niekas nesiliko, išskyrus namiš­
kius, kuriu tarpan ir Mačiūnas pastaruo­
ju laikųjnėjo.

Vakarieniavo ant gonku. Pirmuti­
nis tai buvo vakaras, kurį Ogintas ir visi 
namiškiai tylėjo.

Dienos įspūdžiai ir atsitikimai užra­
kino Oginto lūpas, tečiaus dvasioje darbas 
virė.

Mačiūnas tylėjo. Išmoko jisai tylėti 
ir žinojo kuomet reikia tylėti ir kaip ilgai.

Viktutė su motina po vakarienės 
tuoj prasišalino.

Ilgai Tylėti nebegalima buvo ir pir­
mutinis ^Mačiūnas prabilo.

— Už dvieju savaičių namai bus už­
baigti. Šįmet į juos neįsikraustysi ligi ru­
dens. Peikia kad mūras gerai išdžiūtu. — 
Stengėsi išblaškyti Oginto mintis ir įtrau­
kti jį reikahi upėn.

— Nesiskubinu, -- trumpai atrėmė 
Ogintas.

— Ne tame dalykas, bet šįmet jau 
nieko naujo neįstengsi pastatyti. Trobos 
darbininkams ir tvartu nėra kas nei pra­
dėti, geriau bus šįmet tik plytos padirb- 
džius, o jau kitą pavasari galėsi kitas tro­
bas statyti.

- - Suspėsiu.
— Nieks nesiskubina, tiktai sakau 

tą, kas šeimininkui žinotina. Pieninė pui­
kiai veikia. Išviso turime 130 karvių. Ma­
žieji ūkininkai labai pakakinti, kuomet 
punktuališkai kas mėnuo išmokame jiems 
ju dali.

— Labai gerai.
— Parašiau į Švenčionis, kad už 

dviejii savaičių ta pati darbininku partija 
atvažiuotii ir šiais metais

— Ačiū, ačiū!
Toliau Mačiūnas nebeiškentė.
— Jurgi, — tarė atsikeldamas ir 

ranką ant jo peties dėdamas. — Gerai ži­
nau, kas tave slogina ir nematau nei vaisto, 
nei nesirūpįsiu priedermiu tau priminti.

— Ir gerai padarysi. Nes kad ne 
priedermės, gal šiandien manęs čia nebūtų 
buvę. Bet matai, aš dar tiek jėgų turiu, 
kad galiu valdyties.

— Suprantu ir atjaučiu tavo nelai­
mę...

— Susimildamas tiktai neatjausk ir 
neužjausk, — nėra man biauresnio jausmo, 
kaip tie jomarkiniai «atjautimai» ir «už- 
jautimai». Kam rodyti dvasios silpnumas 
ir kam taip žemai pačiam nusileisti ir kitas 
statyti. Kiekvienas tenešie savo būtybės 
gėles-ir dygius.

— Bet kodėl neužjausti ?
— Nes aš tokių rinktinių jausmų ne­

noriu ! Užjausk šunį, kuris negali apsigin­
ti ir kurį visi nuskausti gali, bet mane, gy­
vą ir jaučiantį žmogų, nejudink. Aš turiu 
pakaktinai jėgų ir dąsos, ir pats iš mano 
sopulio urvo išsikrapštysiu. ____

— O, nėkiek neabejoju! Noriu tik­
ta" tavb jėgas sužadinti.

— Dvi stygi nutrūkuo ir daugiau 
jos gyvybės balsu neskambės... — tyliai 
pridūrė Ogintas.

Valandėlę abudu tylėjo.
Staiga Ogintas atsikėlė ir tarė:
— Nesij’ūpink, Mikai, aš ligi galo iš­

tversiu
Atsisveikino ir nuėjo savo kambarin.
Vėliavą naktį užgeso žiburys Oginto 

kambaryje. Popieros lakštas po lakšto 
buvo draskomas ir gurban metamas, kol 
laiškas į Aldoną nebuvo užbaigtas.

Vos tik saulė patekėjo, Ogintas pa-

— Kas gyventi nedrįso, tas mirti tu­
rėjo! — Tolimu, kurčiu, sopuliuose kan­
kinančiuose atbalsiu praskambėjo Oginto 
žodžiai, į patį save ištarti.

Ramumo, giedros vartai užsikėlė — 
vakari kščion dienon tik mintimi besugrį- 
ši...

... Ir kam tiek vilties ... tiek nutį­
susio jausmo galybės ton meilėn buvau įdė­
jęs?. ..

. . O jausmai buvo nuilsę, nes niekas 
jų gaivos vandenėliu nepakrapino ... nie­
kas savo jausmu jų nesušildė ...

.. .Visų krūtinėse jausmas verpetais 
trankėsi — ir visi tą jausmą, yt gobšai, tik 
sau laikė... pavydėjo kitiems širdies gied­
ros, sielos spindulių....

... Ir tu jų man pavydėjai. .. Ne, 
nepavydėjai, bet tik tuo jausmu netikėjai 
ir... eina va abudu savo keliais...

.. Likk sveika!...

.. Sielos kapuose bus iškilmė: va­
karykščios meilės laidotuvės tam, kad tuo- 

i se kapuose amžinai budėtumei ir giedros 
akimirksnius mano būtybės tamsią naktį 
primintum...

.. .Kad amžinai mirdama niekuo­
met nenumirtumei — nes numirti, kad ir 
nubašninkui, reikia prieš mirsiant kas- 
nors visais būtybės virpterėjimais numylė­
ti... reikia širdies indas kupinai pripil­
dyti .. c * M

... Tad budėk mano sielos kapinyne 
id vakarykščios dienos teisėjas—liudyto­
jas. yt j-ytojaus užgesusi ramumo—giedros 
kibirkštėlė ...

Tamsus, juodas rytojaus atsitikimų 
debesis užgulė ant Oginto krūtinės ir, ro­
dos, nė galo tų juodųjų kančių neužmaty- 
ti. Pro dabarties sopulio ūkaną veržiasi 
dvilypuctieji gyvatės liežuviai ir šaltu akių 
žvelgėsiu tyčiojasi iš visų troškimų.

Visa atsiminimų eilė susikibo ir pa­
sileido pašėlusio, laukiniu šokiu ir apdulkė­
jusiais skeleto kaulais giedojo graudulingą 
laidotuvių giesmę vakarykščiams jaus­
mams ..

O iš sielos kapinyno, jausmų vidur­
naktį, kilo dvi balti stovyli. nuliūdusiaKs 
veidais užgesusia gyvybės šviesa akyse, iš­
tiestomis tolėn rankomis ir, tarytum, rau­
dotojos laidotuvių metu, kurioms jėgų pri­
trūko raudoti, — varvino sidabrines ilgėsio- 
sopulio ašaras ...

Stovėjo tie dvi balti stovyli ilgą lai­
ką sielos kapinyno vartuose akimis į rytus 
nukreiptomis ir laukė ... jiedviejų aušros 
patekant...

O- aušra neužtekėjo ...
Bet štai kapinyno vartus vėsula už­

trenkė ir šmėklos dingo. Vaidintuvė tvėrė 
kitus reginius. Nebuvo jėgos, kuri būtų 
galėjusi tą valandą atitraukti Ogintą nuo 
netolimos praeities.

.. . Tylu, ramu visuose namuose, tik­
tai laikrodis bepročio žingsniais eina pir­
myn ..

Ir staiga tą tylą pradreskia baisus, 
baisesnis už perkūno trenksmą giedrią die­
ną, jaunes mergaitės šauksmas:

— Aš tokia jauna!... Aš taip my­
lėti noriu!

(SATYROJE)

Teffi, Dymov’o ir Avierčenko’s prisiskaitęs parašė

T(oks)... S(ioks)... K(itoks)..

(Tąsa.)

išrado 
dčkin-

Atsimenu...
Stovėjau ant Nemuno kranto akimis 

į sujudusias upės vilnis įsmeigtomis ir sva­
jojau . .

Apie ką?
Apie ką gali svajoti širdžių tyrlau­

kiuose jausmo jieškanti dvasia!...
Apie ką gali svajoti, taurė už taurės 

gyvenimo nuodus gerianti, būtybės pavasa­
ryje jausmo ištroškusi siela? ...

Žiūrėjau į gimtosios upės bangas ir 
dūmojau ... skaitliavau ... ateities smū­
gius ...

Ir skaitlinės sumišo, susimaigė, iro­
nijos juoku prabilo, pasityčiojimu atsiliepė 
ir epiovė mano krūtinėn nesuskaitomų atei­
tyje smūgių, skausmų, apsivylimų skaitli­
nių ryšuliu ... Spiovė ir pasileido lauki­
niu sopulio-jausmo šokiu ...

)T. b’.)

rodė, kad pavadinta jis muzikė.
Be viršaus paminėtų šeimyniškų įstatymų buvo 

dar vienas, būtent: apie paguodojimą tėvų. Kuo­
dį-t būdavo kas renkamas į visuomenišką vietą, 
Įtui pirmų-pirmiausia pasirūpindavo sužinoti, ar 
kandidatas burnoja ant tėvų, kiek sykių ir kokiais 
žodžiais. Burnojimai senovės laikuose ir-gi buvo 
žinomi Tam.tikrą laiką net ir męs, lietuviai, bu­
vome juos užmiršę, ir gal nebebūtume atsiminę, jei 
«Draugas». o jį sekdami kiti «draugai» nebūtų 
pradėję kelti juos iš numirusių savo moksliškuose 
redakcijos pastabų skyriuose ir šiaip «straipsniuo- 

Isev.
r, , ■ • ■■ . ........... . .. .. . . - x I Ant nelaimės Solonas, nors ir turėjo «biznie-«Geibiamieji tautiečiai ir tautietes! As, ze-| ’ •'

....... ... |ria’.is» sąvoką, neįvedė jokiu įstatymų apie dauge-miaus pasirasiusi, kloniojuos geros sveikatos mauoĮ : J ‘ J 1 °
tėveliams ir broliams ir seselėms. O dabar klonio-P! da,yk’1 Paveizdal1 nei puse lūpų neprasita- 
juos geros sveikatos ir visokių mylistų nuo pono F apW tai’ kad redakt°rių ir leidėjų suvažiavimų 
,. , . .... ......... „Inutarimai turi būti pildomi, kad korespondencijųdievo kaimynui ir kaimynei ir jų kūdikiams. OI _ ’ 1 ■’*
j , ... . ■_ . į , ■ .... I rašytojai privalo mažiau meluoti, kad moterįs ne-dabar bučiuoju justi baltas rankeles ir skaisčius! _

... .. ~ ... p, j , . I privalo mylėti po kelis vyrus, o vyrai po kelias mo-veidehus per sį margą poperelį. O dabar pasakau,! . . .. .
, . . . ■ . ..... Iteįis aut sykio: jis užmiršo bausmes ir leidėjams,kad męs, moterįs, negalime nieko pasakyti nei apie! ... ., .. ,A|kurie netik nepasiliauįa, kontraktams išsibaigus,suokalbius, nei apie vylius, nei apie ka kitą. OI .
j " įtalpinę apgarsinimus medikališku klinikų, bet dardabar bukite sveiki^. Į J

c . , , . • x i - • •- x , • i, -i ū naujus kontraktus padaro: o kartais net pagar-Spartenai labai nusistebėjo is tokio lakoniško . .
, .. siua, kad «protesonus NN. pajiesko ant burdo jau-laisko, ir Lenai pridėjo dar viena «e», nuo ko ji! . . . J

...... , r -x- |nu merginų, kurios už kambarį ir burda nereikalau-pasidare Leena, arba «Liute». Į .
# # Ija mokėti; vakarais atidirbs!» Jis daug pamiršo

Lakoniškasai būdas kalbos, gymnastika ir pri-rI‘1”'t1' #
silaikvmas mados apsirėdyme taip nusilpnino spar-Į
x- , , .. -x , -i x ii i -x -ii Solono įstatymams įsikūnyjus, jis pats issiren- tenus, kad jie greitu laiku atsiliko nuo kitu graikui

' . .. ± . - • i x x- Igė i kelionę. Jam nesant namie jo paties giminai-ir per tai jie vadinta nebe spartenais, bet sporte-l ‘
. ... itis, didžiūnas Pizistratas pradėjo tyranizuoti atlie­pais, nuo žodžio «sportas». IIniecius. Jis taip juos tyranizavo, kad ir Solonas, 

ATHĖNOS sugrįžęs iš svetimų šalių negalėjo numalšinti to ty-
. .. .. .. , Irono iškalbumo ir rvksmo.Antra is eiles garsi senovės Graikijos respub-| . . ‘ . .... , ,x, - t- x x- , , , , I Pizistratas pastate Zeusui sventnami Lombar-lika buvo Athėnos. Is turtingu marmulo kasyklų. ..... . . _ > , .. . x, . x- . . . xi - diioje ir pats pasimirė. Jo sostą paveldėjo jo su­

puvusiu x4xtiienose. patįs savaimi gimė garsus Atjie-Į ' r .' (ims — Gippijus ir Gipparchas.nu didvyriai ir dailiiųnkai. . , .. , ,... ., x I Šalis buvo nuvargusi: kas žino koks būtu atė-visa Atnenos-respublikos nelaime buvo tame,I. . . . . ' . .......... x ■ -axi t • ■ • x- x •|jes galas, jei ne tai, kad atsirado tautiškoji partijakad jos gyventojai dalinosi i iilas, dimas ir iratn- 1, , . . ...’ .... , . įsu vadovu Klistenu, kuris padalino visuomenę įjas, ir dar dalinosi i paralijus, pedijakus ir diakri-l , .. m , . , , /
t, . .. , *, Idesimtį tirų, o sias dar į dimas. lokiu būdu uz-jus. Be to jie dar dalinosi i evpatndus, geomarusl . . , T„. .. . ,, . , ,, (viešpatavo taika. Be to Klistenas isinislijo dar gidemiurgus ir kitokia smulkmena, visa tai sukelda-|, ...... "... ’ ■ . ■ |buda atsikratyti nuo negeistinu piliečiu:vo liaudyje nuolatinius nesusipratimus uj , ‘ , , . , - , . „ ,... ... - .... |slapta balsavima. arba ostrakizmą. O kadmaistus; is ko naudojosi augstesnieji visuo-| . . * *, , . _, ‘., , |gi žmones nepabandytų ta būdą ant jo patiesmenes sluogsniai, pasidalinę į arehontus.| , .......... .. ,, , , . (sprando, tai jis issirengč kelionėn,epcnymus, bazylevsus, polemarcnus ir tes-| ‘ 

motetus. Ta Athėnų tvarka iš dalies primena! _____—_____ -
mums mūsų pačių visuomenę, tik męs vadinamės] 
daug suprantamesniais vardais, kaip antai: katali- INTEKMĖ DANTŲ ANT ŽMOGAUS GYVENIMO, 
kai, laisvamaniai, socialistai (kai-kur cincilikai),| _______
klerikalai, šventakupriai. šliupiuiai, arba šliuptar-l Žvilgsnis į dantų Patologiją.
ni.ii, aušriniečiai, viltiečiai, draugijiečiai, saltinie-l Atsižvelgus Į priežastį dantų kirmėjimo ir šito 
eiai, minkštadūšiai, eneyklopedistai, prezidentai,!pasekmes, rasime daugelį sau naudingų žinių, pa- 
redaktoriai, ambasadoriai ir tt. ir tt. ir tt. Igerinimui savo abelnos sveikatos; nes sykį dasiži-

t ienas Athėnų evpatridų, Pylonas, pamatęs to- nojus priežastį šiokios ar tokios ligos, visados leng- 
kią betvarkę visuomenėje, buvo beužmanąs «vienu|viau suprasti, dėlko mūsų kūnas privalo būti užlai- 
plunksnos smaigeiu nudurti visas neteisybes». Anth-onias tokiose hygienes sąlygose, o ne kitokiose? 
nelaimės, žmonės nelabai teužsitikėjo juo ir liepėrpaipgi bus mums maž-daug suprantama dantų svar- 
jam kaip ir spartėnai Lykurgui, rengties kelionėn.]|)Unias žmogaus gyvenime. Kad geriau supratus 
k? jis ir padarė. Bepigu būtų, kad tai tie papro-Įdantų patologiją, man rodos, bus aut vietos pažvelg- 
eiai viešpatautų ir mūsų laikuose. "Visuomenės pa- fį ; anatomišką, hystologišką ir chemišką sudėji- 
reikalavus ne vienas mūsų triukšmingų veikėjų] lnus įeį fyzišką veikmę.
(a la Bagočius, Antonov su Svirskiu) išeitų sau laz-Į Anatomiškai dantis yra skirstomi į 3 dalis: 
dele pasiremdamas, batus už pečių užsimetęs, ke-m kirpimo 6 dantįs (iš priešakio žemai ir augštai), 
liauti aplink svietą. Ir ramiau būtų dirbti darbąp) draskymo 8 iš viso (4-ri augštai ir 4 žemai; jie 
ir valyviau būtų mūsų draugijoje. Įprasideda nuo taip vadinamų ilčių ar akių dantų ir

Į baigiasi prie pirmojo krūminio, po du iš žėdnos pu- 
SOLONAS. |«ės, žemai ir augštai), 3) malimo arba krūminiai

Ne visi «biznieriai» tiktai savos naudos .įieško, jautis (jie iš viso yra 6-ši augštai ir 6-ši žemai;
Būro kitą sykį toks «biznierius», kuris kitų naudai! paskutinis iš tų krūminių dantų yra vadinamas 
nemaža pasidarbavo. Tai Solonas. Vienas histo-]proto dantimi).
risas užsimena, kad Solonas, savo «biznio» verčia- Atskirai gi patsai dantys yra dalinamas į 3 
mas, nuolatos būdavęs kelionėje, nelyginant mūsų|jaiis: p) Corona (karūna), dalis dančio, kuri yra 
laikraščių keliaujantie agentai. Pasidėkavojant to-Įvisados matoma neapdengta mėsomis; 2) Seroixi 
kioms gyveninio aplinkybėms, jis daug ko išmoko,! (danties kaklas), kuris dalina danties karūną nuo 
bet gi nemokėjo «magiškų štukų», su kurių pagal- šaknies: 3) Radixi (danties šaknis).
ba agentai primasina naujus prenumeratorius. O Hystologiškai dantys dalinasi sekančiai: 1) 
daug ko išmokęs, nutarė surašyti savo tėvynei tvir-Į]?nemal (viršutinis danties sluogsnis, randamas, tik 
tą ir drūtą įstatymą. |anį danties karūnos; jis beveik visas iš Epethialial

Kad ingijus žmonių užsitikėjimą, jis nudavė plėvės (tissue); 2 Cimentum (apačioje enemalo) 
beprotį, ir ėmė rašyti eiles apie Salamino salą. Apie m:nkštesne sluogsnis; 3) Dentinum (medžiaga, iš 
Salamiuą rašyti ar kalbėti pas athėniečius buvo!kurios dantys darosi), randasi apačioje cemento; 
taip-pat nepadoru, kaip ir mūsų gadynėje, kalbant L) pulp (danties gyvybė), paprastai vadinama ner­
šti kuningais, priminti jiems VI Dievo įsakymą.] va.
Mat, Salaminą užkariavo nuo athėniečių Megaraj Chemiškai danties medžiaga susideda iš pana- 
apie ką visi žinojo. Na, o VI įsakymas taip ir du-Įšių elementų,kaip ir kaulas: iš oxygeno, hydrogeno, 
ria kuningams į akis (dėlto, kad jie patįs nėra vedę karbono (anglies), sulfuro, fosforo, kaleiaus ir kar- 
ir per tat labai smailižauja prie svetimų moterų),pono druskų, — išimant pulp, kuri yra tikra ir 
apie tą dalyką ir gi visi žino. I organiška nervų šaka.

Solono užmanymas ir taktika turėjo pasekmę. Žmogus per savo gyvenimą turi perleisti išviso 
Sanpiliečiai pavedė jam surašyti įstatymus, ką jis|52 dantis- 20 pieninių ir 32 pastovių, kurie neturi 
ir padarė, padalindamas gyventojus dar į tris dalis :| be priežasties išskirti. Jie dygsta išpuolus pieni- 
į pentakozijomedimnus, zeogitus ir tetus. pianas (kūdikystėje).

Solonas taipgi atkreipė domą ir į šeimynišką] Apie septintą savaitę pirmučiausio žmogaus gy- 
gyvenimą Jis uždraudė nuotakai turėti kraičio venimo, kada kūdikis yra dar tik apie colio ilgumo, 
daugiau per tris rūbus, bet užtat ir reikalavo, kadi jau prasideda jam pirmieji 6 dantįs kalkiuoti, tai 

. moterų doringumas būtų statomas pirmoje vietoje.lyra jau formuojasi, nors neišdygę. Kirptai 6-ši 
Athėnų jaunikaičiai iki 16 metų buvo auklėjami] dygsta, kada vaikas sulaukia 6 iki 8-nių mėnesių, 
namie, gi sulaukę pilnų metų užsiimdavo gymnasti-Į Pirmas krūminis (malimo) dantys išsikala nuo 12 
ka ir protišku darbu, kuris taip geru ir maloniu at-|iki 14 mėnesių. Akiniai dantįs dygsta nuo 18 iki 20
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mėnesių. Antras krūminis (malinio) dantys 
dygsta nuo 22 iki 24 mėnesių. Taip, kad vaikas 2 
metų senumo privalo jau turėti visus savo pieninius 
dantis, tai yra 20 dantų, — žinoma, jeigu normališ- 
kai dantis jam dygsta. Žėdnos moteries, auginan­
čios kūdikius, privalumas žinoti: kada ir kokie dan­
tis vaikui turi dygti. Profesorius Jaeobi savo lek­
cijose aiškina, kad 1860 metuose Suvienytose Vals­
tijose buvo 3,992 mirčių nuo dantų dygimo. Iš šio 
skaitliaus 3,971 kūdikiųunirė nesulaukę 2 metų. Tar­
pe 1845 ir 50 metų raportuota 258,31? mirčių, ir iš 
šito viso skaitliaus 3,466 mirtįs buvo vis mažų kū­
dikių nuo dantų dygimo. Taip, kad iš 74 mirčių, 
vienas mirė vis iš priežasties dantų. Labai didelis 
nuošimtis! Bet pažvelgus į abelną mažų kūdikių 
auginimą, nebuvo įstabu, kad toks didelis nuošim­
tis miršta

Kūdikiui susirgus, visados yra šaukiamas dak­
taras ; tas, suėmęs kūdikio pulsą ir dažinojęs karščio 
laipsnį, parašo receptą ir išeina nežiūrėjęs: gal kū­
dikis kenčia nuo dantų dygimo... Ir jeigu vaikas 
serga tikrai iš priežasties dantų dygimo, gali jam 
sugirdyti nors kelis butelius nuodų, — vis viena 
kūdikis mirs, ir tai iš nežinojimo ligos priežasties. 
(Kūdikiui mirus daktaras parašys jam paliudijimą, 
kad jis mirė „Cholera infantum” vaikų cholerina— 
taigi vidurių liga!) Mačiau pats tokį atsitikimą... 
Taigi motina turėtų žinoti, koks ir kada dantys tu­
ri išdygti. Susirgti kūdikiui, tuojaus žinotų, jeigu 
ri išdygti. Susirgus kūdikiui, tuojaus žinotų, jeigu 
tame lake serga, kada dantis turi dygti, ir jei kū­
dikis karščiuoja, verkia, nemiega, viduriukai palai­
di. tankiausiai eina žalėsiais ir trauko kūdikį krū­
von, tai čia proga pamįslyti. kad rasit jam dantįs 
dygsta, ir daktaras turėtų jį gydyti nuo tos ligos, 
kuria jis serga.

Einant prie tikslo reikėtų pastatyti klausimą: 
Dėlko dantįs pūna ir skauda? Nevienam yra atsi­
tikęs dantų skaudėjimas, ir visiems jis yra labai ne­
malonus. Pirmiausiai dantis pūna iš prigimimo, 
taip kad. jeigu tėvo arba motinos dantįs blogi, — 
ypatingai motinos, — tai ir kūdikio dantįs tankiau­
siai bus blogi, ypatingai moteriškosios lyties.

Kaip kada žmogaus seilės burnoje pasidaro ne- 
normališkos, tai yra ar perdaug rūgščios ar per- 
mažai. — ypatingai būna perdaug rūgščios, kaip ve 
uksuso rūgštis. Ta rūgštis ėda enemalį ir kada pra- 
ėda arba ištarpina iki dentino, tada bakterija savo 
darbą tuojaus pradeda. Bakterijos, kurios ėda 
dantis, nemėgsta graužti enemalį, nes jos gyvena tik 
aut organiškų elementų, o enemaliui būnant neor­
ganišku. joms nepatinka toks maistas. Todėl jos 
ir skverbjasi į dantų vidurį, kur gali rasti medžia­
gą. susidedančią iš organiškų elementų ir tinkamą 
joms į maistą. Bakterijos, kurios ėda dantis (Ba­
cillus Oris) gali padaryti geistiną, kuris labai kim­
ba prie dantų ir. žinoma, užlaiko bakterijas savy­
je taip, kad nei liežuvis nei lūpos negali jų nušluos­
tyti nei seilės numazgoti, kadangi tie klijai laikosi 
tvirtai prikibę prie dantų (paprastai tarp dantų). 
Taip pasidarius bakterijos visados išgraužia dan­
tyje skyles.

Bet didžiausi priežastis dantų kirmėjimo yra 
nešvarumas. Augščiau minėjom, kad uksusinė rūg­
štis yra dantims labai vodinga, tai dėlto, kad ta 
rūgštis tarpina elementus, ypatingai organiškuo­
sius. kurie sutaiso mūsų maistą ir daro iš jų pir­
miausiai nusisėdimą, o vėliaus — druską, tankiau­
siai kalkinę ir karboninę (anglinę). Žmogui val­
gant visados pasidaro maždaug tų druskų, o jos 
pirmiausiai užsilaiko dantyse, nes tarpdančiuose 
yra joms gera vieta, kadangi tęnais randasi maži 
užkaborėliai, kur nei liežuvis nei lūpos negali pri­
eiti ir iššluostyti. Ir taip, jeigu žmogus po valgy­
mui savo dantų neišplauja antrą syk valgant pasi­
daro dar daugiau tų druskų ir mažu pamažu tokiu 
būdu pasidaro kietas akmuo ant dantų ir jau dau­
giau bakterijų tęnais susirenka. Iš to gali būti štai 
kokios pasekmės:

1- mas — kadangi tos druskos labai prikibę prie 
dantų, tai labai lengva ir bakterijoms užsilaikyti 
ir plėtotis tokiose aplinkybėse. Tada dantįs prade­
da kirmėti nes tęnais yra bakterijos: ir kaiptik jos 
suspėja dantį išgraužti, tuojaus ir pradeda jis skau­
dėti.

2- ras — druskos, susirinkusios prie danties, vis 
dauginasi, jeigu jų niekas neprašalina: ir juo il- 
giaus jos užsilaiko ant danties, juo daugiau jų daro­
si ir tuo kietesnės jos pasilieka, o daugindamosi ant 
danties, stumia smegenis nuo dantų, ir paskui skver­
bjasi po smegenimis, kur ir plėtojasi apie danties 
šaknis. Kada jos apsupa visą danties šaknį, tai 
pirmiausiai smegenis pasidaro raudonai-mėlynos 
ir užgavus tuojaus kraujas bėga.

Jeigu leisti tas druskas būti labai ilgai po sme­
genų, tai jos užnuodija smegenis ir pradeda į jas 
veisti užnuodijimą, kuris vadinasi «Putrofactija» 
(puvimas). Tada dantįs palieka liuosi ir kąsti su 
tokiais dantimis negalima, o skausmas tai ne apsa- 

(Užbaiga seka.)
Dr. A. J. žimontas.

Ak! kaip gaila man to laiko, 
Ką prabėgo kaip vanduo;

Metas trečias, — ar papaiko!
Tuoj ir vėl greit bus ruduo.

Aš dar nieko nesu veikęs,
Naudai savo nei kitų,—

Vaikštinėju lyg apsvaigęs,
Dūmų miesto nuo tirštų.

O jus metai, naktįs, dienos,
Apsistokite kelyj!

Man prastai, tik kliūtįs vienos,
Negyvenims šioj šalyj!

Jus sustokite keliavę,
Kaip ikšiolei — be naudos.

Leiskit man aprūpint save, —
Aš taip liksiu visados ...

Jus juk bėgat kaip pašėlę, 
Aš atlikęs jau kada.

Sunaudot kas valandėlę,
Nebsuspėsiu niekada.

Ak! kaip gaila, laiko gaila, 
Kurs praėjo nebegryš!

Jo gailiuosi visa siela,
Veltui, nieks jo nepavys ...

Ą Pinavyjas.

--------------==: o: ==--------------

LIETUVIŠKI ŽAIDIMAI.

Tetervinas mušti. Tris vyrai, vienas atsistoja, 
prasižergia, tai vadinasi tetervinas, o kiti du, vienas 
vienoje pusėj išsižergusio stoja, antras antroje pu­
sėj. Vidurinis, tetervinas, paima vieno ranką ir 
glosto burbuliuodamas: „burlululu, burlululu”.
Kartoja daug kartų, ir beglostydamas užduoda per 
ranką. Kaip tik uždavė per ranką, šisai turi nu­
mušti kepurę nuo tetervino galvos. Kaip tik užsi- 
kėsina uždrožti per kepurę tetervinui, šis skubjai 
palenkia galvą, ar vikriai prikiša prie mušiko arti. 
Mušikas tetervino negali užduoti. Tetervinas atsi- 
kreipja prie antrojoj pusij stovinčio, ir tą patį da­
ro, kaip su pirmuoju. Jeigu yra gerokai vikras te­
tervinas, tai jam nenumuša kepurės, o šiems rankas 
atidaužo

Žaidžia 3. Jeigu pabosta katram, tai kiti uk- 
vatninkai eina žaistų, o žiūrėtojai į valiai prisijuo­
kia. A. Č.

------------- ==: o: ==-------------

APIE LATVIŲ KALBĄ.

(Tąsa.) 
čiams (tamniekam) sunku susiprasti su inflantie- 
čiais. Einant perdėm visa Latviją tačiaus negali­
ma pabriežti ruožtus tarpe vienų ar kitų prokalbių 
(dialektų); jos nejučiomis kryžiuojasi viena per 
kitą. Taip bus buvę ir su pirmutine tauta. Jai 
beaugant dauguma atsiskelia paskirių prokalbių, 
kurios nejučiomis pereina viena kitą, taip kad tar­
pe pirmutinės kalbos ir tolimiausių jau prokalbių 
randasi toks didelis skirtumas, kad ilgainiui jos 
nebegali susiprasti. Taip atsirado atskiros kalbos.

Jei prie šitos teorijos pridėsime dar iškeliavi­
mus, tai atskirųjų kalbų atsiradimas bus dar la- 
bjau suprantamas. Nuo senovės iki vidurinių am­
žių pradžiai buvo tankus tautų iškeliavimai. Iš­
keliavusieji pražudė savo sąryšius su pasilikusiais 
savo sątautiečiais; jie mat pateko į kitokias apysto- 
vas, tarpe kitų kaimynų, todėl ilgainiui pas juos 
išsivystė ir kitokia kalba.

Prie baltiškųjų kalbų priguli: latvių, lietuvių, 
senprūsių ir jatvegų kalbos. Nuo pastarosios 
(jatvegų) kalbos užsiliko koks tuzinas žodžių. Nuo 
prūsų kalbos mums yra 3 katechizmai iš XVI metaš. 
ir surašąs kokių 800 žodžių iš XIV. met. Kate- 
chizmų vertimai yra labai klaidingi; kadangi vo­
kiečių vertėjai menkai tesuprazdami prūsiškai ver­
tė su tulkų pagalba. Lietuvių kalbos visų-seniausi 
paminklai taipgi siekia iš XVI metaš. Lietu­
vių ir latvių kalbos arčiausiai stovi prie viena kitos, 

, negu bent viena iš jų prie prūsų kalbos. Savu lai­
ku baltikų kilmė pasiskaidė į prūsų ir latvių-lietu­
vių grupes; vėliaus atsiskyrė ir lietuvių bei latvių 
kalbos. Kaip galėjo įvykti skilimas tarpe lietuvių 
ir latvių kalbų. Jei einame kiaurai Latviją, tai 
randame daugelį prokalbių, tačiaus męs jas visas 
galime suprasti, norints jos ir pereina nejučiomis 
viena antrą. Prieiname prie Lietuvos, čia jau 
randasi toks kalbos nutolimas, kad daugiau jos ne­
begalima suprast. Jonas Schmidt šitą ve kaip 
išaiškina. Būna dažnai, kad karės laikais arba ki­
tais svarbjais atsitikimais viena tautos kilme ingį- 
ja ant kitos persvarą. Pergalėtosios kilmės pasi­
lieka arba išnaikintos arba asimiluotos (prijungtos, 
privienytos) į valdančiąją kilmę. Su tuomi pra-

NEBEGRYŠ... nyksta perėjimas nuo vienos prokalbės į antrą ir 
atsiranda skaldymąsi naujųjų kaimynų prokalbėse. 
Tokie suskilimai randasi taip-jau ir tuomet, kada 
jų viengenčiai iškeliauja arba pertraukia jų sąry­
šius kokie nors gamtiški rubežiai. Su laiku šitie 
atskilimai pasidaro taip dideli, kad išrodo į visai 
skirtingas kalbas. Baltiškų kalbų giminystė ir 
skirtumas matosi iš sekančių pavyzdžių:

Prūsų kalboj Lietuvių Latvių
deivas dievas dievs
datvei. duoti duot

Prūsų ei daugely atsitikimų lietuvių ir latvių 
kalbose pereina į ie. Kamieno balsė o (Solm), slavų 
ir prūsų kalbose pereina į a, bet lietuvių ir latvių 
kalbose į uo.

Privesime keletą tankių morfologiškų pavyz­
džių.

Prūsų kalboj Lietuvių Latvių
mais manas mans
tvais tavas tavs
s va is savas savs
tebbei tau tev

Lietuvių ir latvių proseniai tūlą laiką turėjo
vieną kalbą Dabar šios kalbos viena nuo kitos
skiriasi. Skirtumas randasi pirmiausiai jau ir žo­
džių kirčiuose (akcentuose): latviai deda kirti ant 
pirmos sąjungos (syllabos), o lietuviai (taip kaip 
ir prūsai bei slavai) turi trumpą kirtį: pav. ranka 
(kirtis ant paskutinės a), o latviai roką (kirtis ant 
pirmosios o). Kamienių balsės šiaip virsta:

an> o—ranka: roką 
en> ie—penki: pieci 
in >. i—k rint u: Kritu 
un> ū—unduo (vanduo): ūdens 

Persikeitimas įvyksta tik tuomet, kada skiemuo 
(syllaba) baigiasi ant n. Jeigu skiemuo su šiaja 
raide prasideda, tai n pasilieka; pav.: minu.

Suminkštinta k latvių kalboje virsta į c (pen- 
ki=pieci); suminkštinta g į dz (gyvas: dzivs). Ga­
liniuose skiemenyse lietuvių trumposios balsės lat­
vių kalboje išnyksta (gyvas: dzivs), o ilgosios vir­
sta į trumpas: žemė=zeme. Lietuvių ž latvių kal­
boje virsta į z, o Š — į s' (šimtas: simts). Dantinės 
gi balsės lietuvių kalboje priima vienokią permainą, 
n latvių kitokią:

briedis—briedis;
briedžio—brieža;
vokietis—vacietis;
vokiečio—vacieša;

būsiu—būšu.
Latvių ilgoji a yra senesnė už lietuvių ton vie­

ton inėjusią o:
mahte—motė.

Tačiaus lietuvių kalboje ištisai užsilikę senes­
nės formos ir balsės, negu latvių kalboje.

Baltiškosios kalbos arčiausiai stovi prie slaviš­
kų kalbų, negu kokia-nors iš indo-europėjinių kal­
bų Kada ankstyvesnė šita giminė jau buvo pasis­
kirsčiusi į grupes, tai baltikų ir slavių proseniai yra 
tūlą laiką gyvenę krūvoje ir viena kalba kalbėję. 
Bet daugelis liekanų verčia manyt, kad jau ir tais 
laikais, baltikų ir slavių kalbos skyrėsi, kaipo dvi 
protarmės (dialektai). Arijiečių ir slavių kalbose 
pusbalsė s po i, u, r, k virsta į š. Toliaus šita š sla­
vių kalbose keičiasi į h, o h atpenč pavirsta į š, 
jeigu ją seka balsės i, e. Paveizdan:

Latvių Lietuvių Rusų
sauss, sausas, suchoj ;
auss, ausis, ucho.
Šisai skirtumas jau yra buvęs ankstyvesnės jų 

kalbos prokalbėse ((dialektuose): baltikai sakė 
„sausos”, o slavai — „sausos”, bet galėjo vieni an­
trus suprasti.

Kada pirmutinės tautos pasiskirstė, tai slavių 
ir baltikų proseniai yra gyvenę kokį laiką kaiminys- 
tėje ir sutikime. Tokiu būdu po biskį pradėjo išsi­
dirbti naujos, bet giminingos kalbos. Dabar tarpe 
jų yra labai didelis atokumas. Bet visgi negalima 
sakyti, kaip tūli sako, kad latviai paėję nuo slavių.

(Užbaiga seka.)

KELIONĖ IŠ AMERIKOS.

.. Atleiskite kad taip ilgai jums, nieko nera­
šiau, nes labai užimtas buvau ir ilgai užtraukiau su 
aprašymu apie mūsų kelionę iŠ Amerikos. Štai mū­
sų kelionė.

Iš namų išeidamas, ant stoties, stengiausi nieko 
tokio rimto negalvoti, kad nesukelti širdies skaus­
mo, atsiskiriant nuo uošvių ir visų mylimų draugų; 
bet kaip sulipėm į traukinį pažiūrėjau į būrelį mus 
palydėjusių, kurie visi intempę akis žiūrėjo į tą 
langą, ties katruo męs sėdėjome, — suspaudė tada 
širdį ir, nors labai ture j aus, išsiveržė iš akių atsi­
sveikinimo ašaros.

Sujudo mašina ir pradėjome akimis atsisvei­
kinti visas pažįstamas vietas. Iš pradžios traukiny-

je buvo užimtos visos tuščios sėdynės, tai męs su 
žmona susėdome vienoj pusėj, o mūsų palydovas 
A. K. kitoj pusėj: nuo Beacon Falls (Conn.) prasi- 
tuštinus sėdynėms, susėdome visi išvieno. A. K. 
baikas krečia, bet akyse matyt ašaros: šnekučiuoja­
me apie šį, bei tą ir Bridgeportas čia-pat, per ašaras 
atsisveikinome ir A. K., išeina iš vagono. Nuo 
Bridgeport© nebepažįstamos mums vietos; aš šneku, 
ką žingeidaus pamatęs, savo pačiai, o ji užsimįsli- 
jus, bandelės kokį žodį ir vėl tyli.

Apart čemodano męs dar turėjome tris poperi- 
nius pundelius, vienas mums buvo žinomas: tai ma­
no gazietos. kitas buvo induotas per V. žmoną (užu 
kurį širdingą ačiū); trečias tai buvo motinos pri­
rengta valgymas del mūsų ir mums nežinant; tik 
vagonan lipant E. padavė. Dabar pradėjome žiūri­
nėti, kas tuose pundeliuose; buvau susimislinęs to 
valgio neimti su savim— palikti vagone, bet vėl gai­
la, gaila ne dėlto, kad tas valgymas kaštavo, bet 
kad motina mylėdama indėje. Juzefai pasakoju: 
palikime šitą puudulą vagone — ji nepristojo.

Privažiavome ir New Yorką, išlipome iš vago­
no: stotis suversta, visur be tvarkos, tur būt tęn ką 
nors taiso. Apie keletą minučių ėjom pėsti per 
siaurą karidorį, potam pamatėme bent kiek erdves­
nę vietą ir būrį žmonių, tarpe kurių buvo važnyčios 
ir agentų pasiuntiniai, pasitikti emigrantų; prišo­
ko prie‘mus vienas žmogus klausdamas pavardės ir 
rodydamas laiškų nuo Kažemėko. Vadas greitai 
nusivedė ant elevatoriaus ir per kokią penkiolika 
minučių jau buvome Bishopo kontoroje. Didelis 
namas, beveik visa apačia jojo apgyventa. Palikę 
visus savo pundus, nuvedė mus pas konsulį. Konsu- 
lio raštininkas priėmė nuo manęs valsčiaus paspor- 
ta. pridarėm ženatvės metrikus, tik iš metrikų rei­
kėjo man išrašyti kopiją, katra pasiliko pas konsu­
lį. nuo kuningo, — užtvirtinęs sugrąžino atgal; bet 
tas raštninkas priėmęs visus raštus ir piningų $3.20, 
pasakė, kad konsulio reiksią laukti iki trijų valan­
dų po piet o tuom laiku buvo dar prieš dvyliką.

Kad ne taip nusibostų, išėjome pasivaikščiotų, 
nors bijodami,kadnepaklystume.nes vadas jau mus 
pametė pas konsulį įvedęs. Vaikščiodami nusipir­
kome atvirų laiškų, katruos kai-kuriems pažįsta­
miems pasiuntėme.

Nuėjom konsulo raštinėm gauti tą geradėjistę— 
pasą per rubežių. Konsulo ofisas buvo ant tos pa­
čios gatvės, tai lengva buvo surasti. Nuėjome: sė­
di keli žmonės, laukia to išganymo iš ruskio nagų, 
tai ir męs sakome, lauksime. Mums besėdžiant šit 
ir ateina konsulas: žmogelis nedidelis, tamsiai rus­
va barzda, išlėto eina, rodos būrų štyvas, ir po rus- 
kai madai bankrutką ilgam eigarninke dantyse lai 
ko. ir karts nuo karto kuplą dūmą leidžia; męs tuoj 
visi sustojome, pagal ruskio įstatymą.

Pradėjo poperius peržiūrinėti ir po pavardėm 
„prochodnasias ” išduoti, nes raštininko jau viskas 
buvo surengta, tik bereikė konsului pasirašyti ir 
pečetis prispausti; šit ir mane šaukia, be jokio klau­
sinėjimo paduoda prochodnają, valsčiaus pasportą 
ir ženatvės paliudijimą. Tada iš to džiaugsmo, 
kiek tik inkabina, kūrėme pas agentą, tenai išmai- 
noin piningus ir užsimokėję po 50c. užu nakvynę, 
lietui Ii jaut, nuvedė mus sudubėlin hotelin (Mat čia 
vis plėšynė nes ant laivo gavome žinoti, kad kurie 
iš toliaus atvažiavę, gali eiti tiesiai ant laivo, kur 
luoda visą užlaikymą už dyką). Pasižiūrime per 
langą iš savo kambario ant gatvės, — lietus lįja, 
kaip iš kibiro, negalima nei nosies iškišti; o tik dar 
pusė po keturių; turime sėdėti kambaryje. Su- 
simįslijome bent kiek užvalgyti, nes dar nieko bur­
noj nebuvome indėję, kaip tik anksti rytą iš namų; 
dabar labai susigadijo ir dešros, kurias ant trauki­
nio norėjome palikti. Ledva sulaukėme šešių ir 
ėjome gulti, nes bijojome pamigti, bo buvo prisaky­
ta ant astuonių iš ryto būti pas agentą.

Miegojome blogai; lova buvo prasta, o vėl ant 
kelio, susirūpinimas, kad pribūti pas agentą ant lai­
ko. per tat ir miegoti nebuvo galima. Seredos rytą 
atsikėlėme pusę po penkių, apsimazgoję snukius, 
nulipome žemyn, — tai esti karčemoj, nes męs gu­
lėjome ant ketvirto gyveninio; tęn išsigėrę po puo­
delį kavos, išėjome pas agentą.

Gatvės buvo šlapjos nuo vakarykščio lietaus, 
dangus aptrauktas rūku, tarytum tuoj ir vėl pradės 
lyti, bet ir nemelavo: baigiant eiti prie agento ban- 
kos durų, pradėjo lietus lynoti, o agento duris dar 
užrakintos, nes dar tiktai pusė po septynių; dar pu­
sė valandos reikia laukti. Kadangi męs turėjome 
su savita lietsargį, tai nelabai bijojome lietaus.

Juzefą atsiminė, kad neįsidėjo spilkucių. tai 
nuėjome New Yorke nusipirkti; bandėme ineiti į 
krautuves bet veltui, nes krautuvės tik nuo astuo­
nių atsidaro: bevaikščiodami sulaukėme ir astuonių, 
įlindome keliose krautuvėse, bet negavome; sugrį­
žę prie agento radome ir vadą, atradome dar du „pa­
lioku” ir, susiėmę visus pundelius išsiskubinome ant 
elevatoriaus; tie du lenkai važiavo ant kitos linijos, 
tai priėjus mums prie elevatoriaus stoties, liepė

(T. b.)
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8 VIENYBĖ LIETUVNINKŲ

ris atstovavo „Lietuvą”. Pa­
sveikino scrantonieeius ir toliaus 
nurodė, delko čia laikraštininkai 
susivažlavo. Keikia apkalbėti 
lietuvių dalykus. Štai, sako, męs 
nei savo salių neturim ir visuomet 
kreipjamės kur pas žydą ar kitą 
koki svetimtauti laikyti savo su­
sirinkimus. Sako: kas čia mu­
mis sukvietė? Mus sukvietė ben­
dri reikalai, apkalbėti apie jūsų 
ir mūsų reikalus. Nemanykit, 
sakė, p. II., jog męs per laikraš­
čius vien tik pešamės; čia natūra-! 
liškas dalykas; bet susivažiavime,' 
kaip broliai, svarstome reikalus 
tautos ir pakėlimo tarpe mūsų 
progreso.
» Deklamavo eiles p. M. Gru- 
dzinskiutė.

Kalbėjo J. O. Sirvydas; iš kal­
no pranešė, jog nėra kalbėtojas, 
bėt pasakė šį-tą ger,o. Ragino 
jaunimą prie vakarinių susirinki­
mų, kad lavintųsi gymnastikos, 
šokių, kad rengtų teatrus, tvertų 
chorus; pasakė, jog yra lietuvių 
papročiuose labai gražių žaidimų, 
ir kultūriškų užsiėmimų; ragino 
prie vienybės, drąsos,—kad lietu­
vis jaunikaitis neitų gatve, rodos 
sulaužytas; parodė net kaip eina 
lietuvis ir anglas: vienas susime­
tęs. tarsi visko bijęs, o antras tie­
sus — lyg jis visą svietą .valdo. 
Pertai anglai ir išduoda prakil­
nius ir drąsius žmones. Lietuviai 
nelavina savęs gymnastikos per­
tai visuomet nesveiki, lepus ir 
niekuomet neatlieka didelių dar­
bų.

Žymontas, „Kovos” korespon­
dentas, persistatė save socialistu 
ir einąs už juos; sakė, jog kasten 
norėjo jį patraukti į teismą, o jo 
draugai rašę laiškus, kad kaip 
pasodis. tai jie jį išims; esą sma­
gu man, — vieni sodįs, kiti išvai­
nos. Pasakė, jog yra lietuvių so­
cialistų 2000 suviršum, kad juos 
visi spirginą, bot ir jie spirgįsią 
visus. Išsireiškė priešingai atva­
žiavusiems kuningams iš Lietu­
vos, nes anie skelbja tikybos 
dogmatus ir mulkiną žmones ame­
rikiečius.

Deklamavo eiles p. A. Grybju- 
tė.

Kalbėjo V. K. Račkauskas „Tė­
vynės” redaktorius ir S. L. A. or­
gano atstovas. Trumpai ir logiš­
kai patėmijo apie svečius iš Lie­
tuvos ir rinkimą aukų. Sako: 
„Kvailas tas, kuris eina taisyti sto 
gą kaimyno, o jo nuplyšęs”; taip 
ir su toms aukoms; męs neturime 
nei vienos savo šalyj mokyklos, o 
rūpinamės apie Lietuvą, ir dar ko 
kios bus tos mokyklos.

Antgalo Dr. J. Šliupas padėka- 
vojęs visiems, ir svečiams ir pu­
blikai, uždarė vakaro susirinki­
mą. Strauss.

* NEW YORK CITY.
Rugp. 29 d. atsibuvo Lietuvių 

Ūkėsų Politikos Klubo speeiališ- 
kos komisijos susirinkimas, pasi­
tarti apie įsteigimą vakarinės mo­
kyklos ir rengimus viešų paskai­
ta -Pirmiausia apsvarstė šiuos 
klausimus: Ai- vakarinė mokyklė­
lė atneša savo naudą? ar daug 
rasis lankytojų? Kaip ir kokiu 
būdu Įsteigus ? kur rasti piningų 
šaltinį?

Pasikalbėjus išsiaiškino, jog 
vakarinė mokykla turi neapeieny- 
tą vertę. Daugumas mūsų vien­
genčių į angliškas mokyklas nesi­
lanko, nes nesuprasdami kalbos, 
neką ir gali pramokti. Bet gy­
venti šioj šalyj ir nesuprasti ša­
lies kalbos, reiškia būti nebyliu, 
ir darbąvietėse būti kitataučių 
pastumdėliu. Bet įsteigus savas 
mokyklėlės, su savos kalbos mo­
kytojom, galima dešimts kartų 
daugiau prasilavinti. Nes ko nesu­
pranti anglų kalboje, paaiškina 
lietuviškai, ką tas ir tas reiškia. 

Lengva tada mokinties, ir drąsiau 
yra savo žmogaus pasiklausti, 
kad paaiškintų bile vieną nesu­
prantamą dalyką. Pati praktika 
šitą gana aiškiai parodė, iš perei­
tos žiemos vakarinės mokyklėlės 
New Yorke, kad tas naudinga. 
Tūli vaikinai ir merginos, — pil­
ni energijos, pradėjo lankyti mo­
kyklėlę, nežinodami nei vieno žo­
džiu angliškos kalbos, aritmeti­
kos ir tt. Per žiemą eidami į mo­
kyklėlę, po tris vakarus savaitė­
je, pasijuto daug prasilavinę. 
Kurie viengenčiai suaikvojo laiką 
vakarais prie .„pantukių”, tie 
paliko nieko nežinančiai. Lan­
kiusieji gi pramoko angliškai su­
sikalbėti, pramoko šiek-tiek iš­
kilmių, ir susipažino raaž-daug 
su lietuviška gramatika.

Prieita apkalbėti sunkiausią 
naštą : iškur gauti medžiagišką 
paramą ’ Pirmiausia apkalbėta 
duotoji.klubo instrukcija, kad at­
sišaukti į vietines draugijas, ir 
kad suvienytoms jėgoms įrengti 
vakarinę mokyklėlę. Trumpai 
apkalbėjus, pasirodė, kad 'kitos 
New Yorko draugijos, kuopelės, 
gyvos tik iš vardo, nes narių turi 
mažai, o kapitalo kaipir nėra. — 
Būtų tik veltui laikas eikvoti, šau 
kiant konferencijas ir tt. Priei­
ta prie to, kad reikia surengti 
linksmą vakarėlį naudai mokyk­
los, su dainomis, deklamacijomis, 
skrajojančia krasa, laimikiais, do­
vanomis ir šiaip su įvairiais žais­
lais, lietuviškias šokiais ir tt. 
Nutarė minėtą vakarėli surengti 
ant 30 d. rugsėjo. Taipgi nutarė 
pasiųsti pakvietimus vietinėms ir 
apylinkės draugijoms, ant vaka­
rėlio. Nėra abejonės, kad šį šven­
tą darbą viengenčiai parems, at­
silankydami ant vakarėlio, ir pri­
duos klubui energijos veikti ir 
ant toliaus kultūriškame darbe.

Apie prelekeijų rengimą aptarė 
šiuos dalykus. Kreiptis į Liau­
dies Mokyklos prelegentus ir į 
pašalinius žmonės, kurie gali šį- 
tą surengti ir paskaityti. Reik­
tų, kad bėgiu vieno mėnesio būtų 
žinia kas skaitys ir ant kokios 
temos, ir kad paskaitas pradėti 
su pradžia lapkričio mėnesio 
Skaitoma bus kas antras šventa­
dienis. Taipgi susižinoti galuti-. 
nai su p. Račiūnu linkui paveiks­
lų. Be to susižinoti ir užkviesti 
vakarėlių pamarginimui dekla- 
matorkas, solistes, solistus, ir mo- 
matorkas. soliste, solistus, ir mo­
kančius ant bent kokio instru- 
men pagriežti, žodžiu sakant, 
užsidavė dirbti, kad paskaitų va­
karėliai būtų gyvais ir patrau­
kiančiais publiką.

Varguolis.

LAWRENCE, MASS.
Rugpjūčio 23 d. čionai buvo 

surengtos prakalbos miesto di­
džiulėje salėje — City Hali. Mat 
tą dieną Lawreneyje baigėsi Blai­
vininkų Draugijos susivažiavimo 
posėdis, tat užbaigimui parengta 
ir prakalbos su koncertu. Tą 
dieną pribuvo šian miestan ir p. 
Vanagaitis, kuris pasiprašę? ku- 
ningų, gavo tame pat vakare pa­
kalbėti.

Žmonių susirinko apsčiai, apie 
4 šimtus. Pirmiausia kalbėjo 
miesto majoras; žmogus gana 
sympatiškas ir iškalbus. Ir jis 
sužinojęs, kad kokių ten lietuvių 
esama. Kvietė, žinoma, prie „sa­
vųjų”. Antrasai iš eilės išėjo 
kalbėti Pr. Juškevičius (pusme­
tį atgal buvęs socialistas ir lais­
vamanis, o dabar tų idėų išsiža­
dėjęs). Jis apibriežė Blaivinin­
kų Sąjungos tikslą, kvietė jon 
rašyties ir pasveikindamas susi­
rinkusius, pakvietė vietinį para­
pijos chorą, vedamą vargoninin­
ko Deltuvos, kad pradedant šią 
iškilmę — prakalbas, pagiedoti?

Lietuvos hymną. Choras pasiro­
dė (mažas choras, tik 7 asme- 
nįs); sudainavo blogai, vyrų bal­
sų visai nebuvo girdėtis, vien tik 
moterų (keturių). Publika atsis­
tojus išklausė.

Potam pasirodė jau minėtas I 
Juškevičius padėkavojo už su- 
dainavimą liymno ir paprašė kal­
bėti kun. A. Miluką. Minimąjį 
kuningą visi žinome, bet aš jo 
dar nebuvau matęs ir girdėjęs, 
deltogi šioks-toks noras buvo jį 
išgirsti. Pirmiausia kalbėjo an­
gliškai apie Blaivybės Draugiją. 
Pakalbėjęs apie 5 minutes pradė­
jo lietuviškai, bet Dieve galbėk 
nuo tokios kalbos!... Turbūt jo 
manyta, kad čion, Lawreneyje, 
lietuvių žemai stovima. Apsirik­
ta ; čion lietuviai daugiau apsi­
švietę negu kur kitur ir svaigi­
nančių gėrimų mažai kas tevarto- 
ja, jei geria, tai daugiausia tie* 
kurie kasnedėl karštai bažnyčioje 
meldžias, o parėję atsiduria smu­
klėje, geria, pešas, etc. Kun. Mi­
luko kalba buvo tai juokų brai­
žines, vien tik misys, misiukės, 
mergos, geria, neduoda ant mi­
šių ... Polonizmų begalo: „ša- 
naunas komitetas, džėlos”, etc. j 
Kalbėjo vien, kad tik kuningams 
būtų gerai, sako, kaip- jus būsite 
bagoti, tai ir kuningas bus ba­
getas, tai ir bažnyčios bus gra­
žios. Abelnai imant kun. M. „kal­
bą”, kaip jis pats pasisakė „pa-1 
mokslas”, žmonėms tik ūpą su­
gadino. Buvo, rodos, vakaran 
atvykę geresnių kalbėtojų, kuriui 
ir žmonės lauke, būtent kun. Ži- 
linskis, Urbanavičius.

Toliaus buvo iššauktas kalbėti 
angliškai pačtos viršininkas Lo­
uis S. Cox. Kalbėjo lėtai, bet 
rimtai. Priminė, kad tarp Law- 
renco lietuvių .daugiausia dar­
buojas p. A. Ramanauskas, kad 
lietuviai irgi neatsilikdami- nuo 
kitų tautų darbuojas prekyboje, 
amatuose ir tt.

Bet įžymiausią tarp kalbėtojų 
rolę turėjo p Vanagaitis. Apie 
ką jis kalbėjo, jau mums, manau, 
visiems yra žinoma. Tas tik rei­
kia patėmyti, kad po Vanagaičio 
prakalbai vietinis klebonas kun. 
Jusaitis dar nuo savęs kalbėjo 
apie Prūsų lietuvius ir ragino vi­
sus susirinkusius užsiprenumeruo 
ti „Birutę”. Pabaigęs kalbėti 
pats nubėgo salėn ir padėjo rin­
kti Van. prenumeratorius.

Taip visos prakalbos ir užsibai­
gė. Apie blaivybę, alkoholio blė- 
dingumą, nič-nieko nepasakyta.

Rinkta aukos, pasakyta buvo, 
kad pusė jų bus skiriama Blaivy­
bės Draugijai, kita pusė Vilniaus 
Tautiškam Namui. Aukotojų pa­
vardes ir sumą piningų komitetas 
prisižadėjo pagarsinti laikraš­
čiuose.

Protarpjuose buvo pagriežta 
lietuvių beno keli muzikos gaba­
lai ir padainuota. — Publikai 
reikėtų šis-tas užmesti, ypač už 
ramų užsilaikymą, kojoms trep­
sėjimą ir t. p. Devynios valandos 
vakaro, o jau žmonės pradėjo iš 
salės eiti namo, ypač pradėjus 
Vanagaičiui kalbėti (prakalbos 
prasidėjo 7:50 vai. vak.).

...... M. B. '

NEW PHILADELPHIA, PA.
New Philadelphijos nedidelis 

miestelis, beveik visas lietuviais 
apgyventas; labai čia išsiplatinus 
girtuoklystė; apšvietimas ant 
mažo laipsnio stovi; nors yra čia 
kningynėlis T. M. D., bet mažai 
kas iš jaunimo tesilanko, nors 
kningos yra duodamos uždyką 
skaityti vakare. Sutiksi kokį jau 
nikaitį, pavadink į kningynčlį, 
tuojaus gausi trumpą atsakymą: 
ar nori kad bedieviu tapčiau!

Rugpjūčio 15 d. buvo Šv. Albi­
no piknikas. Vakare nuėjau pa­

sižiūrėt; paregėjau: susikruvinę, 
be kepurių, vieni jieško pinin­
gų pamestų, kiti guli girti, net 
baisu pasižiūrėt! Kuningas per 
pamokslą išbarė, kad tokioj dide­
lėj šventėj rengia balius, o airių 
kuningas tą pačią dieną taipgi pa 
rengė parapijos pikniką. Keis­
ta — vienas barasi, o kitas rengia.

Čia auglių kasyklose dirba ant 
nedėlios po 3—4 dienas. Oras 
gražus, tankiai palįja. Kaip bus 
biskį šalčiau, žadama surengti lie 
tuvišką teatrą, naudai T. M. D. 
Buvom nutarę prašyti lietuviškų 
redakcijų, kad paaukotų po kele­
tą kningučių ir visoms išsiunti- 
nėjom prašymus. Ačiū, Sulau­
kėm iš garbingų redakcijų knin- 
gelių: ‘Vienybės Lietuvninkų’ pri 
siuntė 17 kningelių, „Lietuva”— 
20, „Draugas” 4; tikimės, jogei 
ir kitos neatsisakys paremti nau- 

i dingą sumanymą ir prisius po ke­
lias knngeles.

Vaidlonių Stasys.

CLEVELAND, O.
Rugpjūčio 19 d. atsibuvo pra­

kalbos. Kalbėtojai buvo iš Lie­
tuvos, „Saulės” draugijos delega­
tai kuningai J. Tumas ir K. Ali­
šauskas. Pirmiausia kalbėjo kun. 
J. Tumas, apie patriotybę bei tė­
vynės meilę; ragino neužmiršti 
tėvynės Lietuvos savo širdyse, 
prisidėti prie kultūrinio pakėli­
mo, ne tuščiu žodžiu, bet uoliu 
darbu, prisidedant kiekvienam 
nors po 50c. O kuris išeivių lie­
tuvis pasakytų, „kur aš gyvenu, 
tęn mano tėvynė”, nors, sako, 
Šventas raštas liepja „mylėk ar­
timą sako kaip pats save”, bet aš 
tokį brolį nemylėčia ir atstumčia 
nuo savo širdies.

Antras kalbėjo kun. K. Ališaus­
kas, apie apšvietą ir „Saulės” 
draugijos kursus, ir su kokiu tik­
slu atvažiavo į Ameriką ... Aiški­
no, kad „Saulės” mokykla įsteig­
ta, idant galėtų pasiekti šiokį-to- 
kį mokslą mažažemių ir bežemių 
vaikai. „Saulės” mokykloje yra 
mokinama svietiški mokslai, o 
ypatingai prekystės mokinama, 
idant lietuviai galėtų užsiimti 
vaizba, kuomet dabar tą užima 
vien tik kitataučiai, labjausia žy­
dai. „Saulės” mokyklos užlaiky­
mui reikalinga piningiška para­
ma. Kiekvienas išeivys lietuvis 
privalėtų sušelpti piningiškai po 
kiek išsigalėdamas. Chicagos lie­
tuviai suaukavo $4744 (Clevelan- 
de da nežinoma). Taipgi ragino 
patiems šviestis, skaityti kningas, 
laikraščius, vaikus leist mokyk­
lon. kurios yra kiekvienam priei­
namos, viešos mokyklos įsteig­
tos iš valdžios pusės.

Trečias kalbėjo vietinis kun. J. 
Halaburda. Tema buvo kaip se­
nų brolelių plepėsis. Žmones 
pradėjo juoktis, o kalbėtojas pyk­
ti. štai kaip pasakė: Lietuvos 
šimts geresnis gyvenimas, negu 

i Amerikos kuningo; nusibosta be- 
i kalektavojant piningus: kalek- 
i tuok, kalektuok. O kun. K. Ali­
šauskas iš valdžios gauna algą ir 
nereik kalektuot... piningų tūk­
stančius turi. Čion skaitytojas 
gal pats spręsti, kas kuningui yra 
mielesnis: ar Dievas danguj ar 
doleris ant žemės, ir i kokį Dievą 
tiki ... V. Geibis.

SO. WINDSOR, CONN.
Malonu į šį kampelį pažiūrėti, 

nes farmeriai, kurie užsiima ta­
bako auginimu, turi išsitaisę la­
bai gražius savo namelius. Tik­
ras rojus!

Yra čia apsigyvenusių ir lietu­
vių — 10 šeimynų ir dusyk tiek 
pavienių. Jų apsišvietimas ne- 
koksai. Rods laikraščių pareina 
nemažai: „Vien. Liet.” 3 egz., 
„Lietuvos” 2, „Kataliko” 1, „Ke­
leivio” 1, „Liet. Ūkin. ” 1 ir „Sau­

lės” dar tiek, bet jie ilgai išguli 
krasoje, o ir parsinešę neturi ka­
da perskaityt. Miestan nuėjus 
reikia aplankyti aludes, o namie 
pr kazyruot.

Labai čia prasiplatinus mada 
loterijų. Turi kas seną laikrodė­
lį, sulūžusį dviratį, gauna pas an- 
gliką netikusį gramofoną ar ar­
moniką, tai ir leidžia ant loteri­
jos. Daiktas vertas 2—3 dolerių, 
o surenka nuo 20 iki 50 dol. Na, 
ir pakelia tada zekvijėles su alaus 
baškutėmis. Per traukimus su­
važiuoja vyrai su moterims ir vai­
kais. Bjauru ir pažiūrėti, kas ta­
da dedasi. Teko man matyt vie­
ną tokią šlykščią besiedą. Ištolo 
pamačiau: vienas kruvinu „val­
gymu”, kitos moteriškės kąsniu­
kai maskatuoja, o trečias visai ne­
beturi ant kūno marškinių, ir da 
vis rengiasi kažin ką „pamokyt”. 
Gaila darosi. Netik nuo svetim­
taučių apjuoka, bet niekas nežiū­
ri, kad ir bedarbės artinasi... 
Atėjęs pabandžiau užvesti kalbą 
apie sušelpimą ateivių. Man visi 
atsakė: „O—o! męs duosim po 
10 ar 25 centus, tai tas žmogus, 
katras New Yorke, da nusipirks 
sau namus. Amerikoj dabar la­
bai daug apgavikų”. Sakau, še, 
pažiūrėk į laikraštį, kad išrinkta 
komisija, tai atsakė: „še imk stik 
lą alaus, nelįsk į akis ir eik sau 
po velnių!”.

Tai kaip mūsų lietuviai gyve­
na ir protauja! žirnis.

Tev. Myl. Dr-tes reikaluose.
T. M. D. kuopų žiniai.

Dabar Suvienytose Valstijose 
lankosi p. Vanagaitis, Tilžės T. 
M. D. kuopos atstovas ir ketina 
apkeliauti didesnes lietuvių ap­
gyventas kolonijas, kad supažin­
dinti savo vientaučius su reika­
lais ir bruzdėjimu Prūsų Lietu­
voje. Jis atvažiavo gana netikė­
tai, bet T. M. D. kuopos vis galės 
ant greito surengti susirinkimus 
ir tokiu būdu prigelbėti jam pa- 
sekmingiau atlikti savo uždavi­
nį. Kuopos didesnėse kolonijose 
užprašomos pasirūpinti apie tai, 
susižinant kaslink laiko su T. M. 
D. centro valdybos pirmininku 
arba ir stačiai su p. Vanagaičiu, 
„Vien. Lietuv.” adresu.

Kuopos malonės pasinaudoti 
taja proga ir savo reikalų paža­
dinimui. Męs taip ilgai privers­
ti buvome tylėti negalint susi­
tvarkyti ir aprūpinti tūlų reika­
lų, taigi nors dabar pradėkime 
sukrusti, kada pasitaiko gera 
proga šaukti susirinkimus, kur 
jau nereikia praleisti, nepasirū­
pinant ir apie kuopi? reikalus 
dauginant narių skaitlių, plati­
nant T. M. D. išleistus raštus, 
taip pat užsiimant ir kitokiais 
reikalais, kurie gali būt naudin­
gi visuomenei ir T. M. D. vardą 
pakelti.

V. Daukšys.
T. M. D. pirmininkas.

GANA ILSĖTIS.

Po IV-jam T. M. D. seimui iki 
šiol ilsėjosi tos draugijos centro 
valdyba, ilsėjosi ir visi nariai, 
jau tai iš priežasties vasaros šil­
to oro ir kitų neparmatomų ap­
linkybių. Dabar oras pradeda 
atvėsti, tad pradėkime jau ką- 
nors veikti, — kuopose reikia 
rengti prakalbas, prelekcijas, te­
atrus, koncertus ir kitokius do­
ro būdo pasilinksminimus, iš ku­
rių kaip visuomenė, taip lygiai ir 
T. M. D., kad turėtų pirmoji 
dvasišką, o antroji medžiagišką 
naudą. Sakau medžiagišką, t. y. 

pinigišką, nes piningų labai rei­
kia, be jų negalėsime įvykdinti 
paskutiniojo seimo nutarimų, iš 
kurių vienas, tai išleidimas kun. 
Jono Žilinsko raštų. Apie jų iš­
leidimą, aš manau plačiaus pra­
neš T. M. D. prezidentas, arba 
literatūros komitetas, o mums vi­
siems privalo rūpėti surinkti jų 
išleidimui lėšas.

Sulyg T. M. D. įstatų (skyrius 
N V, paragrafas 3), visos, kuopų 
ir pavienių narių, metinės mo­
kestis turi būt sumokėtos iki va­
sario mėnesiui ir išsiųstos centro 
išdan. Dar daug narių už šiuos 
1911 metus yra neužsimokėję, ir 
todėl kuopų viršininkai malonė­
kite sušaukti susirinkimus užsi­
mokėjimui užsilikusių mokesčių, 
ir prie progos nariai galės apkal­
bėti kitus pragumus, aukseiaus 
paminėtus. Taipgi patarčiau 
nariams, kurie dar neturi, ingyti 
T. M. D. ženklelius, kurie yra 
labai dailus, o prekiuoja tik $1. 
Tad ir šiuo būdu šiek-tiek padi­
dinsime draugijos išdą.

Visų narių yra priderystė pri­
kalbinti, po kiek galima, naujų 
narių-kareivių, kurie padidintų 
skaitliumi T. M. D. armiją ir 
tuomi sudrūtintų jos jėgas. Pri­
imant naujus narius kuopų virši­
ninkai nepamirškite apart meti­
nės mokesties 60e„ reikalauti dar 
40c. įstojimo, arba išviso $1. Nors 
T. M. D. įstatuose nėra pažymėta 
įstojimo mokestis, vienok ji buvo 
įvesta Hl-čiojo T. M. D. seimo ir 
kad ikišiol į tai buvo mažai at­
kreipta atidžios, tai dabar tegul 
būna įvykdoma. Būtų geistina, 
kad ir tie nauji nariai, kurie pri­
sirašydami prie T. M. D. po III- 
jam seimui mokėjo tik po 60e., 
kad dabar užsimokėtų ir įstojimą 
40c., nes priešingame atsitikime 
jų negalima' rokuoti pilnais na­
riais, ir suprantama, kaipo tokie, 
neturės tiesos gauti T. M. D. bū­
simų išleidžiamųjų kningų ir už 
pusę prekės jau išleistų.

Kuopos ir pavieniai nariai, ku­
rie dar neturite T. M. D. įstatų 
(kur podraug yra ir T. M. D. his- 
torija), pareikalaukite nuo že­
miau pasirašiusio, o gausite.

Delei geresnės tvarkos, siunti­
mui metinių mokesčių, už ženk­
lelius, kningas ir tt., tapo atspau­
sdinti tam tikri lakštai; todėl bū­
tų geistina, kad kuopos ir pavie­
niai nariai tuos lakštus vartotų. 
Reikalaujant tų lakštų prisiųski- 
te 3c. krasos ženkleliais, užden­
gimui prisiuntimo lėšų, už kiek­
vieną 6,-tą lakštų.

Beje, sulyg T. M. D. įstatų (sky 
rius XIII, paragrafas 7), pata­
riu, kad kiekvieno kuopa iš­
sirašytų sau nors vieną eg­
zempliorių organo, kuriuomi 
dabar yra „Vienybė Lietuvnin­
kų”, o taipgi ir pavieniai nariai, 
idant geriaus būtų galima žinoti 
apie veikimus ir reikalus tos drau 
gijos. Taip gi būtų geistina, kad 
kuopų viršininkai ir pavieniai na­
riai, iš savo aplinkinių parašytų 
žinutes apie svarbesnius darbus, 
arba nutarimus T. M. D. reikaluo­
se, kad ir kiti galėtų iš jų kiek 
pasinaudoti. Visokias žinutes ir 
šiaip straipsnelius, siųskite p. V. 
S. Jokubynui, 425 Lincoln str., 
Rockford, Ill., kuris dabar yra 
redaktoriumi T. M. D. skyriaus.

J. žemantauskas.
T. M. D. sekretorius.

ZUIKIS.

(Iš revoliucijos laikų Pabaltijoj.)
Sutemus, Jonas Šiitas sunkjai 

atsikvėpęs, metė didįjį kūjį ša­
lin priekalos ir užsivilkęs švarką, 
uždaręs kalvę, ėjo namon.

Ūžė rudeninis vėjas lietus
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blaškė i visas pūsis dide­
liais lašais. Miškas stovėjo, 
kaip kokia juoda, nepajudonia 
begalinė siena; sunkiai stenėjo...

Priėjęs prie savo namų, Jonas 
pažvelgė į langą, kas ten darosi, 
ar gyvi namiškiai ir ką beveikia 
jo mylimoji pačiutė ...

Jo žmona sėdėjo už stalo ir 
kažka siuvinėjo, o mažas Juozu­
kas, padėjęs galvutę ant jos ke­
lių, išsitiesęs ant suolo saldžiai 
miegojo...

Nusiprausęs savo grįtelėje suo­
dinas rankas, sėdosi valgyt vaka­
rienę; valgydamas jis pastebėjo, 
kad jo žmona, kuri vis būdavo 
taip linksma, dabar labai persi­
mainė. Jos veidas buvo išbalęs, 
akyse matoma kokia tai baimė.

— Kas atsitiko? Gal sergi? 
Gal reikia gydytojaus? — pa­
klausė Jonas moterį.

— Ne, nieko, nereik man, aš 
esmu sveika, bet.... Aš .... 
Ah! Joniuke aš taip bijau! Aš 
bijau, tau pasakyti... mano šir­
dis neapsakomai sopa. Aš ...

— Kas su tavim atsitiko, Ju­
liute? Sakyk, sakyk man grei­
čiau !..

— Ar žinai, Jonuk, šiandien po 
pietų buvo žandaras. Aš darže 
rinkau bulves; jisai pradėjo 
klausinėti: kur tavo vyras, su 
kuo jis užsiima, kur dirba, ir ka­
da bus namie. Pasisukino ke­
lius sykius aplink daržą, ir nu- 
kluikiuo sau ant Bauskės...

Jonas pradėjo ją raminti, kad 
nieko iš to nebus. Tik del atsar­
gumo, jis su pagalba žmone­
lės surankiojo visus draudžiamus 
raštus, surišo pundulin, paėmė 
šautuvą ir keletą revolverių, ku­
rie buvo atnešti jam pataisymui, 
nunešęs į lauką užkasė žemesna.

Vėlai visi sugulė. Lauke vi­
sokiais liūdnais balsais staugė 
smarkus vėjas, blaškė lietų i 
langus. Girdėjosi, kaip sunkiai 
stenėjo miškas, ir kur ten toli, 
toli sulodavo šuva.

Jonas tuojaus užmigo; bet jo 
žmona nemiegojo, tik karts nuo 
karto, sunkiai atsidūsėdama, var­
tėsi nuo vieno šono ant kito ...

Tik ką pradėjo snausti... 
Beldžiasi i duris ... Julė pašoko 
ant lovos, ir pati savim netikėda­
ma, vėl klausėsi: beldžia dar 
smarkiau. Išlipus priėjo prie 
lango: ant kiemo stovi daugybė 
ginkluotų žmonių, arklių ... Puo­
lė visa baimės apimta prie Jono, 
žadindama jį, kad keltųsi; o du- 
rįs tratėjo nuo stipraus beldimo. 
Girdėtis buvo šaukimai: „otvo- 
ryte dverį, skoriej!”

— Jonukai, Jonukai!... kel­
kis, męs prapuolėme!..

Jonas atsikėlė, skubjai apsi­
vilko rūbais, priėjo prie durių ir 
paklausė: kas čia? Atsiliepė 
balsai: „leisk į vidų, policija...”

Atidarius, įsiveržė čiela gauja 
kareivių su oficierium, vedama 
antstolio. Nieko nelaukdami, 
kareiviai puolėsi prie Jono, dro­
žė nagaikomis, kur papuolė, rėk­
dami: „oružije jest?..”

Netrukus Jonas, visas krauju 
apsipylęs, gulėjo ant žemės ... 
Antstolis paliepė krėsti visus 
kampelius. Išvertė viską augš- 
tyn kojomis, išlaužė grindis, bet 
nieko pavojingo nerado. Supy­
kęs antstolis liegė Joną areštuo­
ti. Kareiviai apsupo iš visų pu­
sių Joną, skambindami ginklais 
išvedė laukan, neleisdami atsi­
sveikinti su pačia ir vaikeliu ... 
Susėdę ant arklių, kareiviai lie­
pė Jauni eiti pėkščiam.

Prijojus prie miško, antstolis 
pasakė kareiviams: „pustite 
zaiea v lies” (leiskite kiškį į miš­
ką). Kareiviai patarė Jonui, 
vad jis bėgtų į mišką. Netikė­
damas žodžiams, Jonas vos drį­

so pasijudinti. Prijojo kareivis, 
spyrė su koja į pašonę, sakyda­
mas ir rodydamas Į mišką: „bėgk 
į mišką, męs tau nieko blogo ne 
darysime; galėsi grįžti namo...”

Jonas nieko blogo nematyda­
mas, puolė į šalį, peršoko per 
griovį, leidosi kiek turėdamas 
vieko bėgti į mišką. To tik ir 
reikėjo. Antstolis, pamatęs bė­
gant Joną miškan, parodė oficie- 
riui, o šis paliepė kareiviams 
„strieliai po zaicie” (šaukit į 
kiškį)! Pasipylė keletas šūvių;, 
miško tolumoje atsiliepė šūvių 
aidas. Vėjui praskleidus dūmus, 
matėsi, kaip pusiau susilenkęs 
Jonas krito ant žemės. Vėl pasi­
kėlęs pabėgo keletą žingsnių, ir 
vėl krito, pasispardė truputi ko­
jomis, krūtinė pasikėlė, yt kal­
nas, nusileido, vėl išnaujo pasi­
pūtė, bet silpniau atkrito ir su 
tuo paskutiniu atkritimu išleido 
Jonas paskutinį savo gyvasties 
kvapą...

Vėjas vėl vis kilo smarkyn ir 
smarkyn, kaukdamas pušių šako­
se, tarytum apverkdamas sukri- 
tusį žmogų ...

Steponas Joniškietis.

KUR GERIAU?

Diena iš dienos girdėtis kvie­
čiant lietuvius amerikiečius: 
„Grįžkite Lietuvon! Grįžkite tė­
vynėn! Ten paliko tik seni ir 
maži. Ten žmonės po tamsybes 
klaidžioja. Grįžkite ir dirbkit!” 
Ir pamįslini žmogus: o gal ir iš- 
tikrųjų būtų neblogai sugrįžus...

Pagaliaus sėdi žmogus ir prade­
di galvoti (sėdint puikiai galvo­
jas! !): Gerai, aš dabar sugrįšiu. 
Jeigu aš esu neliuosas nuo kariu- 
menės, tuojaus ateina vaitas ir 
šaltyšius, mane suima, suriša ir 
išveža toli-toli už Kaspijaus jū­
rių. Ir dirbu aš tėvynei!

Jeigu aš nueinu į kokį lietuvių 
susirinkimą, atšarpuoja sargybi­
niai, visus surašo, karštesnius su­
ima ir išveža į Vologda. Ir dar­
buokis tėvynei!

Jeigu aš nusiperku kningelę 
arba išsirašau iš užsienio laikraš­
tį, ir paimu jį skaityti savo bro­
liui kaimiečiui, išgirsta davatkė­
lė, pa skundžia „kur reikia”, ir 
keliauju aš į kalėjimą, kaipo „ne­
ištikimas”, „bedievis”. Ir švie­
čiu aš savo brolius!

Jeigu aš kalbėjau Amerikoje 
liuosesniu žodžiu ir rašiau į laik­
raštį teisingesnę teisybę, ameriko- 
niškai-rusiškas šnipas praneša 
apie mano parvažiavimą ansto- 
liui, o tas pasirūpina mane pa­
kviesti ant rekolekcijų. Ir kur aš 
iš anstolio namų dar atsidursiu, 
vienas Dievas težino. Ir gelbju 
aš savo brolius!

Jeigu aš parvažiuoju ir drįstu 
neiti į bažnyčią ir išpažintį, nie­
kas manęs neišgelbės nuo kunin- 
gėlio rūstybės: jei aš būsiu ber­
nas, tai manęs niekas nesamdys; 
jei aš būsiu kriaušius, niekas ma­
nęs neprašys siūtų; jei aš būsiu 
ūkininkas, neis pas mane kunin- 
gas kalėdodamas ir visi kaimy­
nai mane ostrakuos; jeigu aš bū­
siu krautuvninkas, pas mane neis 
mano broliai pirktų, nes mano ta- 
vorai bus „bedieviški”. Tai ir 
bus mano gerovė!

Ir pamįslini žmogus, kad pauk­
šteliui liuosybėj paaugusiam, 
sunku begyventi klietkoje. Aš 
toli nuo tėvynės, — tas tiesa. Bet 
aš čionai išmokau rašto ir mįsly- 
ti. Čia mano minties niekas nebe- 
varžo. Čia aš nesibijau žandaro 
ir sargybinio, nes kas mano tė­
vynėje skaitoma už piktadėjistę 
ir sodinama kalėjiman, čia prie to

verste verčiama, kaipo prie doro oklynietis ir minėto laikraščio 
ir prakilnaus. atstovas p. Ilertmanavičius.

Taip, aš gailiu tėvynės ir savo -----------
brolių. Bet aš nebegaliu grįžti.! — Sosnausko Kantata rengia-
Aš nebegrįšiu ten, iki laisvesnis ma pastatyti ant scenos šį rudenį
vėjelis papūs, ir neberakįs pauk­
štelių į klietkas ...

J. Žukauskas.

IŠ KO SUSIDEDA VANDUO.

Vanduo, tai yra medžiaga susi­
dedanti iš % oxygeno ir 2/3 hyd- 
rogeno. Rods yra ir kitokių prie­
maišų, bet kad jos galutinai dar 
neištirtos, tai nėra ką apie tai 
kalbėt. Nors tai sunku tikėt to­
kiam atsakymui, bet vienok taip 
yra. Nevisada męs galim tikėti 
savo akims, nes tankiai galim ap­
siriki. Antai męs įsipjaunam 
pirštą ir matom kad bėga raudo­
nas kraujas. O iš tikrųjų mumy­
se kraujas tamsiai-mėlynos spal­
vos. Jeigu žmogų pastatyti prieš 
labai aštrią šviesą ir su tam tik­
ru teleskopu žiūrėt, kaip krau­
jas per'gįslas teka, išrodo tamsiai- 
mėlynas. Pavyzdžiui, męs ir 
prasta akia matom gįslas, jos gi 
išrodo ihėlynos

Kraują raudonu padaro oxyge- 
nas, kurio ore taip daug yra, ir 
vos męs perpjaunant kurioje vie­
toje kūną, ten oxygenas Įsigrie- 
bja, kuris ir permaino mūsų krau­
ją. Geležįs niekad nerūdytų, jei­
gu prie jų oxygenas neprisigrieb­
tų. Žuvįs negalėtų vandenyj gy­
vent, jeigu tęn nebūtų oxygeno.

Oxygenas yra medyj, žemėj ir 
visokiuose kūnuose ir be jo jo­
kia gyvybė neužsilaikytų. Mums 
žinoma, kad oxygenas ir hydro- 
genas, tai yra gazai: abudu iš jų 
greitai explioduoja (plyšta) ; hyd- 
rogenas galima užkurti su žieb- 
tuku, bet oxygenas tuom negali­
ma uždegt; jeigu suspaustą oxy- 
geną mesi smarkiai į ką kietą, 
tai tik tada jisai užsikuria.

Bet jeigu suspaustą (kompre- 
suotą) oxygena ir hydrogeną lie­
sim į kokį indą su uždangalu, ir jį 
uždegsim, tai jau tada expliozi- 
jos jokios nebūna; tik inde mato­
si vanduo.

Jau męs iš to matom, iš ko su-: 
sideda vanduo. Mažai žinantis! 
žmogus — nusijuoks iš tokių iš­
vadžiojimų; bet vistiek, vanduo, 
tai nėra kas kitas, kaip gazai.

Toki bandymai jau daroma nuo 
1861 metų; bet jie buvo be pasek­
mių; tik paskutiniais penkiais 
metais oxygeną vartoja kapoji­
mui plieno. Calcium Carbide ga- 
zas duoda vos 2000- karščio; o 
jeigu sumaišo su oxygenu, tai ap­
turi karštį 17000o. o su ta j a ug- 
rtia kapoja plieną. Kaip jį var­
toja, čia neminėsim, nes labai 
daug rašymo: vien tik tą turim 
pasakyt, kad plieną 4” storumo 
kerta 15” į minutą ko negali pa­
daryt.su jokiom mašinom. Hyd­
rogeną kompresuoja lig 2700 sva­
rų, o su juom kerta plieną 3 pū­
dų storumo, 4” į minutą. Nors 
tai mažas išradimas, bet francū- 
zas Paryžiuje šį procesą užpaten-l 
tavo, vėliaus pardavė Baumanvil-Į 
le Co. New Yorke, o šiandien tą j 
procesą vartoja kur-ne-kur ir 
Amerikoje. A. Vasnelis.

Vietines Žinios.
Svečiai. Važiuodami iš laik­

raštininkų susivažiavimo Brook- 
lyne apsilankė ant keleto dienų 
„Lietuvos” redaktorius p. A. La- 
lis, pirmiaus mums žinomas bro-

Newarke, kur tęnykštis vargoni­
ninkas p. Radzevičius žada tam 
tikslui sumokinti didelį chorą. 
Perstatyme dalyvausiąs ir brook- 
lynietis giesmininkas p. F. Rim- 

I kus.

— Išsiėmė apsivedimo laisnius 
šie lietuviai: R. Merkelis 425 
Cumberland str. su Mare Seičiu- 
te 479 Warren str. B. Kalinaus­
kas 357 Bushwick avė. su J. Ku- 
einskiute iš New Yorko. Mikas 
Purtinis 142 N. 6th str. su Ona 
Vasiliauskiute iš tęn-pat. Ado­
mas Lasinskas 51 Kent avė. su 
Ona Petkauskiute iš tęn-pat.

— Hippodromo teatras New 
Yorke jau atsidarė. Šiemet lo­
šia čielą seriją labai indomiai iš­
taisytų scenerijų po vienu vardu 
„Aplink svietą”. Beveik kiek­
viena pasaulio šalis parodoma 
ant scenos trumpais spektaklio 
vaizdais.

— Sulaikyti ateiviai. Antani­
na Jagminaitė, 21 metų, atkelia­
vo ant laivo „Kursk” 14 rugpjū­
čio; ji keliavo pas savo seserį į 
225 Colyer str., Maspeth, N. Y., 
kurios nesurado ir dėlto Antani-i 
na paėmė iš kaslegarnės Slavonic 
Immigration Society.— Lietuviai.; 
ūpui užėjus, pakalba ir parašo j 
laikraščiuose apie reikalingumą | 
Ateiviams Namų, bet permažasj 
skaitlius žmonių remia tą sumany-1

Farmeriai, Darbininkai,
kaip ir visi žmonės, dirbantieji ranko­
mis, tankiai suserga inkstų ligomis. 
Kaip tiktai užtėmysi susilpnėjimą arba 
kokį-nors sugedimą veikime inkstų, 
jaknų arba pnslės, sustiprink tuos orga­
nus su pagalba

Severos Gyduolių 
del Inkstu ir Jaknu.

50 centų ir Vienas Doleris.

Geras koznoj metu dalyj,
Organizmas tavo silpnėja ir nustoja 
tvarkos, nes blogai yra gaivinamas reto, 
nešvaraus ir nusilpusio kraujo. Tokis 
padėjimas veda prie ligos, bet ji galima 
perkeisti į sveikatą, jeigu vartoti gy­
duoles vadinamas

Severos
Kraujo Valytojas

Vienas Doleris.

Naujos Gadynes Liga
Nervu nusilpimas yra skaitoma musu laiku liga. 
Skaitlius sergančiu nervu liga nuolatos auga.

Rūpesčiai,
Persidirbimas,
Smarkus lenktyniavimas,
Darbas sėdint,
Blogi inpročiai,
Visokie uisikarščiavimai,
Nenaturalinis gyvenimo budai,

Neramybė,
Viršjautrumas,
Baimė,
Nemiga,
Abelnas nusilpnėjimas,
Susierzinimas
Nusiminimas, Melancholija.

O čia yra gyduole:

Severos Nervotonas
Nuramina ir sustiprina nervus, 
Sugrąžina nervams energiją, 
Suteikia ramų ir gaivinantį miegą, 
Sustiprina ir atjaunina visą organizmą.

Pirk bonkutę šiandie. Kaina vienas doleris, j 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- •--------------------

Pardavinėjama visur pas Aptiekorius. Persitikrinkit, kad 
tau duoda „Severos”. Del tikro daktaro patarimo rašyk 

in musu Gydymo Skyrių.

F. Severą Co

I iną, ir prie tokio mūsiškių veiklu­
mo — aukavimo tam reikalui — 
negreitai dar turėsime savo žmo­
gų kaslegarnėje ir Ateivių Na­
mus. Mat, mums, ubagauti sma­
ginus, negu savistoviai gyventi.

— Piknikai. Pereitą nedėldie- 
nį buvo du šaunus lietuvių išva­
žiavimai: Gymnastikos Klubo ir 
Lietuvių Ukėsų Klubo. Šis pas­
tarasis atsibuvo ant Cypress Hills, 
kur dalyvavo suvirš 500 dailios 
publikos.

— L. Eremino vakarėlis. Už- 
pereitą nedėldienį žinomas mūsų 
veikėjas ant dainos lauko, p. L. 
Ereminas turėjo šeimynišką va­
karėlį, paminėjimui 10 metų nuo 
savo apsivedimo. Vakarėlyje da­
lyvavo apie 50 draugų ir pažįsta­
mų, kaip lietuvių taip ir latvių.

KRASOS DĖŽUTĖ.

P. J. Sakui:— Tadas Koscius­
ko (gimęs 1746 m., miręs 1817) 
yra lygiai gerbjamas lenkų ir lie­
tuvių, kaipo naršus kariautojas 
už Lenkijos ir Lietuvos neprigul- 
mybę Rusijai. Lietuviai juomi di­
džiuojasi iš dalies dėlto, kad jis 
Lietuvoje gimė ir dėlto, kad jis 
buvo liaudies šalininkas. Pami­
nėtinas jo žygis už liaudies liuo- 
sybę ir demokratiją, kada 1794 
m. iššaukė Lenkijoje sukilimą, 
sumušė ties Roclavičiais rusų ge­
nerolą Tormasovą ir apšaukė 
panaikinimą vergijos.

S. Briežiui:— Gaila, kad męs 
Tamstos pakvietimą į Valparaiso 
kursus, prasidedančius 19 d. rug­
sėjo, gavome truputį pervėlai del 
šio numerio. Visgi indėsime į se­
kantį numerį.

Visiems korespondentams: — 
Redakcija neranda tokių manda­
gių žodžių, kuriais galima būtų 
išreikšti padėką už tokį apstų su­
teikimą žinių Iš lietuviškų koloni­
jų. Bet labai persiprašo savo 
draugus bendradarbjus, kad di­
delė daugybė žinių į šiuos nu­
merius netilpo. Priežastis yra to­
kia, kad redakcija mažai turėjo 
laiko visas žinias peržiūrėti ir 
parengti laikraštin, nes šiomis sa­
vaitėmis turėjo daug darbo su 
išsirengimu į laikraštininkų susi­
važiavimą. Todėl, draugai, neap­
maudaukite, kurie savo žinučių 
su laiku laikraštyje nepamatėte, 
ir malonėkite rašyti kuodaugiau- 
siai žinučių ant tolesnio.

Straussui: — Ačiū, ačiū. Po­
draug norėtume, kad po laiškeliu 
„Vagie, kepurė dega!” leistumėt 
padėti tikrąją pavardę. Nes jei­
gu teisybė, tai nėra ko rašyti po 
pseudonymu. Reikia įvesti mū­
sų laikraštijon drąsią ir teisingą 
publicistiką.

P. J. Mackevičiui: — Netilps 
del dviejų priežasčių: 1) T. M. D. 
reikalus veda tam tikras redakto­
rius (V. S. Jokubynas, 425 Lin­
coln avė., Rockford, Ill.), 2) nie­
kas negali iš Tamstos rankraščio 
statyti, kadangi jis turi net... 
beveik aršiną pločio! Parankiau­
sia yra rankraštis formato 6—8 
colių pločio.

CEDAR RAPIDS 
IOWA
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F. A. Sėlius: — Dainelės nein- 
dėsim, nes ji nėra dainelė.

F. Mikelioniui: — Apie atei­
nančių metų kalendorių dar nie­
ko dabar negalima pasakyti.

NAUJI RAŠTAI.

PARSIDUODA LABAI PIGIAI.
Parsiduoda T. Lutkevičiaus hotelis 

ir saliunas ant kertės Park avė. ir 
6th str., pačiame viduryje miesto, la­
bai puiki vieta del gero žmogaus. 
Saliuno lak-niai yra užmokėti už me­
tus laiko nuo 1 d. liepos (July) 1911 
mėty iki kitos 1 dienos liepos 1912 m. 
Nedėliomis saliunai atidaryti per vi­
sų dieną. Pardavimo priežastis — 
nesveikata. Plačiau dasižinokite pas 
savininką:

Thomas Link,
Cor. Sixth st. and Park avė., 

Racine, Wis.

11 II
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Amerikoje

Telepbonas: Greenpoint 8.
Daktaras

A. Szliupitfe-Jankauckiene.
I Gydo visokias ligas moterų, vaikų, 
vyrų ir lauko prie palagų.
į Valandos: Nuo 12—2 po piet, 

nuo 7—8 vakare.
265 Berry St., prie Grand St,, 

BROOKLYN, N. Y.

Telephone 2427 Greenpoint.

Lietuvos Istorija pradedamo­
sioms mokykloms vadovėlis. Su 
paveikslėliais ir spalvuotu žein- 
lapiu. Parašė Pranas. Vilnius. 
1912. Pusi. 104. Kaina 25 kap.

Sveikatos ir kvėpavimo lavi- 
nim s. Lekcija VI. Dr. O. Z. Ila- 
nish. Pagal 2-rą anglišką laidą 
lietuviškai pergūldė Juozapas A. 
Zėčius. Seattle, Wash. 1909. Pusi. 
18.

200 žaidimų kambaryje ir tyra­
me ore, su dainomis, gaidomis, 
paveikslėliais ir fantų išvadavi­
mais. Jaunuomenei dovanėlė. 
Sutaisė Matas Grigonis. Šv. Ka­
zimiero Draugijos leidinys. No. 
103. Seinai, 1911. Pusi. 144. Kai­
na 75 kap.

Margumynai. M. Vaitkaus ei­
lės. šv. Kazimiero Draugijos Įsi 
dinys No. 105. Kaunas, 191]. 

Tusi. 107. Kaina 40 kap.

Nejaugi tai baisi permaina? Juk 
nieko sviete be permainos neatsilie­
ka. Pati abelnos prigimties esybė 
susideda iš permainą. Pagalios van­
dens sušildyti negalima be padarymo 
permainos malkose, be permainos 
daiktu ir maisto nepasidarysi. Su­
prask, kad ir tavęs laukianti permai­
na neišvengtinai rišasi su paprastuo­
ju dalyką bėgiu. Apie vieną tik rei­
kia rūpinties, ydant nepadaryti ką- 
nors priešingą tikrajai žmogaus pri­
gimčiai, elgties visame kaip j i rodo.
— Morkus Aurelius.

Mūsų gyvenimas, tai mūsų minčių 
pasekmė: jis gimsta mūsų širdyje, iš­
eina iš mūsų minčių. Jeigu žmogus 
sn pikta mįsle kalba ir daro, tai pas­
kui jį pridurmu seka ir kentėjimas, 
kaip ratas paskui vežimą traukiau-' 
čio jaučio posnagns. Jeigu žmogus su 
gera mįsle kalba ir daro, tai paskui jį 
seka linksmybė, kaip niekuomet ne­
atsitraukiantis šešėlis.— Rytu Išmin­
tis.

Lengva nuplėšti padoriam žmogui 
garbę, lygiai kaip miegantį nužudyt; 
bet sugrąžinti neteisingai apkalbėta­
jam gerą vardą taip sunku, kaip iš­
lyginti prigimtą rauplėtumą.

Protingi žmonės mokinasi dėlto, 
kad žinot; niekverčiai gi mokinas dėl­
to, kad juos kiti žinotu.— Rytų išmin­
tis.

KELIAUJANTI AGENTAI.
Mūsų keliaujantis agentas ii. K. 

Wilkevicius iomis dienomis lankosi 
Spring Valley, Harrisburg, E. St. 
Louis, Ill. ir po kitus miestukus. No­
rintieji galite užsirašyti „Vienybę 
Lietuvninkų”, ir duoti apgarsinimus 
ir užsakymus ant knygų.

šiomis dienomis iškeliavo mūsų ke­
liaujantis agentas P. Pilėnas. Pas jį 
galima užsiprenumeruoti laikraštį 
laikraštį „Vienybę Lietuvninkų”, 
duoti užsakymus ant apgarsinimų ir 
knygų, kokių tik kas panorės. Keliaus 
po šias vietas: Albany, Amsterdam. 
Shenecktady ir kitas vietas.

J. J. Paukštis & Co.,
120 Grand st., Brooklyn, N. Y.

DIDŽIAUSIS PASAULYJE ' 
TEATRAS

HIPPODROME.
ant 6th Avenue, tarp 43 ir 44 gatvių.

Šiemet -tato ant scenos vieną la­
bai dailiai sutaisytą spektaklį „Aplink 
Svietą”. Būti New Yorke ir neap­
lankyti Hippodromo, reiškia būt Ro­
ni - ir nematyti popežiaus. Lošia 
kasdien po pietų nuo 2-ros ir vakarais 
nuo 8-ių. Geriausios sėdynės *1. 
Augščiau — pigiau.

ANT PARDAVIMO STORAS.
Parsiduoda grosernė geroje vietoje, 

apgyventoje lietuviais; biznis eina 
gerai; senai išdirbta vieta. Priežas­
tis pardavimo, iškeliavimas į kitą 
miestą. Kreiptis reikia šiuomi adre­
su:

P. Vainoras,
625 Driggs avė., Brooklyn, N. Y.

,(ZE)

KAS TAI YRA „X-RAY” 
arba elektros spindulių mašina.

Kaip kiekvienas daiktas turi gerą 
ir blogą pusę, taip ir X-Ray spindulių 
mašina.

Jeigu teisingas daktaras panaudoja 
tą mašiną, tad ji atneša didelę naudą, 
bet jeigu ją naudoja koksai humbu- 
gierius-šaldra, tad toksai nenaudėlis, 
tos mašinos vardą, panaudoja dėlei šu­
va.ižiojimo ir apgavystės, vardan ku­
ri s pagarsina žmonėms. — kad su pa­
galba tos X-Ray mašinos, būk atran­
dąs visokias ligas žmogaus organizme, 
kas yra visai neteisybė.

štai kas yra ta X-Ray spindulių 
mašina, kas ją išrado, dėlei ko ir kam 
ji naudinga, o iš kokios pusės ji yra 
apgavinga. Tą neapsakomai moksliš­
ką mašiną išrado Dr. Roentgen’as. 
Tąją mašiną turi ir Philadelphioj M. 
Klinika. Jos visos vienokią veikmę 
atlieka, visos vienokiai ir lygiai švie­
čia, kaip visur vienokiai saulės švie­
čia. Su toms mašinoms vienokią už­
duotį, vienokį darbą galima atlikti.

Kaip žmogų pastatai po X-Ray spin­
dulių mašina, tai po jos veikme, pra­
nyksta visos drapanos, teip pat visas 
kūnas ir viduriniai organai, kaip tai 
žarnos, plaučiai, inkstai (kidnays)., 
viskas, kas yra žmoguje mikšta, o 
liekasi vien tik kaulai, teip gryni 
kaulai, kaip kad gal pasitaikė jums 
kur matyt Klinikose žmogaus kaulų 
skeletą ir todėl, tik kaulai o daugiaus 
nieko negalima matyti. . Rods, po 
X Ray mašinos šviesa, matyt visokį 
metaliniai dalykai, kaip geležis, si­
dabras bei auksas. n< s jeigu turėsit 
ant piršto žiedą, tad bus matyti, kaip 
aut piršto kaulo žiedas, kaipo ant vir­
balo barkšo, arba kešeniuje sidabri­
nių bei auksinių piningų kad turėtu­
mei. X—Ray mašina vien dėlei to 
išrasta ir pilnai tikslą atsiekia, kad 
jeigu žmogus turi nulaužtą kaulą, išau­
tą kulką, arba užlažtą peilio geležtę, 
per bent žmogžudžio bjaurų darbą, tad 
su X—Ray mašina aiškiai permatoma 
kutroje vietoje yra. ir tenais, neardant 
kitose vietose dalių kūno, bet stačiai 
galima išimti arba sutvret nulaužtą 
kaulą. Kada gi žmogaus kūnas-orga- 
nizmas, nėra sutvertas iš geležų, o kaip 
viršuj pasakyta, kad visos minėtos da­
lis organizmo-kūno po tos mašinos 
spindulių veikme prapuola, žinoma tas. 
ant kurių visokios ligos užpuola, tad 
tokiu būdu, su X—Ray spindulių maši­
na jokios ligos negalima surasti, nes 
prapuolus kūnui, ant kurio ligos tik 
gali užponaviti, nematyt nė tų vietų, 
kur galėtų liga rastis ir, viskas išnyk­
sta kaip ūkai nuo saulės spindulių.

Kada gi paskutiniais laikais tūli 
humbugieriai šaldros, ėmė plačiai gar- 
sintis -ir suvadžioti žmones, būk jie su 
pagalba X—Ray mašinos žmogaus kū­
ne suranda visokias ligas kaip vagį, 
apšvietusi arba Pelėdą, tad Philadel- 
phijos M. Klinika laiko sau už perei­
gą prasergėt visuomenė kad nesiduo­
tų suvadžioti, ir praneame. kad su tai 
mašina negalima jokios o jokios ligos 
surasti, ir paaiškinom jau viršuj, kaip, 
kodėl ir ką su tai mašina galima pada­
ryti, ir kam ji naudinga ir reikalinga 
ir kad su .ja nė jokią organišką ligą 
kaip vagį su liktarna arba Pelėdą pa­
lėpėje ten sėdinčią negalima surasti.

Todėl, jeigu Jus matysite apgarsini­
mą kokio daktaro, kuris tikrina, kad 
su pagalba mašinos tokios surasti žmo­
gaus kūne, nervuose bei kraujuose, 
plaučių .ekepnų, inkstų, reumatizmo, 
neuralgijos, lytiškųjų dalių ligas, kaip 
dak ar turite džiovą, kojų, rankų, vi­
durių ir kitas visokias ligas; tikrįs. 
įkalbinės, kad su mašina atras kur ir 
kokia liga sergate ir kur toj liga sė­
di, tad įsitėmykite, kad turite reika­
lą ne su teisingu daktaru, bet humbu- 
gierium šaldra ir apgaviku ir tokiam 
daktarui niekame negalima pasitikėt. 
Net nė mažiausio nesveikumo negali­
ma pavest jam gydyti todėl, kad jisai 
pasirodo neteisingu ir, vietoj gydymo, 
dar aršiau padarys kad paskui ir ge­
riems daktarams reikės daug pasidar- 
buot, idant atgriebti sveikatą.

Ar mūsų paaiškinimas teisingas, ir 
jeigu kas abejotų, tad savam mieste 
nueikit pas bile kokį teisingą, tikrą 
-daktarą, tik ne pas šundaktarį, o jisai 
patvirtins mūši.) žodžių teisingumą — 
kame Tamsta persitikrinsite.

Kad mums labas visuomenės rūpi, 
prasergstim nua apgavikų. Philadel- 
phijos 11. Klinika savo ofise turi kaip 
X—Ray, taip ir visokias Elektrikines, 
mašinas, ir gerbia tų mašinų išradėjus, 
bet kaip pirmiaus sakyta, išaiškina 
žmonėms, ką su joms galima padaryt, 
o ką ne, todėl čion yra tik pasakymas 
grynos teisybės, kaip ir daugely] ki­
tokiuose reikaluose, duoda žmonėms 
teisingas ir tikras rodąs kiekvienam 
atsitikime atsišaukus per laišką, arba 
atėjus asabiškai po šiuo adresu:

The Philadelphia Medical Clinic, 
1117 Walnut Str., Philadelphia, Pa.
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U M. TANANEVICZE i 
I j 3244 S. Morgan St., Chicago, III. I' 
> «

B. HORAK
191 17-th Str.

So. Brooklyn, N. Y.
DIPLIOMUOTA

AKUSZERKA
Su daug metinis praktika ligonbu- 
čiuose New York. Priima palages 
pas save namuose ir eina kitur, pre­
ke vidutinė. Patarimai dykai.
Persikėlė iš 691 4-tos avė. po nu.

191 17-th str. čia netoli 4-tos avė.

EMIGRANTŲ ŠELPIMO KOMITETO 
ADRESAI:

S.. Jankauskas,
350 Newark str., Hoboken, N. J.
Pagelb. S. Zaliaucka. 243 Bedford

Ave., Brooklyn, N. Y.
Prot. sekr. J. A. Kavaliauckas, 120 

Grand st., Brooklyn, N. Y.
Fin. sekr. J. Jukelis, 915 Clinton st 

Hoboken, N. J.
Išd. V. Daunoras, 229 Bedford Ave., 

Brooklyn, N. Y
Sekr. J. A. Kavaliauckas.

Telephones: 3254—T—Market. 3

Daktaras '<
Jonas J. Kaškiaučius s■ si

! Gydo vyrų, moterių ir vaiką ligas, | 
pagelbsti prie gimdymo.

Nuo 9—12 ryt. >
nuo 6—8 vak. v

88 Jefferson Str. prie Ferry Str. <, 
NEWARK, N. J. č

Valandos:

REIKALINGUMAS VALGIO.

Valgis yra gyduolė, kuria vi-r 
suoinet galite pasitikėti. Jeigu 
tik jus galėsite taip padaryti,1 
kad ligonis noriai valgytų ir, ką 
suvalgys, gerai suvirintu, tai jau 
tikrai jo nesveikata pranyks ir 
jis greit atgaus savo spėkas. Tai­
gi valgymas yra reikalingas pa­
sekmingam gydymui, 
apetito pagaminimui Trinerio
American Elixir iš kartaus vyno 
yra užvis geriausias. Jis išvalo 
vidurius, stimuhioja ir sutvirti­
na. Kūnas tada noriai priima 
kiek reikia valgio ir perdaro jį 
į šviežią gausu kraują, kurs pe­
ną išskaido i visas kūno dalely­
tes. Nesuvirinimas, nervišku­
mas. galvos skaudėjimas, dieg­
liai pilve ir žarnose, vidurių už­
kietėjimas su visais jo nemalonu­
mais, nemiga, išblyškimas, sto­
ka energijos — greit išgydoma 
šiuo vaistu, padarytu iš čysto 
raudono vyno ir gydomųjų žo­
lių. Vaistų sankrovose. Jos Tri- 
ner, 1333—1339 So. Ashland avė., 
Chicago, Ill.

Gera Proga!
Geras laikraštis tai žmogaus iš­

tikimas'draugas. Norėdami tatai, 
i kad daugiausiai žmonių draugautų 
su gerais laikraščiais, pranešame 
visuomenei, jog nuo Naujų Metų 
galima įgyti du geru laikraščiu už 
prieinamą kainą:

Visiems, kas užsirašys tiesiog 
pas mus “Laisvąją Mintį” ir pri-' 

| siųs mums £3.oo, siuntinėsime par 
I ištisus metus “LAISVĄJĄ MIN­
TĮ” ir kaipo priedą “VIENYBĘ

LIETUVNINKŲ”
ir gi par metus, kuriedu laikraščiu,, 
atskirai užsirašant, apsieina S4.oo. ! 
Sunku susilaukti geresnės progos, j 
o kadangi ir šita neilgai tebus, j 
tad pasiskubinkite!

Adresas:
“LAISVOJI MINTIS”

1401 N. Main Ave.,
Scranton, Pa

ATSIŠAUKIMAS Į DRAUGYSČIŲ 
RAŠTININKUS.

Visų draugysčių raštininkai teiksitės 
prisiųsti savo antrašus emigracijos se­
kretoriui šiuom antrašu:

J. A. Kavaliauskas,
120 Grand str., Brooklyn, N. Y.

(8S)

Joseph Topilis & Co-

TĖVYNĖS MYLĖTOJŲ 
DRAUGYSTĖS

CENTRO VALDYBOS ADRESAI:

Pirmininkas: V. Daukšys, 
1425 N. 28-th str., Philadelphia, Pa.

Jo pagelbininkas: J. Kazakevičius, 
103 N. Main str., Pittston, Pa.

Raštininkas: J. žemantauckas, 
789 Bank str Waterbury, Conn.

Kasierius: A. J. Povilaika,
804 Bank st., Waterbury, Conn.

Kningininkas: J. Simanavičius,
331 Barnes str., Plymouth, Pa.

Literatiškas komitetas: J. Laukis,
3001 Farrd str., Shicago, Ill., V. S. Jo-

195 Norman avė., Brooklyn, N. Y.ris> France.

kubynas, 425 Lincoln str., Rockford, 
Ill., J. Gabrys, 11 rue Sommerard, Pi-

„Vlenube LiBiuvninKu"
SENIAUSIS LIETUVIU LAIKRAŠTIS AMERIKOJE,.

Inkurtas 1886 m.
„Vienybe Lietuvninku’’ išeina kas Sereda jau nuo 1886 m.

„Vienybė Lietuvninkų” radikališkai, pirmeiviškai ir bepar- 
tyviškai vedamas, pertai plačiai lietuvių skaitomas ir turįs ge- 
riausį pasisekimą. „Vienybė Lietuvninką” obalsis—teisybę į akis. 
„Vienybė Lietuvninkų” paduoda naujausias ir svarbiausias žinias. 
„Vienybę Lietuvninkų” skaito ne vien darbininkai, bet ir inteli­
gentai: daktarai, advokatai, kunigai ir biznieriai, nes joje kiek­
vienas randa reikalingiausias žinias. Norintiems matyti „Vien. 
Lietuv.” siunčiame vieną numerį dovanai.

Amerikoje prekiuoja metams $2.00 pusei metu $1.00
Užsieniuose prekiuoja metams $3.00 pusei metu $1.50

Užsirašant „Vienybę Lietuvninkų” reikia ir pinigus sykiu 
prisiųsti. Pinigus geriausia siųsti per „Money Orderį” arba re­
gistruotame laiške. Permainant adresą, reikia paduoti ir senąjį.

DIDŽIAUSIA IR SENIAUSIA LIETUVIŠKA

In visas svieto dalis ir išmaino užrubežinins pinigus pagal kursą.
Padaro aktus rejentalnus su Konsolio paliudijimu.

PARDUODAME TIKIETUS ANT GELEŽINKELIŲ 
AMERIKOJE Į PIETIMES IR VAKARINES VALSTIJAS.

Didžiausia krautuve visokiu knygų.
Knygas turime kokios tik yra išėję iš po spaudos, kaip svietiškos, 

teip ir mardų knygos. Žodynų, rankvedžių ir Bibliją.

Visokį spaudos dalykai atliekami, kokius tik kas reikalauja.

J. J. Pauksztis ir K. Brazys,
120-124 Grand Street, BROOKLYN, N. y.

n . T. Julian
Daktaras Tiesu, Czupka

Advokatas ir Notary Public.
Ofisas: 3 N. Main Street,

Wilkes-Barre, Pa. kasdien.
138 So. Washington Ave.

Scranton, Pa.
Pagedėliais ir Ketv. nuo 6—7 vak.

Užsiimu provomis Wilkes-Barre ir 
Saranton. Teipgi pas skvairas paliu­
dijimus (doviernastis) išrūpinu Ro- 
sijoj ir Lietuvoj.

Konkursinis
Geografijos Vadovėlis

Skiriamas Lietuvos Mokyklai. 
Su paveikslais ir spalvuotais žem- 
lapiais. Pirmutinis su žemlapiais 
Geografijos vadovėlis, norinčiam 
pažinti Geografiją būtinai reika­
lingas. Kaina 75c.

Apdaryta §l.oo.
J. J. Paukštis & Co.

120-124 Grand st., Brooklyn, N. Y.

Korkiniais galais

Pamislyk tik! Dešimta korkiniaia galais gero skonio 
cigaretę tik už 5 centus. Didžiausia vertė indėta in cigare- 
tus. Daugmetine mųsų praktika ir didžiausia vertė kokia 
gali būti. Parduodama visur.

Ill Fifth Ave., New York City

[The American 
Tobacco Co.
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ANT SUDŽIOS

V I E N Y B I LIETUVNINKŲ

W. Alfred Valentine Mūsų aptiekorius yra lietuvisFRANAS URBONAS
Visi, kurie j ieškote 
sveikatos, galite ją 
apturet.

Musu aptiekoriaus

vaistai (liekarstos) ir 
gera rodą parodys 
tikrų. kelią, in svei­
katą. : : : : :

SU PAGARBA FRAKAS URBONAS
151 Metropolitan Ave. (cor. Berry st.) BROOKLYN. N. Y.

Telephone

1831

B. R. Jones
IŠ WILKES-BARRE, PA. 

ant Luzernes Connto.
Piliečiai balsuokit rinkimo dienoje

30 Rugsėjo 1911 m.

♦VIENYBĖS LIETUVNINKŲ
AGENTAL

Tapo paskirtas per Sūdą (Courąt)
PROKURATORIUM

(District Attorney)
ANT DALIES LAIKO.

Dabar storavojasi, idant taptų ap­
rinktas ant viso termino.

Meldžia lietuvių piliečių 
balsuot dienoje rinkimų. 

Nominacijos 30 Rugsėjo.

Nik. P. Zelwisj
UETUVISZKAS GRABORIUS j
Išbalsamuotojas ir laidotuvių 

Direktorius. $
| Karietos laidotuvėms, veseilioms ir 1 

krikštynoms. »
Ofisas Ir gyvenimas: į

‘ 1034 Bank Street, j 
Waterbury, Conn. f

Lietuviai, kreipkitės reikale. L

BE PEILIO IR
PAVOJINGU OPERACIJŲ.

RUPTURA ) Greitai

Iszgydoma į
VYRŲ, MOTERŲ, KŪDIKIŲ.

ĮKAITYK, o žinosi viską.
Pranešu visiems lietuviams ir savo kostumeriams, kad aš 

perkėliau savo krautuvę į Chicago, 111., kurioj galit gaut: laikro­
džių, laikrodėlių, lenciūgėlių, visokių žiedų, špilkų, kolčikų, 
kompasų, kryžiukų. Puikiausių armonikų, skripkų, klernetų, 
trubų, koncertinų ir daugybę visokių muzikališkų instrumentų. 
Gerų britvų, visokio skyriaus drukuojamų mašinukių, albumų 
fotografijoms, guminių litarų. Monų knygų, istoriškų ir mal- 
da-knygių. Gražių popierų gromatoms rašyti su puikiausiais 
apskaitymais ir dainomis, su drukuotais aplinkui konvertais, tu- 
žiną už 25c, 5 tuz. $1.00, perkupčiams 1000 už $6.00. Jaigu kas ne­

ito mano katalogą, rašyk šiądien: prisiasdami už 5c markę, o apturėsi mano 
lėlį Katalogą Dykai su 1000 naudingų visokių daiktų. Aš užtikrinu, kad mano 
oras pirmos kliasos, o prekės pigesnės kaip kitur. Perkupčiai gali gauti pirkt 
orą daug pigiau kaip kitur. Kviečiu visus lietuvius ir lietuvaites su orderiais 
visokiais pirkiniais kreiptis pas savo tautietį

M. K. Wilkewich,
!25 So. Halsted St. Dept. v. Chicago, Ill.

TIK KĄ IŠĖJO IŠ-PO SPAUDOS:

APIE KŪNO IŠLAVINIMĄ

BALTIMORE M D.
J. Luiz, 521 W. Baltimore »tr.,
J. Zebrauckas, 112 Green str.

BROOKLYN, N. Y.
T. Jarmala, 217 Berry etr.
J. Ambraziejus, 120 Grand str.

P. Pilėnas, 12*1 Grand st.,1
A. J. Jankauckas, 6t Hodson are. j

BOSTON, MASS.
Julijonas Bukai-tis, 23 Prospect st.

BRIGHTON, MASS.
F. S. Šimanskis, 32 Lincoln st., 1

BENLD, ILL.
J. J. Guzevičia, Box 155.

BRIDGEPORT, CONN.
Tr M. Vitkauskas, 355 S. Main st. j

CAMBRIDGEPORT, MASS.
P. Bartkevičius, 877 Cambridge st

Gera proga!

Pagal prof. Bliunčli parašyta P. Norkaus. Su 25 paveikslais. Pusi. 
74. Kaina 15 centų. Autorius išdėsto žmogaus kūno, ypač krūtinės, 
sustatymą. Pagaliaus nurodo, kokią svarbią rolę lošia kasdieninė kūno 
gymnastika, kaip ji žmogų sustiprina fyziškai ir protiškai; kaip per 
gymnastiką žmogus palaiko savo kūno sveikatą, gražumą ir pailgina 
gyvenimą. Tas atsiekiama tik pašvenčiant kasdieną po desėtką minu­
čių ant gymnastikos. Kningutė reikalinga turėti po ranka ir atvejų 
atvejais perskaityti. Tas veikalėlis mūsų kalboje dar pirmutinis tokios 
rųšies.

LEWISTON, MB.
K. Vilaaiškis, Box 36.
MONTELLO, MASS.
B. F. Miškinis, Box 124.

NEWARK, N. J.
V. Ambrazevičia, 178 Ferry str.

NEW BRITAIN, CONN.
V. Alksninis, 52 Grave str.
J. Mažeika, 27 Comerton st.,

NEW YORK CITY.
J. M. Danielius, 211 W. 12-th str.

PITTSBURG, PA.
J. G. Miliauckas,

54 Union Saving Bank

PHILADELPHIA, PA.
J. L. Grušas, 3179 Salmon st.,

A. Bernotas 509 So. 4-th St.

CHICAGO, ILL.
P. M. Kaitis, 1607 Ashland are.

J. Ilgaudas, 1613 So. Halsted st., ■
K. Sitavičius, K. s.

349 Kensington are.,
M.K. Wilke wica, 3225 So. Halsted st.

M. J. Damijonaitis, 3253 S. Halsted st.

SO. CHICAGO, ILL.
8. Kvictkauckas, 8745 Escanoba ave., ;

CLINTON, IND.
J. Bkinderis, B. F. D. No 1 Box 35 A.

EASTON, PA.
Feliks Baulynaitis, Box 198.

A. J. Neris, Box 195.

ELIZABETH, N. J.
Dem. Boezkus, 211 -th str.

PATERSON, N. J.
A. Varaškevičius, 70 Lafayette str.

RUMFORD, ME.
J. A. Kalvelis, 222 Pine str.

ROCHESTER, N. Y.
A, S. Smigelskas, 31 Weyl st.,

P. Petronis, 9 Gorham st.

So. MANCHESTER, CONN.
A. Zokaitis, 30 School st.,

SCRANTON, PA.
J. Petrikis, 1514 Rose Ave.
George Baltrūnas, 1823 N. Main ave.

SO. BOSTON, MASS.
N. Gendrolius, 224 Athens str.
J.J. Stropus, 30 W. Broadway.

K. Jurgeliūnas, 233 Broadway.

Geras laikraštis, tai žmogaus iš­
tikimas draugas. Norėdami tatai, 
kad daugiausiai žmonių draugau­
tų su gerais laikraščiais, praneša­
me visuomenei, jog nuo Naujų 
Metų galima igyti du geru laik- 
čiu už prieinamą kainą.

Visiems, kas užsirašys tiesiog 
pas mus „Vienybę Lietuvninkų” 
ir prisius $3 00 siuntinėsime per 
ištisus metus „Vienybę Lietuvnin­
kų ir kaipo priedą „Laisvąją Min­
tį” ir gi per metus kuriedu laikraš tėjimų paliuosavimą pajutau keliolika 
. ~ , .... Į savaičių atgal kaip aš pirma syk atsi-$4.00 Sunku susilaukti geresnes Į šaukiau pas daktaro O’Malley.v I » *" r-» • ’ t~>

progos, o kadangi ir šita neilgai 
tebus, tad pasiskubinkite!

Adresuokite:
J. J. Paukštis & Co.

120—124 Grand str.,
Brooklyn, N. Y.

DIRŽAS PRAŠALINTAS ANT VISADA
Užtikrintas išgydymas nuo ruptures 

(abiejų lyčių) seniems ar jauniems, ne­
žiūrint kaip seniai ji yra, nenaudojant 
peilio.

Dr. O’Malley naujas gydymojjbudas 
be jokio pavojaus. Nė pjovimo, nė skau­
dėjimo, nė operacijos. Nė sutrukdymo 
nuo užsiėmimų. Nereikia diržo kada 
išgydytas.

Užganėdinimas užtikrintas. Garbin­
gos padėkavonės nuo garbingų žmonių.

Skaityk šią padėkavonę:
Prižiūrėtojas aut Pennsylvania Gele­

žinkelio kalba sergantiems: Ką jis sako:
Gavau rupturą prieš dešimtį metų pul­

damas. Išleidau šimtus dolerių ir išmė­
ginau visokius diržus, bet nebuvo pa- 
gelbos kol nemėginau Dr. O’Malley Rup­
tures gydymo budo ir džiaugsmingai 
sakau kenčiantiems, jog pirmą nuo ken- 

i įėjimų paliuosavimą pajutau keliolika 
i savaičių atgal kaip aš pirmą syk atsi-

Jonas W. Bousum, Berwick, Pa.
Prižiūrėtojas Penn. Geležinkelio.

(Selinsgrove Div.)
Atsišauk arba reikalauk mano knygu­

tės apie ruptures gydymą: prisiunčiama 
dovanai už 2 cent, pačtinį ženklelį.

Dr. Alex P. O’Malley
i 15S So. Washington sL WilkesBarre.Pa.

Kur rašoma ir kalbama lietuviškai.

VILKU LIZDAS
Apysaka iš kryžiuočių laikų, parašyta Zuzanos Moravskos, sulie­

tuvinta A. Vėgėlės. Pusi. 117. Kaina 35 c. Niekas taip neišlavina 
jaunuomenės, niekas tiek neinkvepia meilės prie savo tėvynės ir visų 
prakilnių darbų, kaip historiskos apysakos. Prancūzus pakėlė apysakos ’ 
Diumo, Hugo ir Zolo. Pasaulį pralenkė anglai išmintingame patrio­
tizme ačiū historiškiems romanams Walter Skotto. Lietuviai da 
maža teturi historiškų apysakų, išskiriant Kraševskio „Kuningas“, 1 
,,Vitoliorauda” ir kit. Todėl „Vilkų Lizdas" yra labai brangintina 
kninga. Nors ji skiriama tik jaunuomenei, bet ją su didele nauda ir 
smagumu perskaitys kiekvienas lietuvis ir lietuvaitė.

PAŽVELGUS ATGAL
Didelė sociologiška apysaka arba romanas, garsaus amerikonų ro­

manisto Edwardo Bellamy, versta P. Siūlelio. Pusi. 356. Kaina $1. 
Šitas veikalas, išverstas veik į visų civilizuotų tautų kalbas, ir turėjęs 
visur milžinišką pasisekimą, lietuviškame pilname vertime pasirodė dar 
pirmą sykį. Bellamy nupiešia dailios apysakos formoje apie žmogų, 
kuris pramiegojęs šimtą suvirs metų, prabudo ir rado visai naują drau- 1 
gijos surėdymą. Čia jis aprašo viską, kas buvo naujai sutvarkyta ir 
kaip tuose laikuose buvo laiminga žmonija. Norints tai didelės fanta­
zijos aprašymas, bet jis suteikia skaitytojui tūkstančius prakilnių min­
čių. Galima drąsiai sakyti, kad šita kninga yra socialistų vadovėlis. 
Ją perskaitęs žmogus pasisems sau labai gilių idealų. Ji privalo rasties 
kiekvieno lietuvio kningynėlyj.

J, J. Paukštis & Co.
120-124 GRAND ST. BROOKLYN, N. Y. ;

Pigiausios kainos — Didžiausia apsauga $100.000.oo

GRAND RAPIDS, MICH, 
J. Garnupis, 653 N. Front str. 
X. Urbanavičius, 264 Hamilton str. 
Jonas Brazaitis, 581 Broadway,

HABRISON, N. J.
J. A. Benish, 107 John st.,

HOLYOKE, MASS.
K. P. Šimkonis 7 Columbia st.,

KENOSHA, WIS.
M. K. Petrauskas, 415 Middle st.,

LAWRENCE, MASS.
A. Ramanauskas, 99% Oak str.

Už 
Už 
Už 
Už 
Už 
Už 
Už 
Už

5^
Už

WATERBURY, CONN.
K. Ch. Kažemekas, 785 Bank st.

A. .J. Povilaika, 804 Bank str.
M. Alyta. 1235 Bank str.

J. žemantauskas, 789 Bank st.

WORCESTER, MASS.
M. Paltanavičia, 15 Millbury str.
Jos J. Kalakauckas, 121 Green str.

Wm. Kasperavičius,
Box' 53 North sta. Providece, N. J.

Skaitykite atydžiai! triukšmingiems ir me­
lagingiems Agentų apgarsinimams. Jeigu kuris sako jogei kame nors 
Jus užtikrina, paklauskite apgaviko, kuomi užtikrina ir kur jo gva- 
rancija? Atsakomasis Agentas ir bankierius sudeda gvaranciją į Val­
stijos kasą. Pirm negu pavesite savo pinigus taupinimui arba pasiun­
timui Tėvynėn, pasiteiraukite kaip ir kuomi užtikrina Jųsų sunkiai 
uždirbta skatiką. Sudėjan Valstijos kason Šimtą tūkstančių dolerių 
kaipo užtikrinimą Jums. Įsitėminkite, jogei netikrojo bankieriaus 
reik lenktis. Jųsų patarnavimams yra senas datyrusis Agentas, kuris: 
Siunčia 50 rub. už $26.15, 100 rub. už $51.90, 500 rub. už 259.40, 
1000 rub. už $518.00. Parduoda laivakortes į Eurodą ir į Ameriką. 
Padaro kontraktus ir įgaliojimus (daviernastis) visą tą atlieka pigiai 
atsakančiai ir greitai. Reikalaukite pinigų kurso ir laivakorčių kainų. 
Atsakinėju greitai, o patarimai dykai.

HENRY J. SCHNITZER
141 Washington st NEW YORK.

°°’000'001$ ^mesite qsnmzpi(j — soureij soįstoįSįj
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M. A. Kirtiklis, 

Danforth str., Portland, Me.

PIRMAS LIETUVISZKAS
Fotografistas ir Maliorius

VISOKIU FOTOGRAFIJŲ
Už
Už
U/

Telephone 2762 Greenpoint.

Daktaras Brandšteinas
Turėjęs praktiką Europoje 18 metų, dabar Brooklyne, N. Y., atidarė ofisą;

103 So. 2-nd Str^ kampas Berry Str.
Gydo naujausiu budu ligas vyrų, moterų ir kūdikių. Specialistas prie ligų 

chroniškų (įsisenėjusių).
Valandos priėmimo ligonių: Iš ryto nuo O iki 10; vakare nuo 6 ikiJIO.

A.

G. BENSON
328 Bedford Ave. Brooklyn, N. V.

Už 
Už 
Už 
Už 
/M

Teisingiausia
Lietuviszka Agentūra

PARDUODU LAIVAKORTES 
ant geriausių ir greičiausių Lai­
vų, keleiviai visados bus užga­
nėdintais.

SIUNČIU PINIGUS
į visas dalis svieto kuo-greičiau- 
siai ir pagal pinigų kursą. (Sto­
viu po kaucija $30.000.)

Teipgi Pinigus priimu kurie 
nori pasidėt del apsaugojimo ir 
ant kiekvieno pareikalavimo juos 
sugrąžinu.
PIRMOS KLIASOS KOTELIS, 

Skaniausi ir sveikiausi visokį gė­
rimai, per tai visados svečių pil­
na, kiekvieną draugiškai ir malo­
niai visados pavaišina.

P. J. CHMIELIAUSKAS,
177 E. Main St. PLYMOUTH, PA.

(Bell Phone 8—R)

Klausyk Gero Patarimo
Mokėk sau o nekitam randą.
Tas išmintingas ir laimingas, kuris nusiperh® žemės sklype­

lį, tokį kokį išgali New Yorke. New York City skubiai eina 
visokį pagerinimai, kaip va: tiltai, toneliai (po miestu geležin­
keliai), subway ir kiti visokį įtaisymai dėl palengvinimo žmo­
nėms ir pagerinimo miesto. Per tai čia žmonės ir puolasi pirk­
ti ŽEMĖS ŠMOTĄ prie krašto miesto, ba už 3 ar 5 metų toji- 
žemė ar stuba pasilieka jau mieste ir tokiu badu toji žemė pasi­
lieka 7-nia ar 15-ką kartų brangesnė negu perkant kaštavo. Ki­
ta vigada, už 5 centus veža 35 mylės, kad ir toli parsieina va­
žiuot, bet ima mažai laiko tik 2 minutas trūkis bėga 1 mylę po 
žeme. Todėl New York City per pereitus 10 metų žmonių pa­
sididino ant 1031368. Visi žino, kad New York City yra 
daugiausia turčių, o daugiausia prasigyveno iš žemės pradėdami 
su $50, o mus lietuviai sudeda pinigus į žydų bankas ir anie už 
sudėtus jų pinigus perka žemę, stato stubas ir nuo tų pačių lie­
tuvių ima randą už jas. Sunku rasti tokią banką, kad neturėtų 
žemės New York City, tai kodėl lietuviai patys sau neapverčia 
tuos pinigus nupirkimui sklypą žemės alia paveda bankom sa 
ve išnaudok ŠTAI MĘS PARDUODAM EAST NEW 
YORK’E Lotus, Stubas ir Namus, namai su puikiausiom įtai- 
som, skiepai simentuoti, ant pirmų lubų kukne ir 3 kambariai, 
ant antrų 4 kambariai ir maudyklė, zvanai ir šėpos drapanoms 
pasidėti, žodžiu sakant viskas puikiai įrengta, parsiduoda tik už 
$3.500 įmokant keletą šimtų ant pradžių, o paskui po biskį, be­
veik su randa galima išmokėt. Taip-pat ir LOTUS parduo­
dam nuo $450 iki $750, prie pat krašto miesto, nuo Eleveiterio 
tik 3 Blokai. čia raudasi visoki bizniai, mokyklos, liospitolės 
ir t. t. Nuo mus žemę pirkdami įmoką už Lotą $10%, o paskui 
po 750 kas mėnesis, o jeigu sirgtam ir nedirbtum, procento ne- 
reik mokėt už pasilikusią sumą. Visu pakraščiu mus žemės 
Jamaica Bay yra rengiama prieplauka (dokai) per 10 mylių ir 
jau per Kongresą Washington D. C. 10 d. Vasario 1910 yra 
užtvirtinti pienai ir paskirta 70 milijonų nuo Suvienytų Valsti­
jų ir 40 milijonų New York City. Tai-gi galima tikėtis, kad 
ši vieta ateis į didelį brangumą.

Kreipkitės asabiškai arba per laiškus pas mus reprezentan­
tus: V. J. Šlekys „Darb. Vilties“ išleistojas 119 E. Centre st. 
ir J. A. Žemaitis (Vargoninkas) Shenandoah, Pa.

J. G. Alenskas, 80 Gearent Lane, Wilkes-Barre, Pa.
M. ValentinaviČia, Auditorium Bldg. Scranton, Pa.

MABWS OOS
Telephone 2427 Greenpoint.
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VIENYBĖ

MO RINKIMĖS PATYS 
Gramatika angliškos kalbos mokin­
tis be mokintojo (apdaryta) $1.00. 
Vaikų Draugas arba kaip mokintis 
skaityti ir rašyti be mokintojo 15 c. 
Naujas Budas mokintis rašyti be 
mokintojo.......... ' ..................... 10 c.
Aritmetika mokinimtūsi rokundą. 
su paveikslais (apdaryta).......... 85 c

Pinigus siųskit per Money Order 
šiuo adresu

P. Mikolainis,
Box 62. New York City.

TELEPHONE 1295 GKEEPOINT.

Rmaszkai Amerikoniszka Linija. L,n‘ja Urp<
8| dienų in Roterdama Ui dienų in Liepoją

HI klasa $29. * III klasa $30.
II „ 45. II „ 47.
I „ 52. 1 „ 62.

Laivai iš New Yorko: Birma Gegužio 13, Kursk Geg. 27, Lithuania Bir. 10.
Del smulkesnių žinią kreipkitės in mąsą agentus ir centrališką kontora.

A. E. JOHNSON & CO. General Passenger Agente.
27 BROADWAY NEW YORK CITY, N. Y.

Teisinga krautuvė, nes 
tikras lietuvis užlaiko.
Malonąs viengenčiai: turiu sau už gar­

bę pranešti jums, kad turiu krautuvę ir 
užlaikau daugybę tavoro. Pas mane 
galima gauti naujausios mados laikro­

dėli ą, žiedą.
Kryželią, ar­

moniką, skrip- 
ktj ir visokią 
muzikaliSką in-

*-* T/ll 1 strumentą. Ge­
rą britvą visokio skyriaus, drukuojamą 
mašinukių, albumą fotografijoms, isto­
rišką ir maldakningią, visokią gražią 
poperą gromatoms rašyti su puikiais pa­
siskaitymais ir dainomis, su drukuotais 
aplinkui koncertais; tuzinas už. 25c., 5 
tuz. už $1.00. Perkučiams 1.000 už $6.00. 
Magiškos kazyros, su kurioms galima 
į trumpą laiką išlošti daug pinigą—$3.00. 
Tai jei katrie norite mano naujo, dine- 

t lio kataliogo, prisiąskite už 2c. štampą 
ir aplaikysit, kuriame telpa daugybė 
naudingą daiktą.

Malonėkite kreipkitis su šiokiais pir­
kiniais ant šio adrereso:

W. Waidelis, 
112 Grand str., Brooklyn. N. Y.

DIDLIAUSIA LIETUVIŠKA 
OBGANIZACIJA S. L A.

Susivienijimas Lietuvių Amerikoje 
susideda ii 250 kuopų, turi 10,000 są­
narių, New Yorke savo namus vertės 
$40,000.00. lileidinėja savaitinį laik- 
raitį „Tėvynę”, savo ižde turi grynais 
piningais suviri $25,000.00. A pi vie­
tos reikalams ir kitokiems labdarin­
giems tikslams išmoka šimtus dolerių, 
kas metas. Todėl geistina, kad SusL 
vHmljlmaa turėtų bent 100,000 sąnarių, 
tuomet tokia organizacija galėtų at­
likti mums ir mūsų tautai milžiniškus 
darbui Jeigu S. L. A. kuopos rastų­
si kiekvienoje Amerikos vietelėje, kur 
tik yra būrelis brolių, lietuvių ir kad 
visi suaugę butų jo sąnariais, kaipo 
pasekme to, našlės ir našlaičiai ir nu­
senę, po mirusiam sąnariui gautų 600 
ar 1000 doL, tai pamąstyk, kiek apsun­
kinimų, kokius dabar nuolatos lietu­
viai nukenčia, galima būtų išvengti, 
kiek našlaičių būtų išgelbėta lietuvys­
tei, kurie dėl prievartos pakliūva į 
rankas kitataučių ir žūva kaipo lietu­
viai! Kiek piningų mūsų visuomenė 
tada galėtų apversti visokiems naudin­
giems tautos reikalams!

Šituos klausimas reikalaujame .rim­
tai apsvarstytu Pasvarstyk gerbia­
mas skaitytojau valandėlę, kaip ėaug 
gero gali būti padaroma organizacijos 
tokios, kaip Susivienijimą* Uet tvių 
Amerikoj*.

Inmokėti piningai į šitą organiza­
ciją (S. L. A.), būva pilnai užtikrina­
mi atgavimui atgal sunkiose gyveni­
mo valandose ir dar daug sykių dides­
nį, negu tapo įmokėta.

Susiv. L. A. išmoka mirusio nario 
pašelpgaviui taip: $150.00, — $300.00, 
— $600.00 ir — $1000.00. Yra keturi 
įkyriai apsaugos pagal virš paminėtas 
somas.

Visokios blankos, konstitucija ir 
mokesčių kningelė gaunama dovanai 
pas Susivienijimo sekretorių: A. B. 
Strimaitį, 307 W. 30th st.. New York 
City. Jeigu tavo miestelyje dar nėra 
S. L. A. kuopos, o nori tapti šios orga­
nizacijos sąnariu, tai rašyk klausda- 
damas išlygų ir konstitucijos pas sek­
retorių viršpažymėtu adresu, arba pas 
prezidentą: F- živatkauską, 110 W. 
Market st., Scranton, Pa.

THE LACKAWANNA
Parankiausei geležinkelei Europon 
keliaujantiems. Linijos sueina prie 
Trans-Atlantiškąją laivą. Nebran­
giai perdavinėja bagažą ir perveža 
pasažierius.

The Road of Anthracite
(Kietąją auglinią kelias).

Trumpiausis kelias į Buffalo.
Tiesiai į Scrantoną ir Anglių Sritį. 1 
Tarpe New Yorko ir Buffalo penki , 
traukiniai kasdien.
Tarpe New Yorko, Chicago ir Va- I 
karą keturi traukiniai kasdien.
Tarpe New Yorko, St. Louis ir ' 
Pietvakarią, kasdien.
Tarpe visą vietinią Punktą nuola-. 
tinis ir parankus susinešimas.
Artymesaių informaciją apie kai- i 
nas, traukinių bėgiojimą, etc., krei-1 

pkitės pas savo vie- 1 
tinį agentą arba ra- . 
šykite pas:
George A. Cnllen, Į 
General Passenger

Agent,

{ GERIAUSIA UŽEIGA LIETUVIAMS 
h — pas — ('

JonaKulboka-
{Skanus Alus, Gardi Arielka, j

V įšoki V ynai, {j
>-------Kvepianti Cigarai.-------- {

>74 Grand st., Brooklyn, N. Y.i 
(kampas Wythe avė.) j

PRANESZIMAS
Sveikatos Jieszkantiems!

KINEMOTOGRAFU KRAUTUVE.

ILackawanna 
•' fiailroad i_____i______

90 West Street, N. Y.

f puikus motelis
f Andriaus Milišausko
>Visada šaltas alus, skani arielka, 
jelius, porteris, visokį vynai ir kve­

pianti cigarai.
Lietuviai vietiniai ir atvažiavę iš ki- 

<tur, nepamirškit šios puikios vietos.^ 

16 Baltimore st. Wilkes-Barre,Pa.
« Priešai Central Dypą ’

Telephone 854 W. Williamsburgh.
Willieumsburgh BATHS.

E. APRIL, Savininkas.

Rusiškos ir Turkiškos

kPIRTYS

P. BUTKUS 
LIETUVISZKAS GRABORIUS 

(UNDERTAKER)
Išbalsatnuotojas ir laidotuvių Direktorius. 

Karietos laidotuvėms, veseilioms ir krikštynoms.
Mano gyvenimo Ofiisas atidaras 

DIENĄ IR NAKTĮ.

2131 Berry Str. Brooklyn. N. Y 
Branch Office: 48 Hudson Ave. 

LIETUVIAI KREIPKITĖS REIKALE PAS LIETUVĮ.

New Telephone 1070 R.
Vienatinis ir Geriausis Fotografistas.

Jos. Shukis
20 East Market st. Wilkes-Barre, Pa.

s

Bischoff’s Banking House
287 Broadway Kampas Reade Gatvės 

New York N. Y. Telefonas: Worth 2822

Kas rvikalauja teisingo pauiruavimo ir nori kad Jo reikalai butu cn itai atlikti, tegu atsifaukia į

Seninusį Bankini Namą. Uždėtą 1848 m. 
(Stovinti p<> RediSku Kaucija tlOO.OOU).

Pinicns siunčiame Į Krajų kuo greičiausiai. Pinigus visų krantų išmainome pagal kurs^. Pini­
gus priimame ant procento ir išduodame ant parvikalavimo. Šipkortes parduodame ant geriau­
sių garlaivių visų Linijų į ir iŠ Krajaus už pigiausiu kainę. Pa$portus del keliaujančių į Krajų 
parūpinamu nereikalaudami j^kių popierų. Daviernastis padarome pigiai ir visas kitas rejenta- 
Hžkas popieras 6U paliudijimu Konsulio. Atjiv^kojim^ dalių atliekame kuoteisingiausiai.

Atidaryta: kas dieną iki 6 vakare.
Snbatoje iki 8 vai. vakare. ' Nedėlioję nuo 10 iki 12 vaL ryte.

Bell Telephone, Dickinson 3757 w.

Dr. Ignotas Stankus
Vienatinis tikras daktaras-lietuvis Philadelphijoi

Pirmutinė Lietuviška Krautuvė 
Judančių Paveikslų Amerikoje.

Užlaikome visokių gatunkų APERATUS. 
Parduttdain ir randavojarn labai pigiai su vi­
sokiais Elektrikiniais ir Gsziniais intaisais 
naujausios mados. Į Stok užlaikome suvirs 
1.000 ratų f i Imos. Importytų iŠ visų Salių 
svieto. spe<-ijališkili turime padarę daug Lie­
tuviukų (Iliustracijų dėl Dainų, Deklamacijų, 
Referatų ir Pralekcijų, dirbam ant orderių 
labai pigiai. Kuris užsiimat arba norit užsi­
imti Kuomi bizniu, reikalaujanti page 1 bos 
Šaukitės prie;

American Film Exchange
A. T. Račiūnas Mgr.

630 Halsey Str., Brooklyn, N. Y.
Phone 3536 W. Bedford.

274 South First Street, 
(tarpe Havemeyer street ir Maroy Avė.) 

BROOKLYN, N. Y.
Moterims kiekvieną utarninką.

Jeigu kiti daktarai taip pasekmin­
gai išgydytų sergančius kaip kad 
PHILADĖLPHUOS MEDICAL KLINIKOJE, 
tai ir jie būtų taip mylimi žmoniŲ, 
taip populariški, jiem dėkavotę taip 
kaip iš daugybės išgydytų, nors ke­
lios padėkavonės žmonių žodžiais 
kalba, neminint tokių padėkavonių 
už išgydytus nesveikumus, apie ku­
riuos pacjen tai nenori kad kas bent 
būtų žinoma.

Aš St. Suska turėjau didelius skaudėji­
mus ausyje, kilo skauduliai arti metą lai­
ko, gydžiausi pas daugelį daktarų bet be 
pasekmes. Kuomet atsilankiau gi prieg 
PHILADĖLPHUOS MEDICAL KLINIKOS 
daktarų, tai į trumpą laiką man ausį ir 
galvos skaudėjimą visiškai išgydė. Dabar 
esu visiškai sveika ir labai dėka voju PHI­
LA. M. KLINIKAI. Su guodone —

St. Suska 2335 Calowhill St. Phila. Pa. 
GCODOT. M. PHILA. KLINIKA.
Ilgai sirgau sunkumu krutinėję irabel- 

nusilpnumu skaudėjimu galvos ir didelio 
kosulio, nors gydžiausi pas keletą dakta­
rų per ilgą laiką, bet niekas netnaczyjo. 
Jau buvau visai nusilpęs kad negalėjau 
ne lengvą darbą dirbti. Bet kaip atsišau­
kiau prie PHILA, M. KLINIKOS dak­
tarų, tad manę j greitą laiką pilnai išgydė. 
Dabar jau galiu gerai dirbt ir sveikas esu, 
todėl širdingai dekavoju už sveikatą.

J. MELNICZAKS. Coatesville, Pa. 
GUODOTINI DAKTARAI.

Negaliu atidokavoti Tamistoms už ge- 
radejystę kurią man padarėte. Pas daug 
daktarų buvau, bet nieko nepagelbejo. 
Kaip tik atsišaukiau prie Tamistų, gavau 
Jus vaistus dabar antrus, tai tik pusę su­
vartojau, tai jau aš nejaučiu jokių skau­
dėjimų ir viskas jau gerai. Kada norstik 
reikės daktariškos rodos, tai visada tiktai 
pas Jumis šauksiuos ir prašau neatsakyt. 
Mag. Weiwerene- bx 64 Hardwick.- Mass.

Kurie tik norit išsigydyt, tai pri­
būkite bei atsišaukit lietuv. kalboj 
o apturėsite tikrą pagelbą. Geras ir 
greitas atgavimas sveikatos, verta 
žygio. Jaigu dėl tolumo negalit pri- 
būt asabiškai, tad parašykit, aptu- 
rėsit rodą ir pagelbą sveikatai.

Jeigu liga neišgydoma, tad išsyk aptu­
rėsi! teisingą pranešimą, nes čionais yra 
teisingas . daktaras, kad lietuviam 
tarnautų ir gelbėtų nelaimingus iš ligos.

PHILA. M. KLINIKOJ.visokiasligas 
kaip vyrų taip moterų pasekmingai, ge­
rai gydo; slaptas, užsikrečiamas ir visas 
ligas, kurios tik užpuola, ant žmogaus kū­
no bei organizmo.

Visuomet kreipkitės šituo adresu:
The Phila. Medical Clinic 1117 Walnut St.

Philadelphia, Pa.

įrengė ligonbutį ir klyniką 
su laboratorija Philadelphi- 
jos mieste. Tame pačiame 
name įrengė savo locną ap­
tiekę, kurioje randasi naujo 
išradimo geriausi vaistai 

PASARGA: Mano ligon- 
butyje ir klinikoj turiu po 
savo priežiūra svetimtaučiu 
daktarus specijalistus pagel 
bai prie operaciją ir pavo­
jingą ligą. Pas mane visi li­
goniai išsigydo ir pasilieka 
sveiki. Vaistus siunčiu ir į 
kitus šteitus ir į visas šalis.

Gydau Visokias Ligas.
Su sena ir nauja metodą su 
chemiškais ir medicinos gy­
duolėmis, su vandeniu (hy­
drotherapy), kraujo skysti­
mu (serotherapy), su moks­
lu psychologijos (psychothe­
rapy), kaip tai žodžiais, nu-jljj. atrauda pavojingas ligas. i
rodymu, atkreipimu atydosĮ] ====^^=========-======__====_, 
ir tt. Gydau su elektra (electrotherapy), X—ray (šviesa, permalanti visą ku-' 
ną žmogaus), greita elektra (hyfreųuency) Galvana elektra, Faradėjaus elek­
tra ir kitomis suvienytomis elektromis.’ Darydamas operacijas išgydau viso-I 
kias organiškas ligas, kurią negalima išgydyti vaistais ir kitais prietaisais.

t? Turiu įsitaisęs savo locnas elktra gydymo mašinas.
Visisreganti kreipkitės prie daktaro STANKAUS asabiškai arba laišku, o' 

busite užganėdinti nes jis gydo pasektningiausiai visokes ligas ir daro viso- 
kes operacijas savo locnam ligonbutyje. Daktarišką rodą su teisingais pata­
rimais duoda DYKAI, — ypatiškai par telefoną ir‘par ‘laiškus beskirtutno' 
kaip toli gyvenat: Amerikoje, Kanadoje, Anglijoje ir kitose šalise svieto.

DR. IGNATIUS STANKUS
1220 So. Broad St., Philadelphia, Pa.

Valandos ofico: Nuo 9 iki 12, nuo 2 iki 4 p. p. ir nuo 6 iki 8 vakare. 
Nedeldieniais nuo 1 iki 4 po pietą.

Tel. 2834 Greenpoint. .
^PUIKIAUSIA VIETA LIETUVIAMS 

h pas PETRA A. DRAUGELI. : 
(Skanus alus, gardi arielka, elfus, vi-J 
sokls vynas, kvepenti cigarai, ir pui-1 
kęs užkandžiai. Salė dėl mitingų ir 
veselDų. Nepamirškit šios atsakau-; 
ėiausios vietos, o busit užganėdinti. J 
73 OHAND BTR. BROOKLYN, N. Y.

Palei Wythe Ave.

Vai. ofiso: Nuo 10 ryt. ik 4 po piet. Nedė­
liotu Nuo 10.30 ryto ik 3 po piet. Utarnj- 
kais ir Petnyčiom. Nuo 6 ik 8 vakare.

VIENATINIS LIETUVIS 
kuris užsiima perkraustymu rakandų 
(„fornišių”) ir duoda karietas 
veselijų, krikštynų ir šermenų, 
del lietuviai kreipkitės reikale 
savajį:
126 Grand st., Brooklyn, N. 

Su pagarba
Juozas Žitkus.

ant
To­
pas

Y.

(98)

Geriausias Linimentas arba PAIN EX- 
j PELLERIS ant svieto nuo visokių gal­

vos skaudėjimą. KAULŲ, PERŠALI­
MO. REUMATIZMO, STRĖNŲ SOPES. 
SAUSGĖLŲ. KAKLO, GALVOS SU- 

I KIMO ir DIEGLIŲ.
Jeigu nori ligoje ir nelaimėje pasi- 

. gelbėti, nejieškok rodos pas kokius ne­
mokintus žydelius ar kryžiokus save 
priepuoly, bet kreipkis arba tiesiai pa­
rašyk pas savo locną vientautį, reikalau­
damas tikrą, gryną‘ir gydančią vaistą 
— pas

ALBERTĄ G. GROBLEVSKĮ, 
Plymouth. Pa.

garsą dirbėją „Lenkišką ir Lietuvišką 
gyduolią”, ‘o persitikrinsi, kad neiš- 
skleisi veltui ir ant apgavysčių savo sun­
kiai uždirbto cento.

Turime gyduoles nuo visokią ligą, ko­
kios tiktai randasi ant svieto teip dėl 
seną žmonią, kaip dėl kudikią, vyrą ir 

■ moter .
„I.enkiškai-Lietuviški” vaistai jau 

tuksiančius padarė sveikais — išgydys ir 
Tave!

Ypatingai SLAPTAS ligas gydome ir 
gilioje slaptoje užlaikome, kaip kunigas 
išpažintį.

Dėlto jeigu trokšti tikros gydytojaus 
pagelbos. aprašyk savo negerovę, aiškiai 
ir su smulkmenomis, pridėk 2 centu ant 
atsakymo laiškui, o niekuomet to nesi­
gailėsi. Adresas:

Albertas G. Groblevskis
Cor. Elm and Alain Sts.

Plymouth, Pa.

Šitas paveikslas parodo, kaip Dr. Ig. 
Stankus su pagelba elektros šviesos 
(X—ray) permato visą žmogaus kūną

Jonas S. Lopatto 
'Attorney and Counsellor-at-Law (Lie- 
itnvys advokatas pabaigęs I’ennsylva- 
•nįjos Universitetą), užsiima varymu 
jjrovų visuose teismuose.
, Offisas rūmuose 47-48-49 Bennet 
Building, kampo Public Square ir 
'North Main Street, WILKES-BARRE, 
PENN’A.

Office Phone

. Residence

Peoples 87 
Bell 47 
Peoples 1100

Nepamirškit \
Tautiško Namon 
Erta, daili salė mitingams, ve- $ 
selijoms, tea rams ir baliams. ( 
Gardi degtinė, šviežias alus, t 
kvėpiu cigarai, skanus užkan- i 

džiai ir nakvinė. č
TAI LIETUVIŲ UŽEIGA. Z 

Razutis & Dixon <
101-103 Grand st., Brooklyn, N. Y.?

Telephone 1470 Greenpoint. C

Atidžiai visu Lietuviu
LAIKAU PUIKŲ SA LIŪNĄ 

Skanus alus, gardi arielka, Havanos 
cigarai. Teipogi puiki salė mitingams 
veseilioms ir šiaip visokiems susirin­
kimams. Salė 212 Berry Str. 
Reikale kreipkitės prie mus, o busite 
užganėdinti konogeriausiai.

JUOZAS JURKEVIČIUS 
112 N. 3rd sL, Brooklyn, N. Y.
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W. SWMINSKA, s
679 Milwaukee Avenue, CHICAGO, ILL. <S

Mano Dirbtuve tapo
Apdowanota

DWIEMS MEDALIAIS
ant Kosciuszkos Paro 
dos nt rūpestinga, tei 
singa ir artistiszką isz 
dirbimą.

Antanas Stašanckas.
Labai puikioje vietoje saliunas, užlaikau 
skaniausius gėrimus ir kvepiančius ciga­
rus. Lietuviai, nepamirškite atsilankyti 

pas savo vientautį.
No. 2 Cor. Nesbitt ir B.

EAST PLYMOUTH, PA.

[{New Phone 4023-2. Lock Box 48.' 
t CHAS. ADAMS. : 
’ Laikau agentūrą, parduodu šifkortes' 
įant geriausių linijų ir greičiausių lai­
svų ir siunčiu pinigus į visas vieto da­
ili s, saugiai, greitai ir pagal tos dienos' 
į, kursą. Prieg tam laikau KOTELĮ.

Chas. Adams,
'George avė & Ash st., Parsons, Pa.'

KARŪNŲ, SZARPŲ.j.1 
KUKARDŲ, ROŽĖTŲ, 
CERLŲ, MARSZAL-*;
KINIŲ LAZDŲ ir tt.

Turiu už garbę apreikszti guo- 
dotiniems Kunigams ir guodotin. 
Draugystėms, asz dirbu wi- 
sus augszcziatt paminėtus daig­
ius Pigiausei, Teiringiausei 
Ir Geriausei, nes per 30 metų 
užsiimdama iszdirbimais įgijau 
geriausg praktiku ir dėl to galiu 
tviska padirbt pigiau ir geriau ne­
gu kiti fabrikai.

MILWAUKEE AV-, CHICAGO, ILL.
<=H

12


	1911-09-06-VIENYBE-LIETUVNINKU-01
	1911-09-06-VIENYBE-LIETUVNINKU-02
	1911-09-06-VIENYBE-LIETUVNINKU-03
	1911-09-06-VIENYBE-LIETUVNINKU-04
	1911-09-06-VIENYBE-LIETUVNINKU-05
	1911-09-06-VIENYBE-LIETUVNINKU-06
	1911-09-06-VIENYBE-LIETUVNINKU-07
	1911-09-06-VIENYBE-LIETUVNINKU-08
	1911-09-06-VIENYBE-LIETUVNINKU-09
	1911-09-06-VIENYBE-LIETUVNINKU-10
	1911-09-06-VIENYBE-LIETUVNINKU-11
	1911-09-06-VIENYBE-LIETUVNINKU-12

